工业机器人应用与维护专业

国家技能人才培养 工学一体化课程标准

人力资源社会保障部

工业机器人应用与维护专业 国家技能人才培养 工学一体化课程标准

人力资源社会保障部

中国劳动社会保障出版社

图书在版编目(CIP)数据

工业机器人应用与维护专业国家技能人才培养工学一体化课程标准 / 人力资源社会保障部编. -- 北京: 中国劳动社会保障出版社, 2023

ISBN 978-7-5167-6204-2

I. ①工… II. ①人… III. ①工业机器人-人才培养-课程标准-技工学校-教学参考资料 IV. ①TP242.2

中国国家版本馆 CIP 数据核字(2023)第 231002号

中国劳动社会保障出版社出版发行

(北京市惠新东街1号 邮政编码: 100029)

*

厂印刷装订 新华书店经销

787 毫米 × 1092 毫米 16 开本 5.5 印张 124 千字 2023 年 12 月第 1 版 2023 年 12 月第 1 次印刷

定价: 17.00元

营销中心电话: 400-606-6496 出版社网址: http://www.class.com.cn http://jg.class.com.cn

版权专有 侵权必究

如有印装差错,请与本社联系调换:(010)81211666 我社将与版权执法机关配合,大力打击盗印、销售和使用盗版 图书活动,敬请广大读者协助举报,经查实将给予举报者奖励。

举报电话: (010)64954652

人力资源社会保障部办公厅关于印发 31 个专业国家技能人才培养工学一体化 课程标准和课程设置方案的通知

人社厅函〔2023〕152号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅(局):

为贯彻落实《技工教育"十四五"规划》(人社部发〔2021〕86号)和《推进技工院校工学一体化技能人才培养模式实施方案》(人社部函〔2022〕20号),我部组织制定了31个专业国家技能人才培养工学一体化课程标准和课程设置方案(31个专业目录见附件),现予以印发。请根据国家技能人才培养工学一体化课程标准和课程设置方案,指导技工院校规范设置课程并组织实施教学,推动人才培养模式变革,进一步提升技能人才培养质量。

附件: 31个专业目录

人力资源社会保障部办公厅 2023年11月13日

31个专业目录

(按专业代码排序)

- 1. 机床切削加工(车工)专业
- 2. 数控加工(数控车工)专业
- 3. 数控机床装配与维修专业
- 4. 机械设备装配与自动控制专业
- 5. 模具制造专业
- 6. 焊接加工专业
- 7. 机电设备安装与维修专业
- 8. 机电一体化技术专业
- 9. 电气自动化设备安装与维修专业
- 10. 楼宇自动控制设备安装与维护专业
- 11. 工业机器人应用与维护专业
- 12. 电子技术应用专业
- 13. 电梯工程技术专业
- 14. 计算机网络应用专业
- 15. 计算机应用与维修专业
- 16. 汽车维修专业
- 17. 汽车钣金与涂装专业
- 18. 工程机械运用与维修专业
- 19. 现代物流专业
- 20. 城市轨道交通运输与管理专业
- 21. 新能源汽车检测与维修专业
- 22. 无人机应用技术专业
- 23. 烹饪(中式烹调)专业
- 24. 电子商务专业
- 25. 化工工艺专业
- 26. 建筑施工专业
- 27. 服装设计与制作专业
- 28. 食品加工与检验专业
- 29. 工业设计专业
- 30. 平面设计专业
- 31. 环境保护与检测专业

说明

为贯彻落实《推进技工院校工学一体化技能人才培养模式实施方案》,促进 技工院校教学质量提升,推动技工院校特色发展,依据《〈国家技能人才培养工 学一体化课程标准〉开发技术规程》,人力资源社会保障部组织有关专家制定了 《工业机器人应用与维护专业国家技能人才培养工学一体化课程标准》。

本课程标准的开发工作由人力资源社会保障部技工教育和职业培训教材工作委员会办公室、数字与信息技术类技工教育和职业培训教学指导委员会共同组织实施。具体开发单位有:组长单位广州市机电技师学院、参与单位(按照笔画排序)上海发那科机器人有限公司、山东技师学院、广西机电技师学院、广西科技商贸高级技工学校、广州市工贸技师学院、天津市电子信息技师学院、北京汽车技师学院、杭州技师学院、荆门技师学院、惠州市技师学院。主要开发人员有:张善燕、吴洪东、王玉晔、吴燕琳、何新君、王亚平、冯可铮、邹火军、赵月辉、李小卓、冯生、张扬吉、温利莉、张万达、张冬柏、张凤莉、王甲妹、项万明、孙倩、周大勇、廖开喜、陈建辉、严铖等,其中张善燕为主要执笔人。此外,广州数控设备有限公司何树洋、杭州钱江智能装备有限公司叶猛、北汽(广州)汽车有限公司吕文智等作为企业专家,协助开发单位共同完成了本专业培养目标的确定、典型工作任务的提炼和描述等工作。

本课程标准的评审专家有:广州市职业技术教育研究院张利芳、广西机电技师学院向金林、江苏省盐城技师学院刘进峰、广东江南理工高级技工学校张中洲、海南省技师学院陈光、广州市轻工技师学院江吴芳、广州市职业技术教育研究院蔡北勤、山东技师学院姚建岭、广州慧谷动力科技有限公司林佳鹏、北京康鹤科技有限责任公司鞠致礼、河南医药健康技师学院李丽、广西机电技师学院杨杰忠。

在本课程标准的开发过程中,广州市机电技师学院陈彩凤、哈尔滨工业大

学李瑞峰作为技术指导专家提供了全程技术指导,中国人力资源和社会保障出版集团提供了技术支持并承担了编辑出版工作。此外,在本课程标准的试用过程中,技工院校一线教师、相关领域专家等提出了很好的意见建议,在此一并表示诚挚的谢意。

本课程标准业经人力资源社会保障部批准, 自公布之日起执行。

目 录

- 、	专业信息·····	• 1
	(一) 专业名称	• 1
	(二)专业编码	• 1
	(三)学习年限 ······	• 1
	(四)就业方向 ······	• 1
	(五)职业资格/职业技能等级	• 1
=,	培养目标和要求	
	(一) 培养目标	
	(二)培养要求 ······	• 2
三、	培养模式	
	(一) 培养体制	• 7
	(二)运行机制	. 8
四、	课程安排······	. 9
	(一)高级技能层级工学一体化课程表(高中起点三年)	. 9
	(二)高级技能层级工学一体化课程表(初中起点五年)	10
	(三)预备技师(技师)层级工学一体化课程表(高中起点四年)	10
	(四)预备技师(技师)层级工学一体化课程表(初中起点六年)	11
五、	课程标准	12
	(一)工业机器人装配与测试课程标准 ······	12
	(二)工业机器人工作站维护与保养课程标准 ······	18
	(三)工业机器人工作站安装与调试课程标准 ······	25

	(四)工业机器人工作站调整课程标准	35
	(五)工业机器人工作站仿真设计课程标准	41
	(六)工业机器人多工作站联调课程标准	48
	(七)工业机器人工作站故障诊断与排除课程标准	53
	(八)工业机器人项目方案设计课程标准	61
	(九)工业机器人工作站优化课程标准	65
	(十)项目现场管理与培训课程标准	71
六、	实施建议	77
	(一) 师资队伍 ······	77
	(二)场地设备	77
	(三)教学资源	78
	(四)教学管理制度	79
七、	考核与评价	79
	(一)综合职业能力评价	79
	(二)职业技能评价 ······	79
	(三)毕业生就业质量分析	80

一、专业信息

(一)专业名称

工业机器人应用与维护

(二)专业编码

工业机器人应用与维护专业高级: 0208-3

工业机器人应用与维护专业预备技师(技师): 0208-2

(三)学习年限

工业机器人应用与维护专业高级, 高中起点三年、初中起点五年

工业机器人应用与维护专业预备技师(技师): 高中起点四年、初中起点六年

(四)就业方向

高级技能层级:面向工业机器人生产、系统集成以及售后服务行业企业就业,适应设备 安装操作工、调试技术员、仿真技术员、销售业务员、售后服务员等工作岗位要求、胜任工 业机器人装配与测试、工业机器人工作站维护与保养、工业机器人工作站安装与调试、工业 机器人工作站调整、工业机器人工作站仿真设计、工业机器人多工作站联调和工业机器人工 作站故障诊断与排除等工作任务。

预备技师(技师)层级:面向工业机器人系统集成和售后服务行业企业就业,适应调试 技术员、方案设计员、项目主管、销售经理、售后工程师等工作岗位要求、胜任工业机器人 项目方案设计、工业机器人工作站优化、项目现场管理与培训等工作任务。

(五)职业资格/职业技能等级

工业机器人应用与维护专业高级:工业机器人系统操作员三级/高级工、工业机器人系 统运维员三级/高级工

工业机器人应用与维护专业预备技师(技师):工业机器人系统操作员二级/技师、工 业机器人系统运维员二级/技师

二、培养目标和要求

(一)培养目标

1. 总体目标

培养面向工业机器人生产、系统集成以及售后服务行业企业就业,适应设备安装操作

工、调试技术员、仿真技术员、方案设计员、项目主管、销售业务员、售后服务员、销售经理、售后工程师等工作岗位要求,胜任工业机器人装配与测试、工业机器人工作站维护与保养、工业机器人工作站安装与调试、工业机器人工作站调整、工业机器人工作站仿真设计、工业机器人多工作站联调、工业机器人工作站故障诊断与排除、工业机器人项目方案设计、工业机器人工作站优化、项目现场管理与培训等工作任务,掌握本行业人机协作、自主化、智能化、信息化、网络化等最新技术标准及其发展趋势,具备自主学习、自我管理、信息检索、理解与表达、交往与合作、创新思维、解决问题等通用能力,安全意识、质量意识、规范意识、效率意识、成本意识、环保意识、市场意识、服务意识等职业素养,以及劳模精神、劳动精神、工匠精神等思政素养的技能人才。

2. 高级技能层级

培养面向工业机器人生产、系统集成以及售后服务行业企业就业,适应设备安装操作工、调试技术员、仿真技术员、销售业务员、售后服务员等工作岗位要求,胜任工业机器人装配与测试、工业机器人工作站维护与保养、工业机器人工作站安装与调试、工业机器人工作站调整、工业机器人工作站仿真设计、工业机器人多工作站联调和工业机器人工作站故障诊断与排除等工作任务,掌握本行业人机协作、自主化、智能化、信息化、网络化等最新技术标准及其发展趋势,具备自主学习、自我管理、信息检索、理解与表达、交往与合作、创新思维、解决问题等通用能力,安全意识、质量意识、规范意识、效率意识、成本意识、环保意识、市场意识、服务意识等职业素养,以及劳模精神、劳动精神、工匠精神等思政素养的技能人才。

3. 预备技师(技师)层级

培养面向工业机器人系统集成和售后服务行业企业就业,适应调试技术员、方案设计员、项目主管、销售经理、售后工程师等工作岗位要求,胜任工业机器人项目方案设计、工业机器人工作站优化、项目现场管理与培训等工作任务,掌握本行业人机协作、自主化、智能化、信息化、网络化等最新技术标准及其发展趋势,具备自主学习、自我管理、信息检索、理解与表达、交往与合作、创新思维、解决问题等通用能力,安全意识、质量意识、规范意识、效率意识、成本意识、环保意识、市场意识、服务意识等职业素养,以及劳模精神、劳动精神、工匠精神等思政素养的技能人才。

(二)培养要求

工业机器人应用与维护专业技能人才培养要求见下表。

工业机器人应用与维护专业技能人才培养要求表

培养层级	典型工作任务	职业能力要求
高级技能	工业机器人装配与测试	1. 能依据机械制图、电气制图等相关国家标准、阅读工业机器人装配与 测试任务单、明确工业机器人装配与测试任务的内容、工艺流程和工期要 求,遵守职业规范,关注细节。

		兴 农
培养层级	典型工作任务	职业能力要求
	工业机器人装配与测试	2. 能根据企业作业指导书,明确工业机器人装配工艺和测试规范,制定作业流程,遵守职业规范和企业工作制度,关注细节。 3. 能根据工业机器人本体生产的相关国家标准,按照企业工作流程和工艺要求,安全规范地完成工业机器人本体的装配、电气控制柜的安装、密封性检测及安装后的清洁、检查、润滑、紧固和调整等任务,形成工业机器人整机。 4. 能根据工业机器人性能测试的相关国家标准,按照测试流程、工艺和测试指标要求,完成工业机器人的耐久测试(含负重测试)、线性运动与重定位运动测试和各轴运动范围测试等测试任务,准确记录装配与测试数据,规范填写质量过程控制单,撰写工业机器人整机测试报告,建立工业机器人档案。 5. 能按照工作成果总结的要求,对工业机器人装配与测试工作进行分析,形成总结报告。 6. 能遵守职业道德、企业工作制度和"68"管理制度等。
高级技能	工业机器人工作站维护与保养	1. 能依据企业维护与保养工作制度,阅读工业机器人工作站维护与保养任务单,明确维护与保养工作项、工作内容、工期要求和维护与保养备件,遵守职业规范,关注细节。 2. 能根据企业维护与保养工作制度和作业规程,结合现场设备使用情况,制定维护与保养作业流程,遵守职业规范和企业维护与保养工作制度,关注细节。 3. 能根据维护与保养作业流程和技术规范,按照先整体后局部、由外到内的原则,对工业机器人应用系统(含非标辅助设备)的螺纹紧固件、线缆、防护围栏、安全门、气源气压、机械部件、工作站工作范围等进行检查并对机械部件等进行维护与保养(清洁、紧固或润滑等),对易损件进行调整或更换,形成工业机器人工作站维护与保养记录。 4. 能根据企业的工业机器人工作站检测标准,对工业机器人工作站进行自检,形成性能良好的工业机器人工作站检测标准,对工业机器人工作站进行自检,形成性能良好的工业机器人工作站。 5. 能按照工作成果总结的要求,对工业机器人工作站目常、月度和年度维护与保养作业进行总结,分析不足,从满足功能性和经济性等要求角度提出维护与保养后的使用和备件建议,形成总结报告。 6. 能遵守职业道德、企业工作制度和"66"管理制度等。
	工业机器人工 作站安装与 调试	1. 能依据机械制图、电气制图等相关国家标准,阅读工业机器人工作站安装与调试任务单、明确安装与调试项目、工作要求和工期,遵守职业规范,关注细节。 2. 能根据企业生产管理制度和工作站安装与调试工艺要求,制定工业机器人工作站安装与调试作业流程。

		
培养层级	典型工作任务	职业能力要求
	工业机器人工作站安装与调试	3. 能根据工业机器人机械、电气设备相关的国家标准,按照作业流程和工艺要求,完成工装夹具、上料台、下料台等机械部件的装配,工业机器人本体及非标辅助设备的安装,电气设备的安装与连接等任务,形成结构完整的工业机器人工作站。 4. 能根据工业机器人工作站调试的相关国家标准和世界技能大赛机器人系统集成项目的技术标准,按照作业流程和工艺要求,完成通信设置、仿真生成工业机器人动作路径、编写工业机器人程序、分段空载运行调试、整体空载运行调试、小批量工件试产调试以及备份工业机器人程序等任务,形成安装与调试记录单、安装与调试工序检验单。 5. 能按照工作成果总结的要求,对工业机器人工作站安装与调试工作进行分析,形成总结报告。 6. 能遵守职业道德、企业工作制度和"6S"管理制度等。
高级技能	工业机器人工作站调整	1. 能依据工业机器人工作站使用说明书,阅读工业机器人工作站调整任务单和调整方案,与主管或客户进行专业沟通,明确工作站调整任务要求和工期要求,遵守职业规范,关注细节。 2. 能根据工业机器人工作站使用说明书和调整方案,观察、记录、分析工作站现场设备运行情况,制订工作站调整计划。 3. 能根据产品的生产工艺要求和作业规范,完成工作站执行部件、定位装置和感应装置等非标设备装置的更换和位置调整;修改工业机器人程序、冲床程序等标准设备程序的结构,调整程序路径和点位置;上电检测工作站执行部件的动作信号、定位装置的检测信号和感应装置的检测信号,并进行试产,形成运行良好的工业机器人工作站。 4. 能按照工作成果总结的要求,记录工作站调整内容,填写服务联络单或变更记录单并存档,对工业机器人工作站调整工作进行分析,提出改进方法,形成总结报告。 5. 能遵守职业道德、企业工作制度和"6S"管理制度等。
	工业机器人工作站仿真设计	1. 能根据项目方案要求,查阅项目仿真设计任务单,明确仿真设计工作内容、技术和工期要求,遵守职业规范,关注细节。 2. 能根据仿真设计需求,完成工作站的仿真分析,规划工业机器人、非标设备和产品的动作与运行路径。 3. 能根据工作站的布局要求和仿真设计规格要求,使用三维建模软件去除非标设备和产品三维模型中与仿真无关的模型特征,添加三维模型坐标,选择仿真软件导入三维模型图,完成仿真工作站的搭建。 4. 能根据工作站的生产流程和仿真设计规格要求,设计工业机器人、非

		
培养层级	典型工作任务	职业能力要求
	工业机器人工作站仿真设计	标设备和产品的动作与运行路径,编写工业机器人程序,对工作站进行干涉检查,对工业机器人可达范围、生产节拍和生产布局等进行验证,生成仿真动画视频。 5. 能根据工作站布局图、工作流程和技术要求,检查仿真工作站的生产节拍和工艺流程,形成仿真总结。 6. 能按照工作成果总结的要求,对工业机器人工作站仿真设计工作进行分析,提出改进方法,形成总结报告。 7. 能遵守职业道德、企业工作制度和"68"管理制度等。
高级技能	工业机器人多工作站联调	1. 能根据项目方案要求,查阅工业机器人多工作站联调任务单,明确联调任务要求,遵守职业规范,关注细节。 2. 能根据客户的要求,查阅项目方案书,明确设备的通信方式,分析生产流程和联机配合要求,形成联机调试方案。 3. 能根据联机调试方案,查阅设备通信接线图、I/O 分配表等资料,完成多工作站的通信线缆连接和通信测试,编写生产线总控 PLC 程序和各工业机器人的程序,对各工作站和 PLC 总控与周边设备间的逻辑动作进行局部和整体调试,对试产后生产线的生产节拍、工艺流程和安全要求等进行自检,并做好记录,形成调试记录单。 4. 能按照工作成果总结的要求,对工业机器人多工作站联调工作进行分析,提出改进方法,形成总结报告。 5. 能遵守职业道德、企业工作制度和"6S"管理制度等。
	工业机器人工 作站故障诊断 与排除	1. 能依据企业维修管理工作制度,阅读维修任务单,明确维修任务和要求,遵守职业规范,关注细节。 2. 能根据企业维修作业流程和规范,分析工作站故障报告,明确工作站设备信息,确认故障现象,遵守职业规范和企业维修管理工作制度,关注细节。 3. 能根据企业维修作业流程和规范,结合现场设备的工作状态,明确故障报警含义,分析工作站故障报警的原因,提出排除故障的对策,形成工作站故障诊断与排除方案。 4. 能根据故障诊断与排除方案,设置安全防护与维修标识,实施故障诊断与排除,对工作站进行自检和测试,形成正常运行的工业机器人工作站。 5. 能按照工作成果总结的要求,对工业机器人工作站故障诊断与排除工作进行分析,提出改进建议,形成总结报告。 6. 能遵守职业道德、企业工作制度和"68"管理制度等。

		
培养层级	典型工作任务	职业能力要求
	工业机器人项目方案设计	1. 能根据客户需求和行业企业商务礼仪规范,查阅产品图样和技术资料,查看企业生产现场,明确任务要求,遵守职业规范和企业管理制度,关注细节。 2. 能根据场地条件、工艺要求和企业项目评估方式等,评估项目的可行性与潜在风险,依据机械制图的相关国家标准绘制方案草图。 3. 能根据企业项目方案设计管理制度、工作流程和规范,观察产品样品,分析产品特点和工艺,确定工作站的组成、布局、工艺方案和生产流程。 4. 能依据机械制图的相关国家标准和企业技术规范,设计工作站工装夹具示意图、二维平面布局图、三维示意图、生产流程、生产节拍和可达到的工艺效果等资料,编写工业机器人工作站项目基础资料、设备配置清单、技术文件和双方责任书等,准确计算出工作站报价,并汇总形成项目方案书。 5. 能根据仿真工作流程和技术规范,指导仿真技术员根据方案设计书制作仿真模拟动画,验证方案的可行性,形成仿真动画视频。 6. 能按照工作成果总结的要求,对工业机器人项目方案设计工作进行分析,提出改进方法,形成总结报告。 7. 能遵守职业道德、企业工作制度和"6S"管理制度等。
预备技师 (技师)	工业机器人工作站优化	1. 能根据行业企业商务礼仪规范和机械制图、电气制图等相关国家标准,查阅工作站项目方案和工作站控制系统安装调试过程记录资料,明确任务要求。 2. 能根据企业项目管理制度,与工作站项目负责人、工程师、客户和主管共同讨论、分析、制定工作站工艺优化、功能扩展、非标机构改良和控制系统优化等方面的方案,并组织评议,形成优化方案。 3. 能根据优化方案、产品工艺要求和调试技术规范,完成工作站工艺优化、功能扩展、非标机构改良和控制系统优化等,形成符合客户要求的工作站。 4. 能按照工作成果总结的要求,对工业机器人工作站优化工作进行分析,提出改进方法,形成总结报告。 5. 能遵守职业道德、企业工作制度和"6S"管理制度等。
	项目现场管 理与培训	1. 项目现场安装调试管理 (1)能根据企业项目现场管理制度和客户需求,查阅项目合同和技术协议,与项目主管和客户现场负责人进行专业沟通,明确任务内容、要求和施工现场条件。 (2)能根据企业项目现场管理制度和安全文明生产规程,完成项目施工方案编写和项目进度表编制。

培养层级	典型工作任务	职业能力要求
预备技师 (技师)	项目现场管 理与培训	(3)能根据项目施工方案、项目进度表和安全文明生产规程,组织、指导施工小组完成工作站的安装、调试与预验收,并对项目实施过程进行监控和反馈,形成预验收报告。 (4)能按照工作成果总结的要求,对项目现场管理工作进行分析,提出改进建议,形成总结报告。 2.项目现场验收 (1)能根据企业项目现场管理制度和客户需求,查阅项目合同和技术协议,与客户现场负责人进行专业沟通,明确验收内容和时间,编写验收方案。 (2)能根据企业项目现场管理制度、项目验收单和验收方案,在现场与客户一起完成项目验收,形成验收报告。 (3)能按照工作成果总结的要求,对项目现场验收工作进行分析,提出改进建议,形成总结报告。 3.项目培训 (1)能根据企业项目培训管理制度和合同要求,按照项目培训进度安排表和技术协议,与项目主管和客户现场负责人进行专业沟通,完成培训任务内容与相关要求分析,形成培训方案。 (2)能根据企业项目培训管理制度和培训方案,查阅工作站操作说明书等资料,开发培训资料和培训测试题等,制作培训课件,完成对客户方人员的培训,形成培训记录。 (3)能按照工作成果总结的要求,对项目培训情况进行总结分析,及时修改培训资料和培训测试题等,形成总结报告。 4.遵守相关要求 能遵守职业道德、企业工作制度和"6S"管理制度等。

三、培养模式

(一)培养体制

依据职业教育有关法律法规和校企合作、产教融合相关政策要求,按照技能人才成长规律,紧扣本专业技能人才培养目标,结合学校办学实际情况,成立专业建设指导委员会。通过整合校企双方优质资源,制定校企合作管理办法,签订校企合作协议,推进校企共创培养模式、共同招生招工、共商专业规划、共议课程开发、共组师资队伍、共建实训基地、共搭管理平台、共评培养质量的"八个共同",实现本专业高素质技能人才的有效培养。

(二)运行机制



1. 高级技能层级

高级技能层级宜采用"校企双元、人才共育"的校企合作运行机制。

校企双方根据工业机器人应用与维护专业高级技能人才特征,建立适应高级技能层级的 运行机制。一是结合高级技能层级工学一体化课程以解决系统性问题为主的特点,研讨校企 协同育人方法路径,共同制定和采用"校企双元、人才共育"的培养方案,共创培养模式; 二是发挥各自优势,按照人才培养目标要求,以初中、高中、中职生源为主,制订招生招工 计划,通过开设校企双制班、企业订单班等措施,共同招生招工; 三是对接本领域行业协会 和标杆企业、紧跟本产业发展趋势、技术更新和生产方式变革、紧扣企业岗位能力最新要 求,合力制定专业建设方案,推进专业优化调整,共商专业规划;四是围绕就业导向和职业 特征,结合本地本校办学条件和学情,推进本专业工学一体化课程标准的校本转化,进行学 习任务二次设计、教学资源开发,共议课程开发;五是发挥学校教师专业教学能力和企业技 术人员工作实践能力优势,通过推进教师开展企业工作实践、聘请企业技术人员为兼职教师 等方式,涵盖学校专业教师和企业兼职教师,共组师资队伍; 六是以一体化学习工作站和校 内外实训基地为基础,共同规划建设兼具实践教学功能和生产服务功能的大师工作室,集校 园文化与企业文化、学习过程与工作过程为一体的校内外学习环境,创建产教深度融合的产 业学院等, 共建实训基地; 七是基于一体化学习工作站、校内外实训基地等学习环境, 参照 企业管理机制,组建校企管理队伍,明确校企双方责任权利,推进人才培养全过程校企协同 管理, 共搭管理平台: 八是根据本层级人才培养目标、国家职业标准和企业用人要求, 共同 构建人才培养质量评价体系, 共同制定评价标准, 共同实施学生职业能力、职业素养和职业 技能等级评价, 共评培养质量。

基于上述运行机制,校企双方共同推进本专业高级技能人才综合职业能力培养,并在培养目标、培养过程、培养评价中实施学生相应通用能力、职业素养和思政素养的培养。

2. 预备技师(技师)层级

预备技师(技师)层级宜采用"企业为主、学校为辅"的校企合作运行机制。

校企双方根据工业机器人应用与维护专业预备技师(技师)人才特征,建立适应预备技师(技师)层级工学一体化课程以分析解决开放性问题为主的特点,研讨校企协同育人方法路径,共同制定和采用"企业为主、学校为辅"的培养方案,共创培养模式;二是发挥各自优势,按照人才培养目标要求,以初中、高中、中职生源为主,制订招生招工计划,通过开设校企双制班、企业订单班和开展企业新型学徒制培养等措施,共同招生招工;三是对接本领域行业协会和标杆企业,紧跟本产业发展趋势、技术更新和生产方式变革,紧扣企业岗位能力最新要求,以企业为主,共同制定专业建设方案,共同推进专业优化调整,共商专业规划;四是围绕就业导向和职业特征,结合本地本校办学条件和学情,推进本专业工学一体化课程标准的校本转化,进行学习任务二次设

计、教学资源开发,并根据岗位能力要求和工作过程推进企业培训课程开发,共议课程开发;五是发挥学校教师专业教学能力和企业技术人员专业实践能力优势,推进教师开展企业工作实践,通过聘用等方式,涵盖学校专业教师、企业培训师、实践专家、企业技术人员,共组师资队伍;六是以校外实训基地、校内生产性实训基地、产业学院等为主要学习环境,以完成企业真实工作任务为学习载体,以地方品牌企业实践场所为工作环境,共建实训基地;七是基于校内外实训基地等学习环境,学校参照企业管理机制,企业参照学校教学管理机制,组建校企管理队伍,明确校企双方责任权利,推进人才培养全过程校企协同管理,共搭管理平台;八是根据本层级人才培养目标、国家职业标准和企业用人要求,共同构建人才培养质量评价体系,共同制定评价标准,共同实施学生综合职业能力、职业素养和职业技能等级评价,共评培养质量。

基于上述运行机制,校企双方共同推进本专业预备技师(技师)技能人才综合职业能力培养,并在培养目标、培养过程、培养评价中实施学生相应通用能力、职业素养和思政素养的培养。

四、课程安排

使用单位应根据人力资源社会保障部颁布的《工业机器人应用与维护专业国家技能人才培养工学一体化课程设置方案》开设本专业课程。本课程安排只列出工学一体化课程及建议学时,使用单位可依据院校学习年限和教学安排确定具体学时分配。

(一)高级技能层级工学一体化课程表(高中起点三年)

	K	H VA:	学时分配							
序号	课程名称	基准 学时	第 1 学期	第 2 学期	第 3 学期	第 4 学期	第 5 学期	第 6 学期		
1	工业机器人装配与测试	210	150	60						
2	工业机器人工作站维护与保养	90		90						
3	工业机器人工作站安装与调试	240			150	90				
4	工业机器人工作站调整	180				180				
5	工业机器人工作站仿真设计	150				150				
6	工业机器人多工作站联调	90					90			
7	工业机器人工作站故障诊断与排除	150					150			
	总学时	1 110	150	150	150	420	240			

(二)高级技能层级工学一体化课程表(初中起点五年)

						-W/X								
		# \/}-	学时分配											
序号	课程名称	基准学时	第1	第2	第3	第4	第5	第6	第7	第8	第 9	第 10		
		1 11	学期	学期	学期	学期	学期	学期	学期	学期	学期	学期		
1	工业机器人装配与测试	240	80	160										
2	工业机器人工作站维护	120			120									
	与保养	120			120									
3	工业机器人工作站安装	300				120	180							
	与调试	300				120	160							
4	工业机器人工作站调整	210							210					
5	工业机器人工作站仿真	180								180				
	设计	160								160				
6	工业机器人多工作站	120									120			
	联调	120									120			
7	工业机器人工作站故障	180				V	拟				180			
	诊断与排除	100			/ 	Mit	1'X'				100			
	总学时	1 350	80	160	120	120	180		210	180	300			

(三)预备技师(技师)层级工学—体化课程表(高中起点四年)

		基准	学时分配								
序号	课程名称	幸作 学时	第1	第 2	第3	第4	第5	第6	第7	第8	
		-J-HJ	学期	学期	学期	学期	学期	学期	学期	学期	
1	工业机器人装配与测试	210	150	60							
2	工业机器人工作站维护与保养	90		90							
3	工业机器人工作站安装与调试	240			120	120					
4	工业机器人工作站调整	180				180					
5	工业机器人工作站仿真设计	150					150				
6	工业机器人多工作站联调	90					90				
7	工业机器人工作站故障诊断与	150			上类		150				
	排除	130		15 M	125 X		130				
8	工业机器人项目方案设计	150	16	10				150			

序号	课程名称	基准学时	第1	第 2 学期	第 3 学期	学时 第 4 学期	分配 第 5 学期	第 6 学期	第 7 学期	第 8 学期
9	工业机器人工作站优化	210	., .						210	
10	项目现场管理与培训	150							150	
	总学时	1 620	150	150	120	300	390	150	360	

(四)预备技师(技师)层级工学一体化课程表(初中起点六年)

	课程名称	基准学时	学时分配											
序号			第 1 学期	第 2 学期	第 3 学期	第 4 学期	第 5 学期		第 7 学期	第 8 学期	第 9 学期	第 10 学期	第 11 学期	第 12 学期
1	工业机器人装配 与测试	240	80	160										
2	工业机器人工作 站维护与保养	120			120			上艺艺	٥					
3	工业机器人工作 站安装与调试	300				120	180	X						
4	工业机器人工作 站调整	210		斯	A PI	\ `			210					
5	工业机器人工作 站仿真设计	180								180				
6	工业机器人多工 作站联调	120									120			
7	工业机器人工作 站故障诊断与排除	180									180			
8	工业机器人项目 方案设计	180										180		
9	工业机器人工作 站优化	240										240		
10	项目现场管理与 培训	180					* M	炸裝	٥				180	
	总学时	1 950	80	160	120	120	180		210	180	300	420	180	

五、课程标准



(一)工业机器人装配与测试课程标准

典型工作任务描述

工业机器人装配与测试是指在工业机器人生产制造过程中,按照生产工艺流程及要求,对工业机器人 的本体、电气控制柜、示教器等进行的装配、测试和调整作业。在实际生产过程中,工业机器人本体生 产企业的装配、测试人员完成工业机器人装配和整机测试,使其符合国家技术标准和出厂要求,形成合 格的工业机器人产品。

设备安装操作工从班组长处接收装配与测试任务、阅读任务单、查阅作业指导书、必要时与班组长沟 通,明确工业机器人装配与测试的工作内容、工艺流程及要求、安全注意事项和工期要求,制定装配与 测试作业流程;以小组合作的方式,按照工艺流程及要求,在规定工期内,规范地完成工业机器人本体 的装配和电气控制柜的安装等;完成后实施清洁、检查、润滑、紧固、调整等,连接工业机器人本体与 电气控制柜并进行整机测试;测试合格后,填写质量过程控制单等过程性记录表并建立档案,交付班组 长检查。

在作业过程中,要严格遵守 GB/T 5226.1-2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术 条件》等技术标准、行业企业规范、安全生产制度、环境保护制度及"6S"管理制度。

工作内容分析

工作对象:

- 1. 工业机器人装配与测试任务 单的阅读与分析;
 - 2. 作业指导书的阅读与应用;
- 具管理员等相关人员的沟通;
 - 4. 装配与测试作业流程的制定;
 - 5. 工量具、耗材、设备的准备;
- 6. 本体铸件、连接轴承、减速 机和伺服电动机等结构件的列装, 工业机器人本体电缆和气管等配件 的套装, 伺服电动机附件、伺服编 密性的检测,减速箱的注油;
 - 7. 工业机器人本体的清洁、检

工具、材料、设备与资料:

- 1. 工具: 橡胶锤、内六角扳手、卡簧 钳、手电钻、尖嘴钳、标定仪、扭力扳手、 线号机、压线钳、测试仪、钳流表、卷尺、 3. 与班组长、仓库管理员、工 万用表、数字千分表等;
 - 2. 材料: 防锈剂、清洗剂、润滑油脂、 本体铸件、连接轴承、齿轮、通信板卡、 电池、热敏电阻、连接紧固件、连接电缆、 传动带、本体电缆、气管、防护用品(安 全帽、防护镜、口罩、耳塞、手套、工作 服、劳保鞋)等:
- 3. 设备: 系统主机、电源、电源分配 码板和抱闸板等的配装,密封圈气 板、伺服驱动器、安全单元、I/O 单元、示 教器、电动机、变压器、测温仪、室温计、 噪声测量仪、示波器、绝缘仪、磨床、钻 装配与电气安装要符合

工作要求:

- 1. 根据装配与测试 任务单、作业指导书, 明确装配与测试的任务 内容和要求:
- 2. 与班组长、仓库 管理员、工具管理员等 人员进行专业、有效 的沟通,准确领取工量 具、耗材等:
- 3. 根据作业指导书 中的工艺卡要求,制定 合理的作业流程;
- 4. 工业机器人本体

版权所模

① 此基准学时为初中生源学时,下同。

查、润滑、紧固和调整;

- 8. 工业机器人电气控制柜的布 线、检查与整理,工业机器人系统 主机、电源、电源分配板等电气元 器件的安装与连接,电气控制柜的 安规测试、通电测试和功能测试;
- 9. 工业机器人本体、电气控制 柜和示教器的连接与规范性、正确 性检查,工业机器人的耐久测试 (含负重测试)、坐标系测试、各轴 运动范围测试和最大单轴速度测试 等整机测试;
- 10. 装配质量过程控制单、整机测试报告的填写,工业机器人档案的建立。

床、吊装设备、减速机、平衡杠、工业机 器人整机等;

4. 资料: 作业指导书(装配工艺卡、装配图、电气控制柜布局图、电气接线图、电气安装工艺卡、整机测试工艺卡等)、电动机使用说明书、工业机器人操作说明书、安全生产操作规程等。

工作方法:

- 1. 任务单的阅读方法;
- 2. 作业指导书的查阅与使用方法:
- 3. 工业机器人本体结构件及附属配件的 装配方法;
- 4. 工业机器人电气设备与元器件及零配件的安装方法;
- 5. 工业机器人本体与电气控制柜的自检 方法:
 - 6. 工业机器人整机测试方法;
 - 7. 数据对比法。

劳动组织方式:

以独立或小组合作的方式进行。从班组 长处领取装配与测试任务单以及作业指导 书,从工具管理员处领取装配与测试工量 具,从仓库管理员处领取材料和设备,必 要时与班组长进行过程沟通,测试合格后 交付班组长检查。 行业标准、工艺要求和 企业技术规范,需在规 定的时间内完成本体装 配与电气安装;

- 5. 整机测试要符合 企业技术规范,测试后 达到企业的指标要求;
- 6. 作业过程中要严格执行安全生产操作规程,环境保护制度以及"6S"管理制度;
- 7. 对已完成的工作 进行记录、反馈和存档;装配质量过程控制单、整机测试报告的填 写及工业机器人档案的 建立要准确、规范。

课程目标

学习完本课程后,学生应能胜任工业机器人装配与测试工作,包括:

- 1. 能读懂工业机器人装配与测试任务单,查阅作业指导书,必要时与班组长沟通,明确工业机器人装配与测试任务的内容、工艺流程和工期要求,制定工业机器人装配与测试作业流程。
- 2. 能以小组合作方式,按照装配作业流程和工艺要求,在规定时间内安全规范地完成工业机器人本体的装配、电气控制柜的安装、密封性检测,以及电气控制柜的安规测试、通电测试和功能测试;根据厂家的技术规范与要求,对安装后的工业机器人进行清洁、检查、润滑、紧固和调整。
- 3. 能在规定时间内,以小组合作方式,按照测试流程、工艺和测试指标要求,对工业机器人进行耐久测试(含负重测试)、坐标系测试、各轴运动范围测试和最大单轴速度测试等整机测试。
 - 4. 作业过程中,能准确、及时记录装配与测试数据,正确、规范填写装配质量过程控制单、整机测试

报告,建立工业机器人档案。

5. 能及时对作业流程、作业规范性、工具使用等进行总结、分析不足、提出有效的改进方法。

学习内容

本课程的主要学习内容包括:

1. 工业机器人装配与测试认知

工业机器人安全标识认知,工业机器人本体、电气控制柜、示教器的认知,工业机器人本体结构件和电气控制柜电气元器件与测试设备的认知,工业机器人本体、电气控制柜装配工艺流程及要求的分析;工业机器人整机测试工艺流程与测试方法的分析;工业机器人安装与测试技术规范与电气布线行业规范的分析。

2. 工业机器人装配与测试工具、材料与设备的选择与使用

钳工工具、电工工具、专用拆装工具、测试工具的种类及使用方法,润滑用品、防护用品的种类及使用方法,结构件及附属配件的认知及选用方法,系统主机、电源、电源分配板、伺服驱动器、安全单元、I/O单元、示教器、变压器、减速机、电动机、平衡杠、测温仪、室温计、磨床、钻床、噪声测量仪、示波器、绝缘仪、吊装设备的认知及选用方法。

3. 工业机器人装配与测试作业流程的编制

工业机器人本体、电气控制柜装配与密封性检测作业流程的编制,工业机器人整机测试作业流程的编制。

4. 工业机器人本体装配、电气控制柜安装

工业机器人本体装配:安装现场的确认,本体铸件、连接轴承、减速机和伺服电动机等结构件的列装,工业机器人本体电缆和气管等配件的套装,伺服电动机附件、伺服编码板和抱闸板的配装,伺服电动机和减速机的密封性检测,减速箱注油,本体铸件、线缆等的清洁、检查、润滑、紧固、调整,工业机器人本体装配质量过程控制单的填写。

电气控制柜安装: 电气控制柜的布线、检查与整理, 工业机器人系统主机、电源、电源分配板等电气 元器件的安装与连接, 电气控制柜的安规测试、通电测试与功能测试, 电气控制柜装配质量过程控制单 的填写。

5. 工业机器人系统操作与设定

工业机器人的上电和复位,示教器的操作,工业机器人系统语言、用户权限、用户信息的设定,工业机器人运行模式、运行速度、坐标系的设定,工业机器人急停按钮的触发与解除,工业机器人的零点校准,工业机器人输入输出信号的配置,工业机器人示教程序点的记录和更改,手动或自动模式的选择,工业机器人基本运动轨迹程序的编制,工业机器人运行程序的启动、暂停和停止,工业机器人程序单步和连续运行的操作。

6. 工业机器人整机测试

工业机器人本体、电气控制柜和示教器的连接,工业机器人紧固部分的可靠性与活动部分润滑度的检查,工业机器人的标识、标签及各轴关节的检查,工业机器人的耐久测试(含负重测试)、坐标系测试、各轴运动范围测试、最大单轴速度测试、循环时间测试、位置准确度测试、位置重复性测试、最小定位

时间测试、静态柔顺性测试、噪声检验、机械安全检查、稳定性长时运行测试、抗干扰测试、I/O 测试、指令测试等的工艺流程与测试方法,工业机器人整机检验报告的填写。

7. 工业机器人装配与测试建档与总结

装配与测试数据的记录与建档、工业机器人相关国家标准等资料的查阅、工业机器人行业企业规范的查阅、装配与测试作业的总结分析。

		参考性学习任务	
序号	名称	学习任务描述	参考学时
1	工业机器人本体装配	某工业机器人生产企业主要生产小负载的 6 轴工业机器人,根据生产计划已完成 RB08 型工业机器人机械部件的加工和零配件采购,现需要对工业机器人本体(机体结构和机械传动系统)实施装配作业。班组长向设备安装操作工下达工业机器人本体装配任务并发放装配任务单,要求设备安装操作工在规定工期内按照企业技术规范完成工业机器人本体的装配。 设备安装操作工从班组长处接收任务,阅读任务单,查阅作业指导书,必要时与班组长沟通,明确工业机器人本体装配的任务要求、内容、工艺流程及要求、安全注意事项和工期要求,制定装配与测试作业流程;对安装现场进行确认后,以小组合作的方式,按照工艺流程和安全作业规范,在规定时间内完成工业机器人1~3 轴、4~6 轴的本体铸件、连接轴承、减速机和伺服电动机等结构件的列装,本体电缆和气管等配件的套装、4、5、6 轴和1、2、3 轴的对接,各轴伺服电动机动力线和伺服编码线插件的压接,伺服电动机附件、伺服编码板和抱闸板的配装等;完成装配后,实施相应的清洁、检查、润滑、紧固、调整等作业,使用专用的注油枪对减速箱注油,对伺服电动机、减速机和轴承等进行密封性检测;检测合格后填写质量过程控制单,并交付班组长检查。 在作业过程中,要严格遵守工业机器人相关行业企业标准、安全生产制度、环境保护制度和"6S"管理制度。	80
2	工业机器人电气安装	某工业机器人生产企业主要生产小负载的6轴工业机器人,根据生产计划已完成RB08型工业机器人电气控制柜的加工和电气元器件的采购,现需要对工业机器人电气控制柜进行电气安装。班组长向设备安装操作工下达安装任务并发放电气安装任务单,要求设备安装操作工在规定工期内按照企业技术规范完成工业机器人控制柜的电气安装。设备安装操作工从班组长处接收任务,阅读电气安装任务单,查阅作业指导书,必要时与班组长沟通,明确工业机器人控制柜电气安装内容、工艺流程、工艺要求和安全注意事项等,制定安装流程;以小	80

工业机器人 电气安装	组合作的方式,按照安装流程、工艺要求和安全作业规范,在规定工期内完成对电气控制柜的布线与定位,对系统主机、电源、电源分配板、伺服驱动器等电气零配件进行安装与连接,并实施清洁、检查、调整等作业;完成安装后,对电气控制柜进行安规测试、通电测试和功能测试;测试合格后,填写工业机器人电气控制柜装配质量过程控制单,建立工业机器人档案,并交付班组长检查。在作业过程中,要严格执行安全生产制度、环境保护制度,遵守GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准及"6S"管理制度。	
3 工业机器人整机测试	某工业机器人生产企业主要生产小负载的 6 轴工业机器人,根据生产计划已完成某机型工业机器人本体的装配和电气控制柜的组装,现需要对工业机器人进行整机测试。班组长向设备安装操作工下达测试任务并发放任务单,要求设备安装操作工在规定工期内按照企业技术规范完成工业机器人整机测试。设备安装操作工从班组长处接收工业机器人整机测试任务,阅读测试任务单,查阅作业指导书,必要时与班组长沟通,明确整机测试的工作内容、测试流程及方式方法、安全注意事项和工期要求等,制定测试流程;以小组合作的方式,正确连接工业机器人本体、电气控制柜和示教器,检查工业机器人本体、电气控制柜、示教器等的外观、标识、结构及其连接与紧固部分,并对工业机器人结构件、电气元器件、整机电气部分的安全性进行检查;检查后使用专用测试工具,根据测试流程、企业测试指标及要求,对工业机器人进行耐久测试(含负重测试)、坐标系测试、各轴运动范围测试和最大单轴速度测试等整机测试,正确记录各项测试数据;完成测试后填写工业机器人整机测试报告,建立工业机器人档案,并交付班组长检查。在作业过程中,要严格执行安全生产制度、环境保护制度,遵守GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准及"68"管理制度。	80

教学实施建议

1. 师资要求

任课教师需具有工业机器人装配与测试的企业实践经验,具备独立或合作完成工学一体化课程教学设计与实施、工学一体化课程教学资源选择与应用等能力。

2. 教学组织方式方法建议

采用行动导向的教学方法。为确保教学安全,增强教学效果,建议采用分组教学的方式(5~6人/组); 在教学过程中,教师须加强观察、示范与指导,注意培养学生的质量意识和规范意识等职业素养。

3. 教学资源配备建议

(1) 教学场地

须具备良好的安全、照明和通风条件,可设置理论教学区和实践教学区,其中理论教学区可分为信息 检索区和学习讨论区,实践教学区可分为工作区、工具区和材料区,并配备相应的多媒体教学设备和压 缩空气供给系统等。

(2)工具、材料、设备(按组配备)

工具:橡胶锤、内六角扳手、卡簧钳、手电钻、尖嘴钳、标定仪、扭力扳手、线号机、压线钳、测试仪、钳流表、卷尺、万用表、数字千分表等;

材料: 防锈剂、清洗剂、润滑油脂、本体铸件、连接轴承、齿轮、传动带、本体电缆、气管、连接紧固件、连接电缆、通信板卡、电池、热敏电阻、防护用品等;

设备:系统主机、电源、电源分配板、伺服驱动器、安全单元、I/O 单元、示教器、变压器、减速机、电动机、平衡杠、测温仪、室温计、磨床、钻床、噪声测量仪、示波器、绝缘仪、吊装设备、工业机器人整机等。

(3) 教学资料

以工作页为主,配备工业机器人装配与测试作业指导书、吊装设备使用说明书、工业机器人操作说明书、安全生产操作规程、电动机使用说明书等资料。

4. 教学管理制度

执行工学一体化课程教学场所的管理规定,如需要进行校内实训、校外实习,应严格遵守校内学习工 作站、生产性实训基地和企业实习等管理制度。

教学考核要求

采用过程性考核和终结性考核相结合的形式。课程考核成绩 = 过程性考核成绩 \times 70% + 终结性考核成绩 \times 30%。

1. 过程性考核(70%)

采用自我评价、小组评价和教师评价相结合的形式;让学生学会自我评价,教师要密切观察学生的学习过程,结合学生的自我评价、小组评价进行总评并提出改进建议。

- (1) 课堂考核: 出勤、学习态度、课堂纪律、小组合作与展示等情况;
- (2)作业考核:工作页和课后练习等完成情况;
- (3) 阶段考核: 纸笔测试、实操测试、口述测试。
- 2. 终结性考核(30%)

学生根据任务情境中的要求,制定装配与测试流程,并按照作业规范,在规定时间内完成装配与测试任务,完成后将装配记录等信息与测试数据录入到工业机器人档案。

考核任务案例: 工业机器人的整机测试

【情境描述】

某工业机器人生产企业主要生产负载为 10~50 kg 的 6 轴工业机器人,该工业机器人主要由工业机器人本体、电气控制柜和示教器组成,根据生产计划已完成工业机器人本体的装配和电气控制柜的安装,现

需要对该机型工业机器人进行整机测试,生产班组长向设备安装操作工下达了工业机器人整机测试的任 务并发放整机测试任务单,设备安装操作工需在1天内按照企业技术规范完成测试。

【任务要求】

根据任务的情境描述,通过与班组长沟通,以小组合作的方式,查阅作业指导书,制定工作流程,在 规定工期内,按照企业技术规范完成工业机器人整机测试。

- (1) 列出工业机器人整机测试工作内容, 制定测试作业流程。
- (2)按照情境描述,领取工业机器人本体半成品、控制柜半成品、示教器及连接电缆,对工业机器人 进行连接并实施测试,填写工业机器人整机测试报告,交班组长检查。
 - (3)测试完成后将测试数据录入到工业机器人档案,并对测试结果进行总结分析。

【参考资料】

完成上述任务时,可以使用所有的教学资料,如工作页、作业指导书、工业机器人操作说明书、个人 笔记及计算器等。

(二) 工业机器人工作站维护与保养课程标准

工学一体化课程名称	工业机器人工作站维护与保养	基准学时	120				
典型工作任务描述							

工业机器人工作站维护与保养是工业机器人工作站使用过程中,根据企业规定的保养周期和管理要求 而对工作站进行的维护与保养,可以分为日常、月度和年度维护与保养。在生产实际中,工作站设备虽 能够正常运行生产,但长时间运作存在零件磨损、连接件松动、线缆破损、设备生锈、粉尘堆积和元器 件老化等情况,需要工业机器人应用企业的维护与保养人员定期对工作站进行维护与保养作业,以延长 设备使用寿命,保障企业正常生产。

设备维护与保养人员从班组长处领取维护与保养任务、查阅维修手册、设备说明书和故障总结报告等 资料,结合现场设备使用情况,并与班组长或设备工程师沟通,确认维护与保养工作项、工作内容、工 期要求、维护与保养备件等、制定作业流程;以独立或小组合作方式、按照先整体后局部、由外到内的 原则,在规定时间内规范地对工业机器人应用系统和非标辅助设备进行检查、清洁、紧固、润滑和检测 等标准作业,对易损件进行调整或更换;完成维护与保养作业后,对工作站进行自检,自检合格后,将 工作站恢复到待生产状态,交班组长检查确认,并做好维护与保养总结,为客户提供使用与备件建议。

在作业过程中,维护与保养人员要及时做好过程记录,严格遵守工业机器人相关国家标准、安全生产 制度、环境保护制度、工业机器人行业企业维护与保养作业规范和"6S"管理制度。

工作内容分析

工作对象:

1. 点检表、维护与保 养卡、维护与保养任务单 的阅读与分析;

工具、材料、设备与资料:

1. 工具: 活扳手、游标卡尺、内六角扳手、旋 具、万用表、钳子、人字梯、喷枪、油枪、毛 保养卡或维护与保养任务 刷、工业机器人专用拆装工具、防静电手环、手|单,明确维护与保养工作

工作要求:

1. 根据点检表、维护与

- 2. 设备维护与保养手册、操作说明书等资料的 查阅:
- 3. 与班组长或设备工 程师等人员的沟通;
- 4. 维护与保养工作项、 工作内容、工期要求和备 件的确认:
- 5. 维护与保养工具、 用品和备件的准备;
- 6. 维护与保养作业流 程的制定;
- 7. 工业机器人应用系统和非标辅助设备的螺纹紧固件、线缆、围栏、安全门、机械部件等的检查、清洁、紧固和润滑,以及气源气压、工作站工作范围等的检测;
- 8. 搬运、装配和焊接 等工作站易损件的调整或 更换;
- 9. 工作站维护与保养 作业的自检;
- 10. 维护与保养工具、维护与保养用品和备件的清点,作业现场的清理;
- 11. 维护与保养记录表的填写:
- 12. 从满足功能性和经济性等需求角度提出使用与备件建议。

套、抹布等:

- 2. 材料:维护与保养用品(防锈剂、酒精、润滑油脂等)、备件(按钮、熔丝、本体电池、主板电池、传感器、信号灯、磁性开关、接线端子、通信线缆、管线包、扎带、焊丝、导电嘴、保护气体、过滤网、气管、转换接头、电磁阀等)、防护用品等;
- 3. 设备: 绝缘检测仪、手推车、打油桶、工业 机器人搬运工作站、工业机器人装配工作站、工 业机器人焊接工作站等;
- 4. 资料:设备维护与保养手册、工业机器人操作说明书、焊接系统说明书、视觉系统说明书、 工业机器人工作站使用说明书、设备上年度运行情况记录表、故障总结报告等。

工作方法:

- 1. 维护与保养手册等资料的查阅方法;
- 2. 与班组长、设备工程师的沟通方法;
- 3. 维护与保养工具的使用方法;
- 4. 现场观察法;
- 5. 顺序保养法;
- 6. 工业机器人程序示教方法;
- 7. 维护与保养作业的自检方法;
- 8. 维护与保养工作的总结与反思方法。

劳动组织方式:

以独立或合作的方式进行。维护与保养人员从 班组长处领取点检表、维护与保养卡、维护与保 养任务单,与班组长或设备工程师现场沟通,从 工具室、材料室分别领取维护与保养工具、用品 和备件,自检合格后交付班组长进行检查,将 维护与保养工具、用品和备件归还工具室和材 料室。

要求:

- 2. 与班组长、设备工程 师等人员进行专业沟通;
- 3. 根据设备维护与保养 手册等资料,明确工业机 器人工作站维护与保养的 工作项、工作内容、工期 要求和备件;
- 4. 根据维护与保养手册 等资料和现场设备使用情况,制定维护与保养作业 流程:
- 5. 在规定时间内完成对 工作站的维护与保养;
- 6. 对工作站进行的检查、清洁、紧固、润滑等维护与保养作业要符合国家相关标准和行业企业规范要求:
- 7. 在维护与保养过程中 要严格遵守安全生产操作 规程、环境保护制度以及 "6S" 管理制度;
- 8. 在维护与保养工作过程中,养成安全意识,成本意识和环保意识;
- 9. 对已完成的工作进行记录、反馈、总结和存档。

课程目标

学习完本课程后,学生应能胜任工业机器人工作站维护与保养工作,包括:

1. 能读懂点检卡、维护与保养卡、维护与保养任务单、并与班组长沟通、明确维护与保养工作项、工

作内容、工期要求和备件。

- 2. 能根据维护与保养工作项和工作内容,查阅维护与保养手册等资料,结合现场设备使用情况,必要时与班组长或设备工程师现场讨论后,以独立或小组合作方式制定维护与保养作业流程。
- 3. 能根据维护与保养作业流程,以独立或小组合作方式,在规定时间内按照先整体后局部、由外到内的原则,规范地对工业机器人应用系统和非标辅助设备的螺纹紧固件、线缆、围栏、安全门、机械部件等进行检查、清洁、紧固和润滑,对气源气压、工作站工作范围等进行检测,对易损件进行调整或更换,并做好记录。
- 4. 能根据工业机器人工作站检测标准完成工业机器人工作站的自检,将自检合格后的设备恢复到待生产状态,填写维护与保养记录表,并交班组长检查确认。
 - 5. 能从满足功能性和经济性等要求角度提出维护与保养后的使用和备件建议。
 - 6. 能进行日常、月度和年度维护与保养作业总结、分析不足、提出改进方法。

学习内容

本课程的主要学习内容包括:

1. 工业机器人工作站的组成、工作流程和工作原理的认知

点检表、维护与保养卡、维护与保养任务单的阅读与分析,工业机器人搬运、装配、焊接工作站的组成及工作流程,视觉系统和气体保护焊的工作原理,视觉装配及气体保护焊的特点及应用,工业机器人搬运、视觉、焊接程序指令,工作站气动回路组成及工作原理,设备维护与保养管理制度。

2. 维护与保养工具、用品与备件的选择与使用

活扳手、内六角扳手等钳工工具的使用,旋具、万用表等电工工具的使用,工业机器人专用拆装工具的使用,防静电手环的使用,游标卡尺等量具的使用,防锈剂、酒精、润滑油脂等维护与保养用品的使用,按钮、熔丝、本体电池、主板电池、传感器、信号灯、磁性开关、接线端子、通信线缆、管线包、扎带、焊丝、导电嘴、保护气体、过滤网、气管、转换接头、电磁阀等备件的种类及更换方法。

- 3. 维护与保养作业流程的编制
- 工业机器人工作站月度和年度维护与保养作业流程的编制。
- 4. 工业机器人工作站的维护与保养作业

工业机器人工作站外观、工业机器人本体及电气控制柜、焊接系统、视觉系统与非标辅助设备的检查与清洁,螺纹紧固件、线缆、围栏、安全门等的检查、清洁、紧固、调整、除锈,气源气压、工作站工作范围的检测,轴承、导轨和气缸等机械部件的润滑,工业机器人各轴减速箱油品油样的提取与检查,各轴减速箱所需加注润滑油脂的种类、油量及加注位置的核对,工业机器人各轴减速箱的专用润滑油脂、易损件(电池、熔丝、磁性开关等)的调整(或更换)、测试,废弃物的处理,焊机、送丝机、清枪器、除烟装置的检查与清洁,二氧化碳保护气、导电嘴和焊接夹具的更换,焊丝的更换,焊接参数的调整,工业机器人奇异点的消除。

5. 工业机器人的操作与编程

工业机器人起始点、安全点的设置,工业机器人急停报警、使能按钮报警的消除,工业机器人 I/O 指令、寄存器指令、运算指令、速度控制指令、时钟指令、宏指令、循环指令、码垛指令、条件判断指令

的功能及应用,工业机器人系统文件、程序文件的备份、恢复/加载。

6. 工作站维护与保养作业自检与总结

维护与保养记录表的填写,工业机器人相关国家标准、维护与保养手册等资料的查阅,工业机器人行业企业维护与保养作业规范的查阅,维护与保养作业的总结。

参考性学习任务					
序号	名称	学习任务描述	参考学时		
1	工业机器人工 作站日常维护 与保养	某机械设备制造企业的机械加工车间主要加工齿轮轴零件,采用工业机器人搬运工作站进行零件的上下料,该工作站由 1 台 6 轴工业机器人、2 台数控机床、1 套搬运夹具、1 个上料台、1 个下料台和 1 套 PLC 总控系统组成。根据设备维护与保养手册和企业对设备的管理要求,需在每天生产交接班时对工作站进行维护与保养。生产班组长向维护与保养人员下达工业机器人搬运工作站日常维护与保养任务并发放点检表,维护与保养人员需在规定时间内安全规范地完成日常维护与保养。 设备维护与保养人员从生产班组长处领取工作站日常点检表,与班组长进行沟通,查看日常点检表,明确点检工作项及其工作内容,包括工业机器人工作站外观的检查和清洁,工业机器人本体与非标辅助设备的螺纹紧固件、线缆、制栏、安全门、机械部件等的检查、清洁、紧固、调整、除锈、润滑,气源气压、工作站工作范围的检测;根据日常点检表,确定维护与保养工具和用品,填写领用清单,分别从工具室和材料室领取维护与保养工具和用品,填写领用清单,分别从工具室和材料室领取维护与保养工具和用品,填写领用清单,分别从工具室和材料室领取维护与保养工具和用品。,根据日常点检表,以独立工作的方式,按照先整体后局部、由外到内的原则,在规定时间内规范地完成工业机器人应用系统和非标辅助设备的维护与保养,在作业过程中,做好点检和破损件情况的记录。完成维护与保养作业后,清点维护与保养工具和用品,并向生产班组长征报破损件情况,确认无误后将工作站恢复到待生产状态,并将工作站点检表放置在设备挂板处,交付生产班组长检查。在作业过程中,维护与保养人员要及时做好过程记录,严格遵守工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准,以及证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证	20		
2	工业机器人工 作站月度维护 与保养	器人行业企业维护与保养作业规范和"6S"管理制度。 某电动机生产企业引进了一套工业机器人装配工作站,用于电动机编码器电路板的装配,该工作站由1台6轴工业机器人、1个装配台、1套组合搬运夹具、1个上料台、1个下料台、1套视觉系统	40		

2	工业机器人工作站月度维护 与保养	的管理要求,结合上月的设备运行情况及本月的生产计划,需企业设备保全部在每月中旬利用非生产时间对设备进行维护与保养。设备班组长向维护与保养人员下达月度维护与保养任务,维护与保养人员需在规定时间内安全规范地完成月度维护与保养。设备维护与保养人员从设备班组长处领取月度维护与保养卡,并与设备班组长沟通,明确月度维护与保养工作任务和工期要求;阅读维护与保养卡,查阅从档案室领取的维护与保养资料,根据现场设备使用情况,明确月度维护与保养工作内容,制定作业流程;根据维护与保养工作内容,列出维护与保养工具(油枪、内六角扳手、旋具、钳子、毛刷、抹布等)、维护与保养用品(酒精、润滑油脂等)和备件清单,从工具室和材料室分别领取维护与保养工具、维护与保养用品和备件;按照作业流程,以独立或小组合作方式,对工业机器人外观、视觉系统及非标辅助设备外观、电气控制柜内部进行检查、清洁,对轴承、导轨和气缸等机械部件进行润滑,对易损件进行调整或更换;完成作业后,对工作站进行自检,自检合格后将工业机器人工作站恢复到待生产状态,填写维护与保养卡,交付设备班组长检查。 在作业过程中,维护与保养人员要及时做好过程记录,严格遵守工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机器、工业机器、工业机器、工业、工业、工程、工程、工程、工程、工程、工程、工程、工程、工程、工程、工程、工程、工程、	
3	工业机器人工作站年度维护 与保养	器人行业企业维护与保养作业规范和"6S"管理制度。 某生产沙发家具的企业,引进了一套工业机器人焊接工作站,用于沙发支架的焊接,该工作站由1台6轴工业机器人、1套焊机及清枪器、2套焊接夹具、1套除烟装置、1套PLC总控系统组成。根据设备维护与保养手册和企业对设备的管理要求,结合设备上年度运行情况、故障情况及近期的生产计划,需利用假期停产三天对设备进行年度维护与保养。设备维修班组长、设备工程师和维护与保养人员共同在现场确定维护与保养项目后,由维护与保养人员在规定时间内安全规范地完成年度维护与保养。 设备维护与保养人员从设备维修班组长处领取年度维护与保养任务单,并与设备维修班组长和设备工程师现场沟通,明确年度维护与保养工作任务和工期要求,根据年度维护与保养任务单,从档案室领取设备年度运行情况记录表、故障总结报告、设备维护与保养手册、工业机器人操作说明书、焊接系统说明书和工业机器人工作站使用说明书等资料;查阅资料,结合现场设备使用情况,与设备工程师、设备维修班组长现场讨论后,确定维护与保养项目和工作	60

工业机器人工 3 作站年度维护 与保养

内容,制定作业流程;根据作业流程,明确工期与人员配合要求,确定并领取维护与保养工具、用品和备件;按照作业流程,以小组合作方式,在规定时间内规范地对工业机器人、焊接系统及非标辅助设备进行检查、清洁、润滑和调整,对工业机器人各轴减速箱的专用润滑油脂、工作站设备易损件进行调整或更换;完成作业后,对工作站进行自检,自检合格后将设备恢复到待生产状态,填写维护与保养记录表,并交设备维修班组长检查确认;做好维护与保养总结,为客户提出后续使用和备件建议。

在作业过程中,维护与保养人员要及时做好过程记录,严格遵守 工业机器人相关国家标准、安全生产制度、环境保护制度、工业机 器人行业企业维护与保养作业规范和"6S"管理制度。

教学实施建议

1. 师资要求

任课教师需具有工业机器人工作站维护与保养的企业实践经验,具备独立或合作完成工学一体化课程 教学设计与实施、工学一体化课程教学资源选择与应用等能力。

2. 教学组织方式方法建议

采用行动导向的教学方法。为确保教学安全,增强教学效果,建议采用分组教学的方式(5~6人/组); 在教学过程中,教师须加强观察、示范与指导,注意培养学生的安全意识、规范意识等职业素养,以及 独立工作与解决常规性专业问题的能力。

3. 教学资源配备建议

(1) 教学场地

须具备良好的安全、照明和通风条件,可设置理论教学区和实践教学区,其中理论教学区可分为信息 检索区和学习讨论区,实践教学区可分为工作区、工具区和材料区,并配备相应的多媒体教学设备、压 缩空气供给系统等。

(2) 工具、材料、设备(按组配备)

工具:活扳手、游标卡尺、内六角扳手、旋具、万用表、钳子、人字梯、喷枪、油枪、毛刷、工业机器人专用拆装工具、防静电手环、手套、抹布等;

材料:维护与保养用品(防锈剂、酒精、润滑油脂等)、备件(按钮、熔丝、本体电池、主板电池、传感器、信号灯、磁性开关、接线端子、通信线缆、管线包、扎带、焊丝、导电嘴、保护气体、过滤网、气管、转换接头、电磁阀等)、防护用品等;

设备: 绝缘检测仪、手推车、打油桶、工业机器人搬运工作站、工业机器人装配工作站、工业机器人焊接工作站等。

(3) 教学资料

以工作页为主,配备设备维护与保养手册、工业机器人操作说明书、焊接系统说明书、视觉系统说明书、工业机器人工作站使用说明书、设备上年度运行情况记录表、故障总结报告等资料。

4. 教学管理制度

执行工学一体化课程教学场所的管理规定,如需要进行校内实训、校外实习,应严格遵守校内学习工作站、生产性实训基地和企业实习等管理制度。

教学考核要求

采用过程性考核和终结性考核相结合的形式。课程考核成绩 = 过程性考核成绩 \times 70% + 终结性考核成绩 \times 30%。

1. 过程性考核(70%)

采用自我评价、小组评价和教师评价相结合的形式;让学生学会自我评价,教师要密切观察学生的学习过程,结合学生的自我评价、小组评价进行总评并提出改进建议。

- (1) 课堂考核: 出勤、学习态度、课堂纪律、小组合作与展示等情况;
- (2)作业考核:工作页和课后练习等完成情况;
- (3) 阶段考核: 纸笔测试、实操测试、口述测试。
- 2. 终结性考核(30%)

学生根据任务情境中的要求,制定维护与保养方案,并按照作业规范,在规定时间内完成工业机器人工作站的维护与保养任务,将维护与保养后的工作站恢复到待生产状态,达到行业规定的性能要求。

考核任务案例:工业机器人打磨工作站年度维护与保养

【情境描述】

某卫浴生产企业引进了一套工业机器人打磨工作站,用于打磨水龙头。该工作站由1台6轴工业机器人、2套力控砂带机、1套产品夹具、1个上料台、1个下料台、1个系统大底座、1台除尘装置和1套PLC总控系统组成。由于生产车间粉尘较多、经过1年时间的高强度生产运行,工作站的外观,特别是缝隙处堆积了较多的灰尘,工业机器人的零点位置也产生了偏差,控制系统启动时间变长。为了保证生产的正常运行,延长工作站的使用寿命,车间主管要求设备保全部对该工作站进行一次年度维护与保养、现设备保全部安排维护与保养人员利用假期停产三天完成工作站的年度维护与保养工作。

【仟务要求】

根据任务的情境描述,查阅资料,列出维护与保养工作项、工作内容、工期要求,在规定的时间内, 以双人作业的方式,完成工业机器人打磨工作站的年度维护与保养。

- (1)列出维护与保养工作项、工作内容、工期要求和备件清单,制定作业流程。
- (2)按照情境描述的情况,对工业机器人打磨工作站实施维护与保养作业,同时填写维护与保养记录表。
 - (3)维护与保养后做好维护与保养总结,为客户提供维护与保养后的使用与备件建议。

【参考资料】

完成上述任务时,可以使用所有的教学资料,如工作页、设备维护与保养手册、设备操作说明书、个人笔记等。



(三)工业机器人工作站安装与调试课程标准

工学一体化课程名称 工业机器人工作站安装与调试 基准学时 300

典型工作任务描述

工业机器人工作站安装是指按照工作站的生产安装工艺及要求,将工业机器人本体、机械部件、非标辅助设备和电气设备进行安装组合;工业机器人工作站调试是为保障新安装完成的工业机器人工作站的正常运行且满足生产需求,通过工业机器人应用软件对工作站进行的程序编写与调试。工业机器人工作站的安装通常包括工业机器人本体及非标辅助设备安装、工业机器人工作站电气安装两个部分;所需调试的工业机器人工作站通常有工业机器人搬运工作站、工业机器人装配工作站、工业机器人焊接工作站、工业机器人打磨工作站、工业机器人喷涂工作站等。根据自动化生产的实际需要,由工业机器人系统集成企业的安装调试人员完成工作站的安装和调试,以满足正常生产需求,达到客户产品生产工艺的要求。

设备安装调试人员从班组长处领取安装与调试任务,阅读任务单,明确任务要求;查阅机械装配图等资料,明确安装与调试项目、技术和工期要求,制定安装与调试作业流程;以独立或小组合作的方式,按照作业流程和要求,安全、规范地完成机械部件的装配、工业机器人本体及非标辅助设备的安装和电气设备的安装与连接;完成安装后,使用工业机器人应用软件进行通信设置,实现工业机器人与标准辅助设备间的在线控制,编写、调试工业机器人程序,并进行工作站的生产调试;调试合格后,填写安装与调试记录单、安装与调试工序检验单,并及时交付班组长检查。

在作业过程中,要严格遵守 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》和 GB/T 20867—2007《工业机器人 安全实施规范》等技术标准、企业现场工作管理规范、安全生产制度、环境保护制度及 "6S" 管理制度。

工作内容分析

工作对象:

- 1. 安装与调试任务单的 阅读与分析:
- 2. 机械装配图、电气原 理图、电气接线图、项目 方案书、操作说明书等资 料的查阅:
- 3. 安装与调试作业流程 的制定;
- 4. 与班组长、工具管理 员、仓库管理员等相关人 员的沟通;
- 5. 工量具、设备和耗材 的准备和领取;

工具、材料、设备与资料:

- 1. 工具:橡胶锤、内六角扳手、卡簧钳、尖嘴钳、压线钳、扭力扳手、卷尺、冲击钻、手电钻、电烙铁、水平仪、三维建模软件(如 SolidWorks 软件)、CAD软件(如 EPLAN 软件)、工业机器人仿直软件等:
- 2. 材料: 防护用品、膨胀螺栓、卡簧、螺纹紧固件、型材、气管、快速接头、焊丝、保护气体、水性漆、线缆、接线端子、光纤、扎带、管线包、套管、焊锡膏、绝缘胶布、异型管、热缩管、磨轮、砂带、布轮、抛光蜡等;
 - 3. 设备:号码机、角磨机、工业机器

工作要求:

- 1. 阅读安装与调试任务单, 及时与班组长沟通,明确作业 内容和要求;
- 2. 与班组长、工具管理员、 仓库管理员等相关人员进行专 业、有效的沟通;
- 3. 从满足安装与调试工期、 质量和节约资源等要求的角度, 正确、规范制定作业流程;
- 4. 安装过程须符合GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》、GB/T 20867—2007

- 五装夹具、上料台、 下料台等机械部件的装配;
- 7. 工业机器人的定位和 安装,标准辅助设备的定 位和安装,夹具、防护围 栏、气压装置等非标辅助 设备的安装与连接;
- 8. 电气控制柜、操作平台、传感器等电气设备的安装、布线与连接;
- 9. 工业机器人与标准辅助设备的在线控制;
- 10. 工业机器人程序的编写,分段空载、整体空载运行调试和小批量工件试产的调试;
 - 11. 工作站的生产调试;
- 12. 安装与调试记录单、 安装与调试工序检验单的 填写;
- 13. 工量具、设备和耗材的清点,作业现场的清理。

人搬运工作站、工业机器人装配工作站、 工业机器人焊接工作站、工业机器人打 磨工作站、工业机器人喷涂工作站等;

4. 资料:项目方案书、项目安装与调 试进度计划表、机械装配图、电气原理 图、电气接线图、工业机器人操作说明 书、标准辅助设备操作说明书。

工作方法:

- 1. 设备清单的检查方法;
- 2. 图样的识读方法;
- 3. 项目方案书等资料的查阅方法;
- 4. 装配调整法;
- 5. 电气元器件的定位排列安装方法;
- 6. 小批量工件试产调试方法。

劳动组织方式:

以独立或小组合作的方式进行。从班 组长处领取项目方案、项目安装与调试 进度计划表等资料,从工具管理员和仓 库管理员处领取工具、材料和设备,与 班组长、工具管理员等相关人员进行沟 通,工作站安装调试完成后交付班组长 检查,将工量具、材料和设备归还工具 室、材料室和仓库。

- 《工业机器人 安全实施规范》 等技术标准,遵守企业对安全、 规范管理等方面的要求;
- 5. 工作站的调试须满足生产 节拍、产品质量、系统稳定性、 环境保护和防碰撞与安全互锁 等要求:
- 6. 根据生产要求,对工作站进行规定时长的试产,并及时备份工业机器人程序;
- 7. 及时、规范地填写安装与 调试记录单、安装与调试工序 检验单,并提交班组长审核;
- 8. 工作过程中,要遵守企业 现场工作管理规范,符合安全 作业、环境保护和"6S"管理 等要求。

课程目标

学习完本课程后,学生应能胜任工业机器人工作站安装与调试工作,包括:

- 1. 能读懂安装与调试任务单,并及时与班组长沟通,明确安装与调试项目、工作要求和工期要求。
- 2. 能查阅机械装配图、电气原理图、电气接线图、项目方案书和项目安装与调试进度计划表等资料, 根据安装与调试项目、技术和工期要求等,正确、规范制定作业流程。
- 3. 能按照作业流程和工作要求等,以独立或小组合作的方式,在规定时间内安全、规范地完成工装夹具、上料台、下料台等机械部件的装配,工业机器人本体及非标辅助设备的安装和电气设备的安装与连接。
- 4. 能参照工业机器人操作说明书和标准辅助设备操作说明书正确地进行通信设置,实现工业机器人与标准辅助设备间的在线控制。
- 5. 能根据生产工艺,运用仿真软件,仿真生成工业机器人动作路径,并根据工作站功能要求和工作流程编写工业机器人程序。

- 6. 能根据工作站的生产流程和生产节拍、产品质量、系统稳定性、环境保护、防碰撞与安全互锁等要求,规范、高效地进行分段空载运行调试、整体空载运行调试和小批量工件试产调试;根据生产要求,规范、高效地对工作站进行规定时长的试产,并及时备份工业机器人程序。
 - 7. 能正确、规范地填写安装与调试记录单、安装与调试工序检验单等,及时提交班组长审核。
- 8. 能及时总结安装现场的设备布局、安装与调试的作业流程、调试要点等,分析不足,提出有效的改进方法。

学习内容

本课程的主要学习内容包括:

1. 工业机器人工作站的组成、工作流程和工作原理的认知

工业机器人打磨、喷涂工作站的组成及工作流程,末端执行器、工装夹具、视觉系统、焊机及清枪器、砂带机、等离子喷涂机的组成及工作原理,装配工艺、焊接工艺、打磨工艺、喷涂工艺,工业机器人搬运、视觉、焊接、打磨、喷涂程序指令,工程项目管理制度;安装与调试任务单的内容。

2. 安装与调试工具、材料和设备的选择与使用

装配工具、工装夹具、冲击钻、手电钻、电烙铁、水平仪的使用,工业机器人 CF 卡等存储设备的使用,三维建模软件、CAD 软件、工业机器人仿真软件等工具软件的使用;膨胀螺栓、卡簧、螺纹紧固件、型材、气管、快速接头、焊丝、保护气体、水性漆、线缆、接线端子、光纤、扎带、管线包、套管、焊锡膏、绝缘胶布、异型管、热缩管、磨轮、砂带、布轮、抛光蜡等耗材的使用,号码机、角磨机、PLC、伺服装置、步进装置、变频装置、人机交互装置、相机、镜头、光源、漏电开关、交流接触器、开关电源等设备的使用,调压阀、流量阀等液压和气动元件的使用,项目方案书、项目安装与调试进度计划表、机械装配图、电气原理图、气动原理图、电气接线图、工艺文件、工业机器人操作说明书、标准辅助设备操作说明书的查阅与分析。

- 3. 安装与调试作业流程的编制
- 工业机器人工作站安装与调试作业流程的制定。
- 4. 工业机器人工作站的安装与调试

非标辅助件(工装夹具、上料台、下料台等)的装配,工业机器人本体及非标辅助设备的安装;电气控制柜、操作平台和传感器的安装(包括铝导轨、线槽的布局和安装,空气开关、交流接触器、开关电源、PLC、伺服装置、步进装置、变频装置、人机交互装置等元器件的安装),数控车床电气控制柜的改装(包括电磁阀、继电器等元器件的安装等),以及电气控制柜、操作平台和传感器等电气设备的布线连接;模拟仿真工作站的建立,工业机器人仿真动作路径的导入,工具坐标系和工件坐标系的建立,工业机器人 I/O 信号的添加,程序逻辑框架的编写,运动指令的添加,工业机器人搬运运行程序、装配运行程序、焊接运行程序、打磨运行程序、喷涂运行程序的编写,视觉系统的设置和标定,焊接工艺参数的设置,工业机器人第六轴无限旋转功能的设置,打磨工艺参数的设置,喷涂工艺参数的设置,工业机器人和标准辅助设备在线控制的整合,分段空载运行的调试、整体空载运行的调试和小批量工件试产的调试。



5. 工作站安装与调试作业自检与总结

工作站的试产,工业机器人程序的备份,安装与调试记录单、安装与调试工序检验单的填写,总结报告的编写,工作现场的清理。

/	C 7-			
S	40 .10	1 11/	$\overline{}$	- H
725	-∠ \\\\		> I 4	任务

		多专注子习证劳 ————————————————————————————————————	
序号	名称	学习任务描述	参考学时
		某系统集成商为一机械设备制造企业提供了一套工业机器人搬运工	
		作站,该工作站由1台6轴工业机器人、2台数控车床、1套搬运夹	
		具、1个上料台、1个下料台和1套 PLC 总控系统组成。根据合同要	
		求,需在规定时间内完成工业机器人工作站中工业机器人本体及非标	
		辅助设备的安装。现班组长要求设备安装调试人员根据装配图,按照	
		国家、行业企业相关标准在3天内完成工业机器人本体及非标辅助设	
		备的安装工作。	
		设备安装调试人员从班组长处领取工业机器人本体及非标辅助设备	
		的装配图和项目安装进度计划表,并与班组长沟通,明确安装任务;	
		查阅装配图、项目安装进度计划表,明确安装项目、安装技术和工期	
		要求,制定安装作业流程;根据安装项目,列出并领取工具(包括冲	
	工业机器人本	击钻、手电钻、钳工工具等),根据装配图中的零件清单,确定并领	
1	体及非标辅助	取工业机器人设备、搬运夹具和材料(轴承、气动三联件、膨胀螺	40
1	设备安装	栓、螺纹紧固件、卡簧、型材、气管、快速接头等); 查阅搬运夹具	40
		装配图、上料台与下料台装配图等,按照安装作业流程、装配工艺、	
		安全作业要求(防碰撞、安全区间要求等)和场地要求(工业机器人	
		工作范围要求、场地环境要求),以独立或小组合作方式,在规定工	
		期内完成非标辅助件(搬运夹具、上料台、下料台等)的装配和工业	
		机器人本体及非标辅助设备的安装(包括数控车床的定位和安装、搬	
		运夹具的安装、防护围栏的安装、气压装置的安装和连接等);完成	
		安装后,检查设备安装的规范性,填写安装记录单、安装工序检验	
		单,并交付班组长检查。	
		在安装过程中,要严格遵守 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机	
		械电气设备 第1部分:通用技术条件》和GB/T20867—2007《工业	
		机器人 安全实施规范》等技术标准、企业现场工作管理规范、安全	
		生产制度、环境保护制度及"68"管理制度。	
		某系统集成商为一机械设备制造企业提供了一套工业机器人搬运工	
2	工业机器人工	作站,该工作站由1台6轴工业机器人、2台数控车床、1套搬运夹	40
2	作站电气安装	具、1个上料台、1个下料台和1套PLC 总控系统组成。根据合同要	40
		求,需在规定时间内完成工业机器人工作站的安装,前期已完成该工	
		SH	

作站本体及非标辅助设备的安装。现班组长要求设备安装调试人员根 据电气原理图和接线图,按照国家、行业企业相关标准在3天内完成 电气安装工作。 设备安装调试人员从班组长处领取工业机器人工作站电气原理图、 电气接线图和项目安装进度计划表等,并与班组长沟通,明确安装任 务;查阅电气原理图、电气接线图和项目安装进度计划表等资料,明 确电气设备安装项目、安装技术和工期要求,制定安装作业流程;根 据电气设备安装项目、电气原理图和电气接线图,列出并领取工具、 材料、元器件,核查所领物品的型号、规格、数量;按照电气安装作 业流程,根据电气原理图和电气接线图,遵循从左到右、从上到下的 工业机器人工 2 布线原则, 以独立或小组合作方式, 在规定工期内完成电气控制柜、 作站电气安装 操作平台和传感器的安装(包括铝导轨、线槽的布局和安装、空气开 关、交流接触器、开关电源、PLC等元器件的安装),数控车床电气 控制柜的改装(包括加装电磁阀、继电器等元器件等), 电气控制柜、 操作平台和传感器等电气设备的布线连接;完成安装后,对电气设备 进行不上电和上电检测,检查电气设备安装的规范性,填写安装工序 检验单和电气设备检测表,连同安装记录单一并交付班组长检查。 在安装过程中,要严格遵守 GB/T 5226.1-2019《机械电气安全 机 械电气设备 第1部分:通用技术条件》和GB/T 20867—2007《工业 机器人 安全实施规范》等技术标准、企业现场工作管理规范、安全 生产制度、环境保护制度及"6S"管理制度。 某系统集成商为一机械设备制造企业提供了一套工业机器人搬运工 作站,该工作站由1台6轴工业机器人、2台数控车床、1套搬运夹 具、1个上料台、1个下料台和1套PLC总控系统组成。根据合同要 求,需在规定时间内完成工作站的安装与调试,前期已完成该工作站 的安装。班组长向设备安装调试人员下达调试任务,要求设备安装调 试人员按照国家、行业企业相关规范在3天内完成调试工作。 工业机器人搬 设备安装调试人员从班组长处领取工业机器人搬运工作站项目方 3 40 案书和项目调试进度计划表,并与班组长沟通,明确调试任务;查阅 运工作站调试 项目方案书和项目调试进度计划表, 明确调试工作内容、调试技术和 工期要求,制定调试作业流程;根据调试工作内容,列出并领取调试 工具;查阅工业机器人操作说明书和数控车床操作说明书等资料,运 用仿真软件, 仿真生成工业机器人动作路径, 编写工业机器人搬运 程序;根据工作站的生产流程和要求(包括生产节拍、物料转移定 位、系统稳定性、防碰撞和安全互锁等要求),进行分段空载运行调

试(手动操作工业机器人,单段运行工业机器人程序,检验工业机器 人程序、I/O 信号和设备动作路径》、整体空载运行调试(空运行设 备,检查工作站各设备动作配合情况)和小批量工件试产调试(重启 设备, 使工业机器人、数控车床和各配套设备恢复到初始状态, 并在 上料台上放置工件,按照生产流程操作工业机器人工作站,进行小批 工业机器人搬 3 量工件的试产);调试合格后,对工作站进行规定时长的试产,并备 云工作站调试 份工业机器人程序, 填写调试记录单、调试工序检验单, 提交班组长 检查。 在调试过程中,要严格遵守 GB/T 20867-2007《工业机器人 安全 实施规范》等技术标准、企业现场工作管理规范、安全生产制度、环 境保护制度及"6S"管理制度。 某系统集成商为一电动机生产企业提供了一套工业机器人装配工作 站,由工业机器人完成电动机编码器电路板的装配,该工作站由1台 6轴工业机器人、1个装配台、1套组合搬运夹具、1个上料台、1个 下料台、1 套视觉系统和1 套 PLC 总控系统组成。根据合同要求,需 在规定时间内完成工作站的安装与调试, 前期已完成该工作站的安 装。班组长向设备安装调试人员下达调试任务,要求设备安装调试人 员按照国家、行业企业相关规范在3天内完成调试工作。 设备安装调试人员从班组长处领取工业机器人装配工作站项目方 案书和项目调试进度计划表,并与班组长沟通,明确调试任务;查阅 项目方案书和项目调试进度计划表, 明确调试工作内容、调试技术和 工期要求,制定调试作业流程;根据调试工作内容,列出并领取调试 工业机器人装 工具;查阅工业机器人操作说明书和视觉系统操作说明书,运用仿真 40 配工作站调试 软件, 仿真生成工业机器人动作路径, 编写工业机器人装配程序; 根 据视觉系统操作步骤和标定方法,对视觉系统进行设置和标定,测试 装配工艺效果;根据工作站的生产流程和要求(包括生产节拍、装配 精度、系统稳定性、防碰撞和安全互锁等要求),进行分段空载运行 调试(手动操作工业机器人,单段运行工业机器人程序,检验工业机 器人程序、视觉抓取、I/O 信号和设备动作路径)、整体空载运行调 试(空运行设备,检查工作站各设备动作配合情况)和小批量工件试 产调试(重启设备,使工业机器人、视觉系统和各配套设备恢复到初 始状态,并在上料台上放置工件,按照生产流程操作工业机器人工作 站,进行小批量工件的试产);调试合格后,对工作站进行规定时长

的试产,并备份工业机器人程序,填写调试记录单、调试工序检验

单, 提交班组长检查。

			
4	工业机器人装配工作站调试	在调试过程中,要严格遵守 GB/T 20867—2007《工业机器人 安全实施规范》等技术标准、企业现场工作管理规范、安全生产制度、环境保护制度及"6S"管理制度。	
5	工业机器人焊接工作站调试	某系统集成商为一家具生产企业提供了一套工业机器人焊接工作站,由工业机器人完成沙发支架的焊接,该工作站由 1 台 6 轴工业机器人、1 套焊机及清枪器、2 套焊接夹具、1 套除烟装置和 1 套 PLC 总控系统组成。根据合同要求,需在规定时间内完成工作站的安装与调试,前期已完成该工作站的安装。班组长向设备安装调试人员下达调试任务,要求设备安装调试人员按照国家、行业企业相关规范在 3 天内完成调试工作。 设备安装调试人员从班组长处领取工业机器人焊接工作站项目方案书和项目调试进度计划表,并与班组长沟通,明确调试任务;查阅项目方案书和项目调试进度计划表,明确调试工作内容、调试技术和工期要求,制定调试作业流程;根据调试工作内容、列出并领取工具;查阅工业机器人操作说明书和焊机操作说明书等资料,运用仿真软件,仿真生成工业机器人动作路径,编写工业机器人焊接程序;根据焊接工艺和焊接方法,设置焊机焊接工艺参数,测试焊接工艺效果;根据工作站的生产流程和要求(包括生产节拍、焊接工艺、系统稳定性、环境保护、防碰撞和安全互锁等要求),进行分段空载运行调试(手动操作工业机器人,单段运行工业机器人程序,检验工业机器人程序,比0 信号和设备动作路径)、整体空载运行调试(空运行设备,检查工作站各设备动作配合情况)和小批量工件试产调试(重启设备,使工业机器人、焊机和各配套设备恢复到初始设定状态,利用焊接夹具固定工件,按照生产流程操作工业机器人工作站,进行小批量工件的试产);调试合格后,对工作站进行规定时长的试产,并备份工业机器人程序,填写调试记录单、调试工序检验单,提交班组长检查。 在调试过程中,要严格遵守 GB/T 20867—2007《工业机器人 安全实施规范》等技术标准、企业现场工作管理规范、安全生产制度、环境保护制度及 "65"管理制度。	40
6	工业机器人打磨工作站调试	某系统集成商为一卫浴生产企业提供了一套工业机器人打磨工作站,由工业机器人完成水龙头的打磨,该工作站由1台6轴工业机器人、2套力控砂带机、1套产品夹具、1个上料台、1个下料台、1个系统大底座、1台除尘装置和1套PLC总控系统组成。根据合同要求,需在规定时间内完成工作站的安装与调试,前期已完成该工作站	40

的安装。班组长向设备安装调试人员下达调试任务,要求设备安装调 试人员按照国家、行业企业相关规范在3天内完成调试工作。 设备安装调试人员从班组长处领取工业机器人打磨工作站项目方 案书和项目调试进度计划表,并与班组长沟通,明确调试任务; 查阅 项目方案书和项目调试进度计划表,明确调试工作内容、调试技术和 工期要求,制定调试作业流程;根据调试工作内容,列出并领取调试 工具和力控砂带机操作说明书;运用仿真软件,仿真生成工业机器人 动作路径,编写工业机器人打磨程序:根据打磨工艺和打磨方法,设 置打磨工艺参数,测试打磨工艺效果;根据工作站的生产流程和要求 (包括生产节拍、产品质量、系统稳定性、环境保护、防碰撞和安全 工业机器人打 6 互锁等要求),进行分段空载运行调试(手动操作工业机器人,单段 磨工作站调试 运行工业机器人程序, 检验工业机器人程序、I/O 信号和设备动作路 径)、整体空载运行调试(空运行设备,检查工作站各设备动作配合 情况)和小批量工件试产调试(重启设备,使工业机器人、力控砂带 机和各配套设备恢复到初始设定状态,在上料台上放置工件,按照生 产流程操作工业机器人工作站,进行小批量工件的试产);调试合格 后,对工作站进行规定时长的试产,并备份工业机器人程序,填写调 试记录单、调试工序检验单, 提交班组长检查。 在调试过程中,要严格遵守 GB/T 20867—2007《工业机器人 安全 实施规范》等技术标准、企业现场工作管理规范、安全生产制度、环 境保护制度及 "6S" 管理制度。 某系统集成商为一厨具生产企业提供了一套工业机器人喷涂工作 站,由工业机器人完成平底锅的热喷涂,该工作站由1台6轴工业机 器人、1 套等离子喷涂机、1 条物流输送线、1 套产品夹具、1 台除尘 装置和 1 套 PLC 总控系统组成。根据合同要求,需在规定时间内完成 工作站的安装与调试,前期已完成该工作站的安装。班组长向设备安 装调试人员下达调试任务,要求设备安装调试人员按照国家、行业企 业相关规范在3天内完成调试工作。 工业机器人喷 7 设备安装调试人员从班组长处领取工业机器人喷涂工作站项目方案 60 涂工作站调试 书和项目调试进度计划表,并与班组长沟通,明确调试任务;查阅项 目方案书和项目调试进度计划表,明确调试工作内容、调试技术和工 期要求,制定调试作业流程:根据调试工作内容,列出并领取调试工 具; 查阅工业机器人操作说明书和等离子喷涂机操作说明书等资料, 运用仿真软件, 仿真生成工业机器人动作路径, 编写工业机器人喷涂 程序;根据喷涂工艺和喷涂方法,设置等离子喷涂工艺参数,测试喷 涂工艺效果;根据工作站的生产流程和要求(包括生产节拍、产品质

7 工业机器人喷 涂工作站调试

量、系统稳定性、环境保护、防碰撞和安全互锁等要求),进行分段 空载运行调试(手动操作工业机器人,单段运行工业机器人程序,检 验工业机器人程序、I/O 信号和设备动作路径)、整体空载运行调试 (空运行设备,检查工作站各设备动作配合情况)和小批量工件试产 调试(重新启动设备,使工业机器人、等离子喷涂机和各配套设备恢 复到初始设定状态,在物流输送线上放置工件,按照生产流程操作工 业机器人工作站,进行小批量工件的试产);调试合格后,对工作站 进行规定时长的试产,并备份工业机器人程序,填写调试记录单、调 试工序检验单,提交班组长检查。

在调试过程中,要严格遵守 GB/T 20867—2007《工业机器人 安全 实施规范》等技术标准、企业现场工作管理规范、安全生产制度、环 境保护制度及"6S"管理制度。

教学实施建议

1. 师资要求

任课教师需具有工业机器人工作站安装与调试的企业实践经验,具备独立或合作完成工学一体化课程 教学设计与实施、工学一体化课程教学资源选择与应用等能力。

2. 教学组织方式方法建议

采用行动导向的教学方法。为确保教学安全,增强教学效果,建议采用分组教学的方式(5~6人/组); 在教学过程中,教师须加强观察、示范与指导,注意培养学生自主学习、团队合作与独立分析解决综合性专业问题的能力。

3. 教学资源配备建议

(1) 教学场地

须具备良好的安全、照明和通风条件,可设置理论教学区和实践教学区,其中理论教学区可分为信息 检索区和学习讨论区,实践教学区可分为工作区、工具区和材料区,并配备相应的多媒体教学设备和压 缩空气供给系统等。

(2) 工具、材料、设备(按组配备)

工具:橡胶锤、内六角扳手、卡簧钳、尖嘴钳、压线钳、扭力扳手、卷尺、冲击钻、手电钻、电烙铁、水平仪、三维建模软件、CAD 软件、工业机器人仿真软件等;

材料:防护用品、膨胀螺栓、卡簧、螺纹紧固件、型材、气管、快速接头、焊丝、保护气体、水性漆、 线缆、接线端子、光纤、扎带、管线包、套管、焊锡膏、绝缘胶布、异型管、热缩管、磨轮、砂带、布 轮、抛光蜡等;

设备:号码机、角磨机、工业机器人搬运工作站、工业机器人装配工作站、工业机器人焊接工作站、工业机器人打磨工作站、工业机器人喷涂工作站等。

(3) 教学资料

以工作页为主,配备机械装配图、电气原理图、电气接线图、工业机器人操作说明书、标准辅助设备

(数控车床、视觉系统、焊机、力控砂带机、等离子喷涂机)操作说明书、工业机器人工作站使用说明书、工作站项目方案书、工作站安装与调试进度计划表等教学资料。

4. 教学管理制度

执行工学一体化课程教学场所的管理规定,如需要进行校内实训、校外实习,应严格遵守校内学习工 作站、生产性实训基地和企业实习等管理制度。

教学考核要求

采用过程性考核和终结性考核相结合的形式。课程考核成绩 = 过程性考核成绩 \times 70%+ 终结性考核成绩 \times 30%。

1. 过程性考核(70%)

采用自我评价、小组评价和教师评价相结合的形式;让学生学会自我评价,教师要密切观察学生的学习过程,结合学生的自我评价、小组评价进行总评并提出改进建议。

- (1) 课堂考核: 出勤、学习态度、课堂纪律、小组合作与展示等情况;
- (2)作业考核:工作页和课后练习等完成情况:
- (3) 阶段考核: 纸笔测试、实操测试、口述测试。
- 2. 终结性考核(30%)

学生根据任务情境中的要求,制定安装与调试作业流程,并按照作业规范,在规定时间内完成工业机器人工作站的安装与调试任务,并进行小批量工件的试产,达到行业规定的生产要求。

考核任务案例:工业机器人去毛刺工作站安装与调试

【情境描述】

某系统集成商为一汽车发动机生产企业提供了一套工业机器人发动机外壳去毛刺工作站,由工业机器人完成发动机外壳的去毛刺工作,该工作站由1台6轴工业机器人、1套浮动去毛刺刀具、1个双工位转台、1套除尘装置和1套PLC总控系统组成。生产班组长要求设备安装调试人员根据合同要求,按照国家、行业企业相关标准在3天内完成工作站的安装与调试工作。

【任务要求】

根据任务的情境描述,通过与班组长的沟通,列出安装与调试项目、工作要求和工期,在规定的时间内,以双人作业的方式,完成工业机器人发动机外壳去毛刺工作站的安装与调试。

- (1) 列出安装与调试项目、工作要求和工期、制定作业流程。
- (2)按照情境描述的情况,完成工业机器人发动机外壳去毛刺工作站机械、电气部分的安装;安装完成后,进行调试作业,完成小批量工件的试产,并备份工业机器人程序,填写安装与调试记录单、安装与调试工序检验单,提交班组长审核。
 - (3)清理工作现场,归还工具、材料、设备和资料,编写总结。

【参考资料】

完成上述任务时,可以使用所有的教学资料,如工作页、装配图、设备操作说明书、个人笔记及计算器等。

(四)工业机器人工作站调整课程标准

工学一体化课程名称 工业机器人工作站调整 基准学时 210

典型工作任务描述

工业机器人工作站调整是指在保证原有生产线结构不发生变化的情况下,为满足新产品的生产要求,而对工业机器人工作站标准设备进行的程序调整和非标部件的更换与调整,工业机器人工作站调整通常包括产品换型调整、生产节拍调整和非标机构调整。在生产实际中,工业机器人工作站运行一定时间后,生产企业为了保证产品质量,进一步提高产能,适应新产品的要求,在不改变原来生产线的情况下,由调试技术员对原有工业机器人工作站进行调整,以达到新的生产要求。

调试技术员从技术部主管处接收工作站调整任务单,领取服务联络单,与主管或客户沟通,明确调整项、任务要求和工期安排;查阅工作站使用说明书,观察、记录、分析工作站现场设备的运行情况,修改、完善调整项等,制订工作站调整计划;以独立或小组合作的方式,按照工作站调整计划和安全作业规范,在规定时间内,对工作站的执行部件、定位装置和感应装置等非标部件进行更换和位置调整;完成调整并自检合格后,上电检测执行部件等非标部件的信号,调整标准设备的程序,测试、试运行工作站;测试合格后,填写服务联络单、变更记录单等,经客户签字确认、评价后交付给班组长或主管检查。

在作业过程中,要严格遵守 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准、行业企业规范、安全生产制度、环境保护制度及 "68" 管理制度。

工作内容分析

工作对象:

- 1. 工业机器人工作站调整任务单的阅读与分析;
- 2. 工业机器人工作站使 用说明书的阅读与应用;
- 3. 与主管、仓库管理员、 划线笔、 近 工具管理员、客户等相关 护用品等; 人员的沟通; 3. 设备:
- 4. 生产时工业机器人的 去毛刺工作路径、各位置点之间 作站、运行的时间、工作流程、站等; 生产节拍数据等工作站现 4. 5 场设备运行情况的观察、换型说记录和分析;
- 5. 工作站调整工作计划 的制订;
 - 6. 工具、耗材的准备;

工具、材料、设备与资料:

- 1. 工具:橡胶锤、内六角扳手、卡簧钳、 剥线钳、电烙铁、尖嘴钳、万用表、数字 千分表、水平仪、卷尺等;
- 2. 材料:润滑油脂、工业机器人夹具、 划线笔、连接电缆、传感器线、焊锡、防 护用品等;
- 人员的沟通; 3. 设备: 冲床、工业机器人发动机外壳 4. 生产时工业机器人的 去毛刺工作站、工业机器人冲压上下料工 工作路径、各位置点之间 作站、工业机器人手机按钮自动装配工作 运行的时间、工作流程、 站等;
 - 4. 资料:工作站调整任务单(包括产品 换型调整任务单、生产节拍调整任务单、 非标机构调整任务单等)、工作站使用说明 书、工业机器人操作说明书、安全生产操 作规范等。

工作要求:

- 1. 根据工业机器人工作站 调整任务单,与主管和客户沟 通,明确工作站调整项、任务 要求和工期安排;
- 2. 与主管、仓库管理员、 工具管理员、客户进行专业、 有效的沟通;
- 3. 对工作站现场设备运行 情况进行细致、准确的记录 与分析;
- 4. 根据调整项和工作站现 场设备运行情况,制订合理的 调整计划;
- 5. 工作站的执行部件、定位装置和感应装置等非标部件的更换和位置调整要符合行业

- 7. 工作站非标部件的更 换和位置调整,包括夹具、 吸盘等执行部件,上料台、 下料台、支架等定位装置, 传感器、触点开关等感应 装置;
 - 8. 工作站的自检与清理;
- 9. 工业机器人程序、冲床程序等标准设备程序的调整与测试;
- 10. 执行部件的动作信号、定位装置的检测信号和感应装置的检测信号等的测试;
- 11. 工业机器人工作站的测试;
- 12. 服务联络单或变更记录单的填写。

工作方法:

- 1. 工作站调整任务单和调整方案的领取 方法;
 - 2. 工作站使用说明书的查阅与应用方法;
- 3. 工作站的执行部件、定位装置和感应 装置等非标设备的更换和位置调整方法;
- 4. 工业机器人程序和冲床程序等标准设备程序的调整和测试方法;
- 5. 执行部件的动作信号、定位装置的检测信号和感应装置的检测信号等的上电测试方法;
 - 6. 工作站的自检与整体测试方法;
 - 7. 安全作业法。

劳动组织方式:

以独立或小组合作的方式进行。从班组 长或主管处领取工业机器人工作站调整任 务单和服务联络单,从工具管理员处领取 拆装工量具,从仓库管理员处领取材料和 设备,与主管和客户沟通,实地观察并分 析工作站的运行情况,测试合格后交付班 组长或主管检查。

技术规范、装配工艺要求和企 业技术规范;

- 6. 工业机器人程序、冲床程序等标准设备程序的调整要符合待生产产品的工艺要求;
- 7. 执行部件的动作信号、 定位装置的检测信号和感应装 置的检测信号等的测试要符 合规范;
- 8. 工作过程中,要严格遵 守安全生产操作规程、环境保 护制度以及"6S"管理制度;
- 9. 服务联络单或变更记录单的填写要准确、规范。

课程目标

学习完本课程后,学生应能胜任工业机器人工作站调整工作,包括:

- 1. 能读懂工业机器人工作站调整任务单,与主管或客户沟通,明确工作站调整任务要求和工期要求。
- 2. 能细致、准确地观察、记录、分析工作站现场设备运行情况,查阅工业机器人工作站使用说明书,结合工作站现场设备运行情况,制订工作站调整计划。
- 3. 能以独立或小组合作方式,按照产品的生产工艺要求和作业规范,完成工作站执行部件、定位装置和感应装置等非标设备装置的更换和位置调整,并进行自检。
- 4. 能根据产品的生产工艺要求,修改工业机器人程序、冲床程序等标准设备程序的结构,调整程序路径和点位置等,并进行上电测试。
- 5. 能按照作业和安全规范,上电检测工作站执行部件的动作信号、定位装置的检测信号和感应装置的 检测信号。
 - 6. 能准确记录工作站调整内容并存档,准确、规范地填写服务联络单或变更记录单。
- 7. 能及时对工作中的新方法、新举措进行总结分享,对发现的问题和安全事项等进行分析,总结不足,提出有效的改进措施。

学习内容

姑椒

本课程的主要学习内容包括:

1. 工业机器人工作站调整任务的明确

生产计划变更任务单、调整任务单、使用说明书、服务联络单或变更记录单和安全生产制度的阅读与分析。

2. 工作站调整工具、材料与设备的使用

橡胶锤、内六角扳手、卡簧钳、划线笔等钳工工具的使用,万用表、剥线钳、电烙铁、尖嘴钳等电工工具的使用,数字千分表、水平仪、卷尺等量具的使用,润滑油脂、连接电缆、传感器线、焊锡等耗材的选用。

- 3. 工作站调整计划的制订
- 工作站产品换型调整、工作站生产节拍调整、工作站非标机构调整等的工作计划制订。
- 4. 工作站调整内容及分析方法

工作站产品换型调整内容及分析方法、工作站生产节拍调整内容及分析方法、工作站非标机构调整内容及分析方法。

- 5. 工作站非标设备装置的更换与调整
- 工业机器人手爪的更换和调整,工作站定位装置、感应开关位置、传送装置等的调整。
- 6. 工作站标准设备的程序调整与测试
- 工业机器人程序、冲床程序等的程序结构、程序路径和点位置的调整与测试。
- 7. 工作站非标设备的信号检测
- 工作站执行部件的动作信号、定位装置的检测信号和感应装置的检测信号的检测。
- 8. 工作站的整体测试与运行
- 工作站的整体运行测试,工作站调整后的生产节拍、产品工艺、产品质量的检查。
- 9. 工作站调整过程记录与总结

工作站调整内容的记录与存档,服务联络单或变更记录单的规范填写,调整作业中探索的新方法、新举措和安全注意事项等的总结。

	参考性学习任务			
序号	名称	学习任务描述	参考学时	
		某汽车发动机生产企业现有一套工业机器人发动机外壳去毛刺工作		
		站,该工作站主要由1台6轴工业机器人、1台机床、1个上料台、1		
	工业机器人 工作站产品 换型调整	个下料台、1套 PLC 总控系统组成。根据生产计划准备生产新型号的		
1		发动机,现需从设备供应商提供的5个打磨头中选择与新型发动机相	60	
1		适应的1个打磨头,并安装调试。技术部主管要求调试技术员在1周	00	
		内完成调整工作。		
		调试技术员从技术部主管处接收调整任务,查看生产计划变更单,		
		明确变更的产品型号与规格、工作站变更的任务和工期要求; 查阅工		

			安 农
1	工业机器人 工作站产品 换型调整	作站使用说明书,必要时与生产班组长或主管沟通,明确调整工作内容,制订工作站调整计划;以独立或小组合作的方式,按照调整计划和安全作业规范,在规定工期内完成对工作站的工装设备、感应装置等的更换与调整(包括夹具的更换与重新定位,感应开关位置、上料仓和下料仓定位装置位置、机床卡盘卡爪的行程位置等的重新调整,压力控制阀气压大小的调节等);完成调整并自检合格后,清理工作站,上电检测工业机器人的夹具、传感器、上下料仓定位装置和机床卡盘卡爪等的信号,调整工业机器人程序,测试、试运行工作站;测试合格后,填写服务联络单和变更记录单并提交班组长或主管验收。在作业过程中,要严格遵守工业机器人相关行业企业标准、安全生产制度、环境保护制度和"6S"管理制度。	
2	工业机器人工作站生产 节拍调整	某集装箱生产企业现有一套工业机器人冲压上下料工作站,该工作站主要生产集装箱立柱等零件,由工业机器人将板材搬运到冲床进行冲压成型。每班产能为500个,单件生产工时为40s,现因订单增加,每班产能需提高到600个,要求单件生产工时达30s,需要设备供应商在不改变原生产线设备与结构的情况下对工作站生产节拍做相应的调整。技术部主管要求调试技术员在1周内完成调整任务。调试技术员从技术部主管处接收调整任务,与技术部主管和客户沟通,明确工作站生产节拍调整方案、任务要求和工期要求;查阅工作站使用说明书,观察、记录、分析工作站现场设备的运行情况,修改生产节拍调整方案并经客户确认,制订生产节拍调整计划;以独立或小组合作的方式,按照调整计划和安全作业规范,在规定工期内完成工业机器人手爪等气动元件的润滑与压力调节、气动元件定位装置调整、冲床和工业机器人程序调整等;完成调整并自检合格后,清理工作站,上电检测冲床夹具、工业机器人手爪、气动定位装置等的信号,调整工业机器人程序,测试、试运行工作站;测试合格后,填写服务联络单和变更记录单并提交生产班组长或主管验收。在作业过程中,要严格遵守GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准、安全生产制度、环境保护制度及"68"管理制度。	60
3	工业机器人 工作站非标 机构调整	某手机外壳制造加工企业有一套工业机器人手机按键自动装配工作站,该工作站由1套上料整列单元、1台6轴工业机器人、1套加盖单元和1个成品仓库组成。现因手机盖变薄0.5 mm,需要设备供应商在不改变原生产线的情况下,对工作站进行调整。技术部主管要求调试技术员在1周内完成调整任务。	90

工业机器人 3 工作站非标 机构调整 调试技术员从技术部主管处接收调整任务,与技术部主管和客户沟通,明确工作站非标机构调整方案内容、任务要求和工期要求;查阅工作站使用说明书,观察、记录、分析工作站现场设备的运行情况,修改、完善调整方案并经客户确认,制订调整计划;以小组合作的方式,按照调整计划和安全作业规范,在规定工期内完成工作站执行部件、定位装置和感应装置的调整(包括工业机器人手爪抓指的更换,手机壳定位装置、感应开关位置和加盖单元取放吸盘高度等的调整,工作站传送装置、定位检测装置等的调整);完成调整并自检合格后,清理工作站,上电检测加盖单元定位装置、手爪抓指取放与手机壳定位装置等的信号,调整工业机器人程序,测试、试运行工作站;测试合格后,填写服务联络单和变更记录单并提交生产班组长或主管验收。在作业过程中,要严格遵守 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准、安全生产制度、环境保护制度及"6S"管理制度。

教学实施建议

1. 师资要求

任课教师需具有工业机器人工作站调整的企业实践经验,具备独立或合作完成工学一体化课程教学设计与实施、工学一体化课程教学资源选择与应用等能力。

2. 教学组织方式方法建议

采用行动导向的教学方法。为确保教学安全,增强教学效果,建议采用分组教学的方式(5~6人/组); 在教学过程中,教师须加强观察、示范与指导,注意培养学生自主学习、团队合作与独立分析解决综合 性专业问题的能力。

3. 教学资源配备建议

(1) 教学场地

须具备良好的安全、照明和通风条件,可设置理论教学区和实践教学区,其中理论教学区可分为信息 检索区和学习讨论区,实践教学区可分为工作区、工具区和材料区,并配备相应的多媒体教学设备和压 缩空气供给系统等。

(2)工具、材料、设备(按组配备)

工具:橡胶锤、内六角扳手、卡簧钳、剥线钳、电烙铁、尖嘴钳、万用表、数字千分表、水平仪、卷尺等;

材料: 润滑油脂、工业机器人夹具、划线笔、连接电缆、传感器线、焊锡、防护用品等;

设备:冲床、工业机器人发动机外壳去毛刺工作站、工业机器人冲压上下料工作站、工业机器人手机按钮自动装配工作站等。

(3) 教学资料

以工作页为主,配备工作站调整任务单(产品换型调整任务单、生产节拍调整任务单、非标机构调整

任务单等)、工作站使用说明书、工业机器人操作说明书、安全生产操作规程等。

4. 教学管理制度

执行工学一体化课程教学场所的管理规定,如需要进行校内实训、校外实习,应严格遵守校内学习工 作站、生产性实训基地和企业实习等管理制度。

教学考核要求

采用过程性考核和终结性考核相结合的形式。课程考核成绩 = 过程性考核成绩 \times 70% + 终结性考核成绩 \times 30%。

1. 过程性考核(70%)

采用自我评价、小组评价和教师评价相结合的形式;让学生学会自我评价,教师要密切观察学生的学习过程,结合学生的自我评价、小组评价进行总评并提出改进建议。

- (1) 课堂考核: 出勤、学习态度、课堂纪律、小组合作与展示等情况:
- (2)作业考核:工作页和课后练习等完成情况;
- (3) 阶段考核:纸笔测试、实操测试、口述测试。
- 2. 终结性考核(30%)

学生根据任务情境中的要求,制订工作站调整计划,并按照作业规范,在规定时间内完成工作站的调整与相关测试,完成后将调整与测试信息存档。

考核任务案例:工业机器人齿轮轴零件上下料搬运工作站产品换型调整

【情境描述】

某机械设备制造企业的机械加工车间主要加工齿轮轴零件,引进了一套工业机器人齿轮轴零件上下料搬运工作站。该工作站由1台6轴工业机器人、2台数控车床、1套搬运夹具、1个上料台、1个下料台、1套 PLC 总控系统组成,可完成5种不同类型零件的加工。根据生产计划下个月要加工5000个套类零件,需对工作站进行产品换型调整。技术部主管向调试技术员下达了工作站产品换型调整任务并发放工作站产品换型调整任务单,调试技术员需在2天内按照设备供应商提供的工作站产品换型调整方案完成工作站的调整。

【任务要求】

根据任务的情境描述,通过与技术部主管沟通,以独立或小组合作的方式,查阅设备使用说明书,制订工作计划,在规定时间内,按照企业技术规范完成工业机器人工作站产品换型调整。

- (1) 查阅工作站使用说明书,分析工作站需调整的部位,确定调整内容。
- (2)制订工作站产品换型调整计划,完成工业机器人齿轮轴零件上下料搬运工作站产品换型调整并测试,准确填写变更记录单。
 - (3)将调整与测试信息存档,对调整与测试作业进行总结分析。

【参考资料】

完成上述任务时,可以使用所有的教学资料,如工作页、工作站调整方案、工业机器人操作说明书、工作站使用说明书、个人笔记及计算器等。

(五)工业机器人工作站仿真设计课程标准

工学一体化课程名称 工业机器人工作站仿真设计 基准学时

典型工作任务描述

工业机器人工作站仿真设计是指通过使用工业机器人仿真软件构建工作站 3D 模型并模拟其运行过程,以验证设计方案可行性的计算机辅助设计。通常工业机器人仿真设计有搬运工作站仿真设计、装配工作站仿真设计、焊接工作站仿真设计、打磨工作站仿真设计和喷涂工作站仿真设计。设备供应商为了验证项目方案的可行性,由工业机器人仿真技术员使用工业机器人仿真软件,模拟工业机器人工作站的工作过程,生成仿真动画视频,以验证项目方案的可行性,提供客户参考。

仿真技术员从项目负责人处接收工作站仿真设计任务,阅读仿真设计需求表,查阅项目方案书,必要时与机械工程师沟通,对工作站进行仿真分析,规划工业机器人、非标设备和产品在生产过程中的动作和运行路径;以独立工作的方式,搭建工作站的 3D 模型,对工作站的非标设备和产品在生产过程中的动作和运行路径、工业机器人的动作和运行路径及工作流程等进行仿真设计;在完成工业机器人程序编写后,运行仿真工作站,进行干涉检查,并验证工业机器人可达范围、生产节拍和生产布局等,生成仿真动画视频;检查仿真工作站的生产节拍和工艺流程,生成仿真总结,并将仿真动画视频和仿真总结提交项目负责人审核,整理设计文件并存档。

在工作过程中,要严格执行行业企业仿真设计相关技术标准,保守公司与客户的商业秘密,遵守企业 生产管理规范及"6S"管理制度。

工作内容分析

工作对象:

- 1. 设计需求表的阅读与分析:
- 2. 与项目负责人、机械工程 师等相关人员的沟通;
 - 3. 项目方案书等资料的查阅;
 - 4. 软件的选择:
- 5. 工业机器人功能模块的 选择;
- 6. 模型分析、工作站工作流程分析、非标设备动作分析、产品运行路径分析等仿真分析;
- 7. 工业机器人、非标设备和 产品在生产过程中的动作和运 行路径的规划;
- 8. 工业机器人3D模型图、 非标设备3D模型图、辅助设备 3D模型图和产品3D模型图的

工具、材料、设备与资料:

- 1. 工具: 三维建模软件、CAD 软件、 工业机器人仿真软件、卷尺、钢尺、游 标卡尺等;
- 2. 材料: 非标设备 3D 模型图(搬运夹具、上料台、下料台、装配台、组合搬运夹具、焊接夹具和焊枪、系统大底座、产品夹具、物流输送线等)、辅助设备 3D 模型图(数控车床、视觉系统、焊机及清枪器、除烟装置、力控砂带机、除尘装置、等离子喷涂机等)和产品 3D 模型图(齿轮轴、电动机编码器电路板、沙发支架、水龙头和平底锅等);
 - 3. 设备: 计算机等;
- 4. 资料:项目方案书、工业机器人仿 真软件使用说明书等。

工作要求:

1. 读懂仿真设计需求表, 及时与项目负责人沟通,明 确任务要求;

180

- 2. 与项目负责人、机械工程师等相关人员进行专业、 有效的沟通;
- 3. 从满足任务要求的角 度,选择所需软件和工业机 器人功能模块;
- 4. 从满足客户对工作站的 生产要求和项目可行性的角 度,规划工业机器人、非标 设备和产品在生产过程中的 动作和运行路径;
- 5. 3D 模型的导入、工作站 3D 模型的搭建等工作要符合

导入和布局;

- 9. 工业机器人 3D 工作站的 搭建:
- 10. 非标设备和产品在生产过程中的动作和运行路径的仿真设计;
- 11. 工业机器人动作、运行路径和工作流程的设计;
 - 12. 工业机器人程序的编写;
- 13. 工作站的干涉检查,工业机器人可达范围、生产节拍、 生产布局等的验证;
- 14. 仿真动画视频和仿真总结 的生成;
 - 15. 设计文件的整理与存档。

工作方法:

- 1. 与项目负责人沟通的方法;
- 2. 项目方案书的查阅方法;
- 3. 仿真分析法;
- 4. 工业机器人轨迹路径的生成方法;
- 5. 仿真软件的编程方法;
- 6. 仿真验证法;
- 7. 动画视频演示法:
- 8. 自检法。

劳动组织方式:

以独立工作的方式进行。从项目负责人处领取仿真设计需求表和项目方案书,从机械工程师处领取3D模型图,从工具管理员和仓库管理员处领取工具、材料和设备,与项目负责人、机械工程师进行沟通,工作站仿真设计完成后提交项目负责人审核。

企业对工业机器人仿真应用 的技术规格和要求;

- 6. 在仿真设计过程中,及时做好信息的保存与备份以及安全防范工作;
- 7. 仿真设计过程中要执行 行业企业仿真设计相关技术 标准,保守公司与客户的商 业秘密,遵守企业生产管理 规范及"6S"管理制度;
- 8. 完成仿真设计后,及时 整理设计文件并存档。

课程目标

学习完本课程后, 学生应能胜任工业机器人工作站仿真设计工作, 包括:

- 1. 能读懂仿真设计任务单,查阅项目方案书,与项目负责人进行专业的沟通,明确仿真设计工作内容、技术和工期要求。
- 2. 能根据仿真设计需求表,对工作站进行仿真分析,规划工业机器人、非标设备和产品的动作和运行路径。
- 3. 能以独立工作的方式,根据工作站的工作流程和仿真要求,使用三维建模软件去除非标设备和产品 3D 模型中与仿真无关的模型特征,添加 3D 模型坐标。
- 4. 能根据工作站的布局要求和仿真设计规格要求,选择正确的仿真软件,导入工业机器人 3D 模型图、非标设备 3D 模型图、辅助设备 3D 模型图和产品 3D 模型图,搭建起工作站 3D 模型。
- 5. 能根据工作站的生产流程和仿真设计规格要求,在规定时间内完成工业机器人、非标设备和产品的动作与运行路径的设计、工业机器人程序的编写,对工作站进行干涉检查,对工业机器人可达范围、生产节拍和生产布局等进行验证,生成仿真动画视频,并做好工作记录。
- 6. 完成仿真工作后,能根据项目方案书中工作站的布局、工作流程和技术要求,检查仿真工作站的生产节拍和工艺流程,并生成仿真总结。
- 7. 能及时总结工业机器人仿真软件的使用、设备的布局与调整、路径的生成、生成节拍的验证等工作, 分析不足,提出有效的改进方法。



学习内容

本课程的主要学习内容包括:

1. 工业机器人工作站仿真设计的基础知识

搬运夹具、上料台、下料台、装配台、组合搬运夹具、焊接夹具和焊枪、系统大底座、产品夹具、物流输送线等非标设备的尺寸、结构和功能,数控车床、视觉系统、焊机及清枪器、除烟装置、力控砂带机、除尘装置、等离子喷涂机等辅助设备的尺寸、结构和功能,齿轮轴、电动机编码器电路板、沙发支架、水龙头和平底锅等产品的尺寸和结构,工业机器人仿真软件的认知与安装,工业机器人仿真软件的操作。

2. 仿真设计工具、材料的选择与使用

三维建模软件、CAD 软件、工业机器人仿真软件等工具软件的选择与使用,卷尺、钢尺、游标卡尺等量具的使用,非标设备 3D 模型图(搬运夹具、上料台、下料台、装配台、组合搬运夹具、焊接夹具和焊枪、系统大底座、产品夹具、物流输送线等)、辅助设备 3D 模型图(数控车床、视觉系统、焊机及清枪器、除烟装置、力控砂带机、除尘装置、等离子喷涂机等)和产品 3D 模型图(齿轮轴、电动机编码器电路板、沙发支架、水龙头和平底锅等)的分析与处理。

3. 工业机器人、非标设备和产品在生产过程中的动作和运行路径的规划

工作站的仿真分析(包括仿真软件的选择、工业机器人功能模块的选择、设备模型的分析、工作站工作流程的分析、非标设备的动作分析、产品运行路径的分析等)、工业机器人工作站动作和运行路径的规划。

4. 工业机器人工作站的仿真设计

3D模型中与仿真无关模型特征(包括倒角、螺纹孔、螺栓等)的去除,3D模型坐标的添加或修改,工业机器人、非标设备、辅助设备和产品3D模型图的导入,产品夹具的加载,工具坐标系和工件坐标系的创建,工业机器人3D工作站的搭建,机械装置、动态搬运夹具、工业机器人运动轨迹程序的创建,工业机器人仿真软件的建模功能,工业机器人离线轨迹编程,仿真组件的应用,非标设备和产品在生产过程中的动作和运行路径的仿真设计,工业机器人的动作、运行路径和工作流程等的仿真设计,工业机器人程序的编写,工业机器人仿真干涉检查,工业机器人可达范围、生产节拍和生产布局的验证,工业机器人仿真动画视频的录制。

5. 工作站仿真设计的自检与总结

仿真工作站的生产节拍和工艺流程的检查, 仿真总结的生成, 对工作站的干涉位置、工作节拍和不可 到达位置的记录, 仿真设计文件的整理与存档。

	参考性学习任务			
序号	名称	学习任务描述	参考学时	
		某系统集成商为一汽车零部件制造企业提供了一套工业机器人搬		
1	工业机器人搬运	运工作站项目方案,现需对项目方案的可行性进行验证。项目负责	26	
	工作站仿真设计	人向仿真技术员下达可行性验证任务,要求仿真技术员根据客户要	36	
		求在2天内利用仿真软件完成可行性验证工作。		

仿真技术员从项目负责人处接收搬运工作站仿真设计任务, 阅读 仿真设计需求表,并与项目负责人沟通,明确任务要求;查阅项目 方案书,必要时与机械工程师沟通,分析设备模型,确认工作站工 作流程,分析非标设备动作和产品的运行路径,规划工业机器人、 非标设备和产品的动作和运行路径; 从机械工程师处领取搬运夹 具、上料台、下料台、数控车床等设备和齿轮轴的 3D 模型图;以 独立工作的方式,根据工作站的工作流程和仿真要求,对 3D 模型 工业机器人搬运 图进行处理, 搭建搬运工作站的 3D 模型, 设计非标设备和产品在 1 工作站仿真设计 生产过程中的动作和运行路径,设计工业机器人的动作、运行路径 和工作流程,编写搬运工作站的工业机器人程序,进行干涉检查, 验证工业机器人可达范围、生产节拍和生产布局等, 生成仿真动画 视频: 检查仿真工作站的生产节拍和工艺流程, 并生成包含工作站 的干涉位置、工作节拍和不可到达位置等信息的仿真总结, 连同仿 真动画视频提交项目负责人审核, 整理设计文件并存档。 在工作过程中,要执行行业企业仿真设计相关技术标准,保守公 司与客户的商业秘密,遵守企业生产管理规范及"6S"管理制度。 某系统集成商为一电动机制造企业提供了一套工业机器人装配工 作站项目方案,现需对项目方案的可行性进行验证。项目负责人向 仿真技术员下达可行性验证任务,要求仿真技术员根据客户要求在 2天内利用仿真软件完成可行性验证工作。 仿真技术员从项目负责人处接收装配工作站仿真设计任务, 阅读 仿真设计需求表,并与项目负责人沟通,明确任务要求;查阅项目 方案书,必要时与机械工程师沟通,分析设备模型,确认工作站工 作流程,分析非标设备动作和产品的运行路径,规划工业机器人、 非标设备和产品的动作和运行路径;从机械工程师处领取装配台、 工业机器人装配 2 组合搬运夹具、上料台、下料台、视觉系统等设备和电动机编码 36 工作站仿真设计 器电路板的 3D 模型图: 以独立工作的方式,根据工作站的工作流 程和仿真要求,对 3D 模型进行处理,搭建装配工作站的 3D 模型, 设计非标设备和产品在生产过程中的动作和运行路径,设计工业机 器人的动作、运行路径和工作流程,编写装配工作站的工业机器人 程序,进行干涉检查,验证工业机器人可达范围、生产节拍和生产 布局等, 生成仿真动画视频; 检查仿真工作站的生产节拍和工艺流 程,并生成包含工作站的干涉位置、工作节拍和不可到达位置等信 息的仿真总结,连同仿真动画视频提交项目负责人审核,整理设计

文件并存档。

2	工业机器人装配工作站仿真设计	在工作过程中,要执行行业企业仿真设计相关技术标准,保守公司与客户的商业秘密,遵守企业生产管理规范及"6S"管理制度。	
3	工业机器人焊接工作站仿真设计	某系统集成商为一家具生产企业提供了一套工业机器人焊接工作站项目方案,现需对项目方案的可行性进行验证。项目负责人向仿真技术员下达可行性验证任务,要求仿真技术员根据客户要求在2天内利用仿真软件完成可行性验证工作。 仿真技术员从项目负责人处接收焊接工作站仿真设计任务,阅读仿真设计需求表,并与项目负责人沟通,明确任务要求;查阅项目方案书,必要时与机械工程师沟通,分析设备模型,确认工作站工作流程,分析非标设备动作和产品的运行路径,规划工业机器人、非标设备和产品的动作和运行路径;从机械工程师处领取焊接夹具、焊枪、焊机、清枪器和除烟装置等设备和沙发支架的 3D 模型图;以独立工作的方式,根据工作站的工作流程和仿真要求,对 3D 模型进行处理,搭建焊接工作站的3D 模型,设计非标设备和产品在生产过程中的动作和运行路径,设计工业机器人的动作、运行路径和工作流程、编写焊接工作站的工业机器人程序,进行干涉检查,验证工业机器人可达范围、生产节拍和生产布局等,生成仿真动画视频;检查仿真工作站的生产节拍和工艺流程,并生成包含工作站的干涉位置、工作节拍和不可到达位置等信息的仿真总结,连同仿真动画视频提交项目负责人审核,整理设计文件并存档。在工作过程中,要执行行业企业仿真设计相关技术标准,保守公司与客户的商业秘密,遵守企业生产管理规范及"68"管理制度。	36
4	工业机器人打磨工作站仿真设计	某系统集成商为一卫浴生产企业提供了一套工业机器人打磨工作站项目方案,现需对项目方案的可行性进行验证。项目负责人向仿真技术员下达可行性验证任务,要求仿真技术员根据客户要求在2天内利用仿真软件完成可行性验证工作。 仿真技术员从项目负责人处接收打磨工作站仿真设计任务,阅读仿真设计需求表,并与项目负责人沟通,明确任务要求;查阅项目方案书,必要时与机械工程师沟通,分析设备模型,确认工作站工作流程,分析非标设备动作和产品的运行路径,规划工业机器人、非标设备和产品的动作和运行路径;从机械工程师处领取系统大底座、产品夹具、上料台、下料台、力控砂带机和除尘装置等设备和水龙头的3D模型图;以独立工作的方式,根据工作站的工作流程和仿真要求,对3D模型进行处理,搭建打磨工作站的3D模型,设计非标设备和产品在生产过程中的动作和运行路径,设计工业机	36

		1111/	
4	工业机器人打磨工作站仿真设计	器人的动作、运行路径和工作流程,编写打磨工作站的工业机器人程序,进行干涉检查,验证工业机器人可达范围、生产节拍和生产布局等,生成仿真动画视频;检查仿真工作站的生产节拍和工艺流程,并生成包含工作站的干涉位置、工作节拍和不可到达位置等信息的仿真总结,连同仿真动画视频提交项目负责人审核,整理设计文件并存档。 在工作过程中,要执行行业企业仿真设计相关技术标准,保守公司与客户的商业秘密,遵守企业生产管理规范及"6S"管理制度。	
5	工业机器人喷涂工作站仿真设计	某系统集成商为一厨具生产企业提供了一套工业机器人喷涂工作 站项目方案,现需对项目方案的可行性进行验证。项目负责人向仿 真技术员下达可行性验证任务,要求仿真技术员根据客户要求在 2 天内利用仿真软件完成可行性验证工作。 仿真技术员从项目负责人处接收喷涂工作站仿真设计任务,阅读 仿真设计需求表,并与项目负责人沟通,明确任务要求;查阅项目 方案书,必要时与机械工程师沟通,分析设备模型,确认工作站工 作流程,分析非标设备动作和产品的运行路径,规划工业机器人、 非标设备和产品的动作和运行路径;从机械工程师处领取物流输送 线、产品夹具、等离子喷涂机、除尘装置等设备和平底锅的 3D 模型 型图;以独立工作的方式,根据工作站的工作流程和仿真技术规 范,对 3D 模型进行处理,搭建喷涂工作站的 3D 模型,设计非标 设备和产品在生产过程中的动作和运行路径,设计工业机器人的动作、运行路径和工作流程,编写喷涂工作站的工业机器人的动作、运行路径和工作流程,编写喷涂工作站的工业机器人再分,进 行干涉检查,验证工业机器人可达范围、生产节拍和生产布局等, 生成仿真动画视频;检查仿真工作站的生产节拍和工艺流程,并生 成包含工作站的干涉位置、工作节拍和不可到达位置等信息的仿真 总结,连同仿真动画视频提交项目负责人审核,整理设计文件并 存档。 在工作过程中,要执行行业企业仿真设计相关技术标准,保守公 司与客户的商业秘密,遵守企业生产管理规范及 "68" 管理制度。	36

教学实施建议

1. 师资要求

任课教师需具有工业机器人工作站仿真设计的企业实践经验,具备独立或合作完成工学一体化课程教 学设计与实施、工学一体化课程教学资源选择与应用等能力。

2. 教学组织方式方法建议

采用行动导向的教学方法。为确保教学安全,增强教学效果,建议采用独立工作与分组教学(5~6人/组)

相结合的方式; 在教学过程中, 教师须加强观察、示范与指导, 注意培养学生独立分析和解决常规性专业问题的能力。

3. 教学资源配备建议

(1) 教学场地

须具备良好的安全、照明和通风条件,可分为集中教学区、分组教学区、信息检索区、资料查阅区, 并配备相应的多媒体教学设备和配置较高的计算机。

(2) 工具、材料、设备(除计算机之外,其他建议按组配备)

工具: 三维建模软件、CAD软件、工业机器人仿真软件、卷尺、钢尺、游标卡尺等;

材料: 非标设备 3D 模型图 (搬运夹具、上料台、下料台、装配台、组合搬运夹具、焊接夹具和焊枪、系统大底座、产品夹具、物流输送线等)、辅助设备 3D 模型图 (数控车床、视觉系统、焊机及清枪器、除烟装置、力控砂带机、除尘装置、等离子喷涂机等)和产品 3D 模型图 (齿轮轴、电动机编码器电路板、沙发支架、水龙头和平底锅等);

设备: 计算机(每人1台)等。

(3) 教学资料

以工作页为主,配备工业机器人操作说明书、工业机器人仿真软件使用说明书、非标设备图样、辅助设备图样、产品图样等教学资料。

4. 教学管理制度

执行工学一体化课程教学场所的管理规定,如需要进行校内实训、校外实习,应严格遵守校内学习工 作站、生产性实训基地和企业实习等管理制度。

教学考核要求

采用过程性考核和终结性考核相结合的形式。课程考核成绩 = 过程性考核成绩 \times 70% + 终结性考核成绩 \times 30%。

1. 过程性考核(70%)

采用自我评价、小组评价和教师评价相结合的形式;让学生学会自我评价,教师要密切观察学生的学习过程,结合学生的自我评价、小组评价进行总评并提出改进建议。

- (1) 课堂考核: 出勤、学习态度、课堂纪律、小组合作与展示等情况;
- (2)作业考核:工作页和课后练习等完成情况;
- (3) 阶段考核: 纸笔测试、实操测试、口述测试。
- 2. 终结性考核(30%)

学生根据任务情境中的要求,制定仿真设计作业流程,在规定时间内完成工业机器人工作站的仿真设计,验证项目方案的可行性。

考核任务案例:工业机器人去毛刺工作站仿真设计

【情境描述】

某系统集成商为一汽车发动机生产企业提供了一套工业机器人发动机外壳去毛刺工作站项目方案,该工作站拟由1台6轴工业机器人、1套浮动去毛刺刀具、1个双工位转台、1套除尘装置和1套PLC总控

系统组成。项目负责人要求仿真技术员根据客户要求,在1天内完成工业机器人发动机外壳去毛刺工作站的仿真设计,验证项目方案的可行性。

【任务要求】

根据任务的情境描述,通过与项目负责人的沟通,列出仿真设计作业内容和技术要求,在规定的时间内,以独立工作的方式、完成工业机器人发动机外壳去毛刺工作站的仿真设计。

- (1)根据仿真设计内容和技术要求,规划工业机器人、非标设备和产品在生产过程中的动作和运行 路径。
- (2)根据规划路径,导入工业机器人、非标设备、辅助设备和产品的 3D 模型图,完成工业机器人 3D 工作站的搭建,对非标设备和产品在生产过程中的动作和运行路径、工业机器人的工作流程等进行仿真设计,编写工作站的工业机器人程序,通过仿真功能进行干涉检查,验证工业机器人可达范围、生产节拍和生产布局等,生成仿真动画视频,自检仿真工作站节拍、工艺流程等是否符合项目方案书要求,生成仿真总结,将仿真动画视频和仿真总结提交项目负责人审核。
 - (3) 整理设计文件并存档,清理工作现场,归还工具、材料、设备和资料,填写总结报告。

【参考资料】

完成上述任务时,可以使用所有的教学资料,如工作页、产品图样、设备操作说明书、个人笔记及计算器等。

(六)工业机器人多工作站联调课程标准

工学一体化课程名称	工业机器人多工作站联调	基准学时	120
	典刑士佐任女世史		

.16

典型工作任务描述

工业机器人多工作站联调是指在生产线投产前,为了达到实际生产要求而对工业机器人工作站程序、站间通信等进行的整体测试与调整。在生产实际中,很多产品的生产工艺和流程比较复杂,单一的工作站无法满足生产需求,需要工业机器人系统集成商将产品输送线、控制系统、多个工业机器人工作站和其他非标辅助设备按照工艺顺序连接起来,以实现产品全部或部分的生产制造。

调试技术员从调试负责人处接收调试任务单和项目调试进度计划表,查阅项目方案书,必要时与电气工程师、客户进行沟通,明确设备的通信方式,分析多工作站的生产流程和联机配合要求,制定联机调试方案;选择合适的工具,根据设备通信接线图、I/O 分配表等资料,在规定工期内,以小组合作的方式,连接工作站间通信线缆并进行通信测试;测试合格后,编写生产线总控系统的 PLC 程序和各工业机器人的程序,对工作站内工业机器人与其周边辅助设备间、工作站间 PLC 总控与辅助设备间、工作站间 PLC 总控与工业机器人及辅助设备间的逻辑动作进行调试;完成调试后,使用软件对设备进行数据采集与状态监测,根据项目方案书的生产流程和技术要求,进行小批量的生产测试后,对多工作站的生产节拍、工艺和安全要求等进行自检,自检合格后,填写调试记录单,并提交调试负责人审核。

在调试过程中,要遵守企业生产现场管理规范、安全生产制度、环境保护制度以及"6S"管理制度。

工作内容分析

工作对象:

- 1. 调试任务单、项目调试进 度计划表的阅读与分析;
- 2. 项目方案书、设备通信 接线图、I/O分配表等资料的 查阅;
- 3. 与调试负责人、电气工程 师和客户等相关人员的沟通;
 - 4. 联机调试方案的制定;
 - 5. 工量具、材料的准备:
 - 6. 通信线缆的连接;
- 7. 工业机器人 I/O 的分配、 安全信号的设置,多工作站的 通信检查与测试;
- 8. 生产线总控系统的 PLC 和工业机器人程序的编写,工 业机器人动作路径的示教;
- 9. 工作站内的工业机器人与 其周边辅助设备间、工作站间 PLC 总控与辅助设备间逻辑动 作的调试,工作站间 PLC 总控 与工业机器人及辅助设备间逻 辑动作和流程的整体调试;
- 10. 工作站的生产测试,生产节拍、工艺和互锁信号、安全门信号等安全要求的自检;
- 11. 调试记录单的填写与提交,工作现场的整理。

工具、材料、设备与资料:

- 1. 工具: 压线钳、扁嘴钳、剥线钳、旋具、万用表、PLC 编程软件、 工业机器人仿真软件等:
- 2. 材料: 防护用品、线缆、网线、 扎带、管线包、套管、绝缘胶布等;
- 3. 设备: PLC、计算机、工业机器人手机测试线等:
- 4. 资料:项目方案书、设备通信接线图、I/O分配表、PLC产品说明书、工业机器人操作说明书等。

工作方法:

- 1. 生产流程分析方法;
- 2. 通信的检测方法:
- 3. 流程图的绘制方法;
- 4. PLC 软件的编程方法;
- 5. 工业机器人与周边辅助设备间 的逻辑动作调试方法;
- 6. PLC 总控与辅助设备间的逻辑 动作调试方法;
 - 7. 整线调试的方法;
 - 8. 生产线的测试方法;
 - 9. 试产。

劳动组织方式:

以独立或小组合作的方式进行。 从调试负责人处领取项目方案书、项目调试进度计划表,从电气工程 师处领取设备通信接线图和 I/O 分 配表,从工具管理员处领取工量具, 从仓库管理员处领取材料和设备, 与调试负责人、电气工程师、客户 进行沟通,多工作站联调完成后交 付调试负责人审核。

工作要求:

- 1. 阅读调试任务单和项目调试 进度计划表,及时与调试负责人 沟通,明确任务要求;
- 2. 与调试负责人、电气工程师和客户等相关人员进行专业、有效的沟通;
- 3. 从满足客户对生产、工期、 安全防护和经济性等要求的角度, 制定多工作站联机调试方案;
- 4. 调 试 过 程 须 符 合 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》、GB/T 20867—2007《工业机器人 安全实施规范》等技术标准:
- 5. 小组合作调试过程中,要有团队协作精神,做好自我安全防护;
- 6. 调试过程中遇到多工作站运 行不稳定、产品质量不稳定等问 题时,及时与调试负责人、电气 工程师和客户等相关人员进行沟 通,有效地解决问题;
- 7. 调试自检要符合企业内部的 检验规范;
- 8. 工作过程中,要及时、规范、 准确地填写调试记录单,并提交 调试负责人审核;
- 9. 工作过程中,要遵守企业生产现场管理规范、安全生产制度、环境保护制度以及"6S"管理制度。



课程目标

学习完本课程后,学生应能胜任工业机器人多工作站联调工作,包括:

- 1. 能根据调试任务单,与调试负责人进行专业沟通,明确调试任务要求。
- 2. 能通过查阅项目方案书,与电气工程师和客户进行有效的沟通,明确设备的通信方式,分析生产流程和联机配合要求,从满足客户对生产、工期、安全防护和经济性等要求的角度,制定联机调试方案。
- 3. 能根据联机调试方案,选择合适的工具,借助设备通信接线图、I/O 分配表等资料,在规定工期内,以小组合作的方式,完成多工作站的通信线缆连接和通信测试。
- 4. 能根据生产流程和技术要求,编写生产线总控的 PLC 程序和各工业机器人的程序,对各工作站和 PLC 总控与周边设备间的逻辑动作进行局部和整体调试。
- 5. 能根据生产流程和技术要求对试产后生产线的生产节拍、工艺和安全要求等进行自检,填写调试记录单。
 - 6. 能及时总结联机调试等工作的技术要点,撰写联机调试总结报告,分析不足,提出有效的改进方法。

学习内容

本课程的主要学习内容包括:

- 1. 工业机器人多工作站的组成与生产流程认知 产品生产线的组成与布局、产品的生产流程。
- 2. PLC 编程及应用

设备通信方式(I/O 通信、以太网、串口和总线),计算机通信概述,计算机通信的国际标准,PLC 硬件认知、工作原理、I/O 地址分配与外部接线方法,PLC 的编程语言与程序结构、数据类型与寻址方式、位逻辑指令、定时器与计数器指令、功能指令、数字量控制系统梯形图程序设计方法,PLC 的通信与自动化通信网络,PLC 程序的备份。

3. 联调工具、材料的选择与使用

压线钳、扁嘴钳、剥线钳、旋具、万用表等电工工具的使用,PLC 编程软件、工业机器人仿真软件、数据采集与状态监测软件的使用,线缆、网线、扎带、管线包、套管、绝缘胶布等材料的选用。

4. 工业机器人多工作站的通信与测试

产品生产线工作站间通信线缆的连接、工业机器人 I/O 的分配、安全信号的设置、工业机器人与周边辅助设备(手机测试设备、工业机器人搬运夹具、视觉系统、物流输送线)之间的通信、工业机器人之间的 I/O 通信、PLC 总控与辅助设备(手机测试设备、物流输送线)之间的通信、PLC 总控和工业机器人及辅助设备之间的通信。

5. 工业机器人多工作站的联机调试

工业机器人多工作站联机调试方案的制定,控制流程图的绘制,PLC 编程软件的使用,PLC、工业机器人程序的编写,工业机器人运动路径的示教,工业机器人和其周边辅助设备(手机测试设备、工业机器人搬运夹具、视觉系统、物流输送线)之间逻辑动作的调试,PLC 总控和辅助设备(手机测试设备、物流输送线)之间逻辑动作的调试,PLC 总控和工业机器人及辅助设备之间的逻辑动作及流程的整体调试,测试线的试产,数据采集与状态监测。

6. 多工作站联调的自检与总结

联调的自检,调试记录单的填写与提交,联调工作技术要点的分析,总结报告的撰写。

		参考性学习任务	
序号	名称	学习任务描述	参考学时
1	工业机器人工作站间的通信与测试	某系统集成商为手机制造企业提供了一套工业机器人手机测试线,用于快速检测手机性能,该测试线由3台6轴工业机器人、3套测试设备、3套视觉系统、4条物流输送线和1套PLC总控系统组成,根据合同要求,需完成工业机器人工作站间通信与测试。调试负责人向调试技术员下达任务,要求调试技术员在3天内按照企业技术规范完成手机测试线各工作站间通信连接与测试。调试技术员从调试负责人处接收调试任务单和项目调试进度计划表,查阅项目方案书,必要时与电气工程师、客户进行沟通,明确设备的通信方式和要求,以小组合作的方式,制定测试方案;选择合适的工具,根据设备通信接线图、I/O分配表等资料,在规定工期内,以小组合作的方式完成手机测试线工作站间通信线缆的连接;完成连接后,分配各工业机器人I/O后设置安全信号,对各工作站的工业机器人与周边辅助设备(手机测试设备、工业机器人搬运夹具、视觉系统、物流输送线)之间的通信进行检查与测试;完成测试后,添加工位之间的交互信号,对3台工业机器人之间的I/O通信(可能有安全信号交互)、PLC总控与辅助设备(主要是手机测试设备、物流输送线)之间的通信进行测试,最后进行 PLC总控和工业机器人及辅助设备之间通信的整体测试,并做好工作记录;完成整体测试后,对手机测试线进行自检,自检合格后,填写测试记录单,并提交调试负责人审核。在工作过程中,要遵守企业生产现场管理规范、安全生产制度、环境保护制度以及"65"管理制度。	60
2	工业机器人 多工作站的 联机调试	某系统集成商为手机制造企业提供了一套工业机器人手机测试线,用于快速检测手机性能,该测试线由3台6轴工业机器人、3套测试设备、3套视觉系统、4条物流输送线和1套 PLC 总控系统组成,前期已完成生产线的安装和通信测试,根据合同要求,需完成生产线的联机调试。调试负责人向调试技术员下达联机调试任务,要求调试技术员按照合同的技术要求,在规定的工期内完成工业机器人手机测试线联调。 调试技术员从调试负责人处接收调试任务单和项目调试进度计划表,查阅项目方案书,必要时与电气工程师、客户进行沟通,分析多工作站的生产流程和联机配合要求、制定联机调试方案;在规定的工期内,	60

工业机器人 多工作站的 联机调试

2

以小组合作的方式、编写生产线总控系统的PLC 程序和各工业机器人的程序,进行各工业机器人的路径示教,分别对各工业机器人与周边辅助设备之间、PLC 总控与辅助设备之间的逻辑动作进行调试,确认无误后,对 PLC 总控与工业机器人、辅助设备之间的逻辑动作及流程进行整体调试,并做好工作记录;根据项目方案书的生产流程和技术要求,进行小批量的生产测试;完成试产后,对多工作站的生产节拍、工艺和安全要求等进行自检,自检合格后,填写调试记录单,并提交调试负责人审核。

在调试过程中,要遵守企业生产现场管理规范、安全生产制度、环境保护制度以及"6S"管理制度。

教学实施建议

1. 师资要求

任课教师需具有工业机器人多工作站联调的企业实践经验,具备独立或合作完成工学一体化课程教学设计与实施、工学一体化课程教学资源选择与应用等能力。

2. 教学组织方式方法建议

采用行动导向的教学方法。为确保教学安全,增强教学效果,建议采用分组教学的方式(5~6人/组); 在教学过程中,教师须加强观察、示范与指导,注意培养学生独立分析与解决非常规性专业问题的能力。

3. 教学资源配备建议

(1) 教学场地

须具备良好的安全、照明和通风条件,可设置理论教学区和实践教学区,其中理论教学区可分为信息 检索区和学习讨论区,实践教学区可分为工作区、工具区和材料区,并配备相应的多媒体教学设备、压 缩空气供给系统等。

(2)工具、材料、设备(按组配备)

工具:压线钳、扁嘴钳、剥线钳、旋具、万用表、PLC编程软件、工业机器人仿真软件等;

材料: 防护用品、线缆、网线、扎带、管线包、套管、绝缘胶布等;

设备: PLC、计算机、工业机器人手机测试线等。

(3) 教学资料

以工作页为主,配备设备通信接线图、I/O 分配表、PLC 产品说明书、工业机器人操作说明书等资料。

4. 教学管理制度

执行工学一体化课程教学场所的管理规定,如需要进行校内实训、校外实习,应严格遵守校内学习工作站、生产性实训基地和企业实习等管理制度。

教学考核要求

采用过程性考核和终结性考核相结合的形式。课程考核成绩 = 过程性考核成绩 \times 70% + 终结性考核成绩 \times 30%。

1. 过程性考核(70%)

采用自我评价、小组评价和教师评价相结合的形式;让学生学会自我评价,教师要密切观察学生的学习过程,结合学生的自我评价、小组评价进行总评并提出改进建议。

- (1) 课堂考核: 出勤、学习态度、课堂纪律、小组合作与展示等情况;
- (2)作业考核:工作页和课后练习等完成情况;
- (3) 阶段考核: 纸笔测试、实操测试、口述测试。
- 2. 终结性考核(30%)

学生根据任务情境中的要求,制定多工作站联机调试方案,在规定时间内完成工业机器人多工作站的 联调,并进行小批量产品的试产,达到企业规定的生产要求。

考核任务案例:工业机器人柔性加工工作站联调

【情境描述】

某系统集成商为一手机生产企业提供了一套工业机器人手机壳柔性加工工作站,该工作站拟由2台6 轴工业机器人、2条传送线、1套清洗装置和1套PLC总控系统组成。调试负责人要求调试技术员根据客户要求,在2天内完成工业机器人手机壳柔性加工工作站的联调,并进行小批量产品的试产。

【任务要求】

根据任务的情境描述,通过与调试负责人的沟通,列出通信方式、调试工作步骤和技术要求,在规定的时间内、以双人作业的方式,完成工业机器人手机壳柔性加工工作站的联调。

- (1)列出通信方式、调试工作步骤和技术要求,制定联机调试方案。
- (2)根据联机调试方案,完成工作站间的通信连接与测试,编写 PLC 程序和工业机器人程序,示教工业机器人运动路径,完成生产线的联调并自检;自检合格后,进行小批量产品的试产,并备份 PLC 和工业机器人程序,填写调试记录单,提交调试负责人审核。
 - (3)清理工作现场,归还工具、材料和设备,填写总结报告。

【参考资料】

完成上述任务时,可以使用所有的教学资料,如工作页、产品图样、设备操作说明书、个人笔记及计算器等。

(七)工业机器人工作站故障诊断与排除课程标准

工学一体化课程名称	工业机器人工作站故障诊断与排除	基准学时	180
	曲刑工作任冬坩埚		

典型工作任务描述

工业机器人工作站常见故障是指在工业机器人工作站运行过程中,通过常规的诊断方法即能确定故障部位,并能通过调整、更换零配件等常规方法排除的故障,包括工业机器人本体零点丢失故障、工业机器人工作站外围设备故障、工业机器人伺服故障和工业机器人工作站控制系统故障。在生产过程中,工业机器人工作站由于元器件的老化、损坏,操作人员使用不当等原因,导致工业机器人或周边设备无法正常运行工作,需要由维修人员进行故障诊断,确定故障类型,分析故障原因,查找故障位置,并排除

故障,以恢复设备的正常使用性能。

设备维修人员从维修主管处接收维修任务单,明确故障检修任务要求,查阅工作站故障报告,与客户和设备操作人员沟通,明确工作站设备信息和故障现象;查阅工作站维修手册等资料,制定故障诊断与排除方案;确认关停工作站、设置维修标识后、按照故障诊断与排除方案,在规定时间内对工业机器人零点丢失故障和伺服故障、工作站外围设备故障和控制系统故障等进行诊断和排除;完成维修后,开机测试控制系统信号、工业机器人夹具信号和工作站各感应装置信号并自检,自检合格后,测试工业机器人程序并运行工作站整体;经客户验收后填写维修服务单,并对本次维修进行总结和交流。

在工作过程中,维修人员要及时做好过程记录,严格遵守 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》和 GB 11291.2—2013《机器人与机器人装备 工业机器人的安全要求 第2部分:机器人系统与集成》等技术标准、行业企业规范、安全生产制度、环境保护制度及 "6S" 管理制度。

工作内容分析

工作对象:

- 1. 维修任务单和维修服务 单的阅读与分析;
- 2. 工作站故障报告、工作 站使用说明书和维修手册、 工业机器人报警代码说明书 和使用说明书的查阅;
- 3. 与维修主管或生产班组 长、设备操作人员、仓库管 理员、工具管理员等人员的 沟通:
- 4. 工作站现场设备工作状态的观察与分析,工作站设备信息、故障现象、报警信息、报警消除对策建议、维修时间要求等的确认:
- 5. 工业机器人异常报警履 历的查看、伺服报警信息含 义和报警消除对策的查阅、 故障原因的分析;
- 6. 工作站故障诊断与排除 方案的制定;
 - 7. 维修工具、配件、计算

工具、材料、设备与资料:

- 1. 工具:橡胶锤、梅花内六角扳手、卡簧钳、万用表、剥线钳、旋具、电烙铁、尖嘴钳等;
- 2. 材料: 电源线、电工胶布、伺服编码器 线、线缆接头、润滑油脂、接线端子、端子 台、熔断器、电池、CF卡、防护用品等;
- 3. 设备: PLC、计算机、焊机电源板、六轴工业机器人、工业机器人零点矫正仪、工业机器人伺服驱动器等;
- 4. 资料:备份的工作站PLC系统程序、工业机器人系统数据、工作站系统资料、工作站故障报告、工作站维修手册、工业机器人维修手册、工业机器人报警代码说明书、工作站使用说明书、焊机说明书、工作站日常记录表、工作站故障总结报告、维修服务单。

工作方法:

- 1. 工作站故障报告、工作站使用说明书及 维修手册、工业机器人使用说明书及报警代 码说明书的查阅方法;
 - 2. 工作站故障原因分析方法;
 - 3. 工作站故障诊断与排除方案的制定方法;

工作要求:

- 1. 根据工作站故障维修任 务单,明确维修任务要求;
- 2. 根据工作站故障报告, 明确故障内容和现象;
- 3. 与维修主管、生产班组 长、设备操作人员、仓库管 理员、工具管理员等进行专 业、有效的沟通;
- 4. 根据工作站维修手册、 工业机器人报警代码说明书 和使用说明书等资料,分析 故障报警原因,从满足客户 对工期、功能性和经济性等 要求的角度,制定工作站故 障诊断与排除方案;
- 5. 对工业机器人工作站设备工作状态、工业机器人夹具工作状态、非标设备安全信号状态等的现场观察与分析要确保安全且记录翔实;
- 6. 设置维修工作区时,需 预留逃生通道,悬挂的维修

- 机、系统资料等的准备,安全防护准备;
- 8. 工业机器人零点丢失故 障和伺服故障、工作站外围 设备故障和控制系统故障等 的诊断与排除;
- 9. 工作站的自检,工业机器人程序与工作站整体的测试、运行:
- 10. 维修服务单的填写和 维修报告的撰写;
- 11. 对工作站维修的总结和经验分享与交流。

- 4. 工作站日常记录表的查阅方法;
- 5. 现场设备运行情况分析方法;
- 6. 与生产班组长、设备操作人员和维修主 管等的沟通方法:
 - 7. 维修工具、材料及设备的使用方法;
 - 8. 现场观察法;
 - 9. 零点校准法;
 - 10. 电动机和伺服驱动器的更换方法;
 - 11. 排香法:
 - 12. 测试法:
 - 13. 维修总结与反思方法。

劳动组织方式:

以独立或合作的方式进行。维修人员从 班组长或维修主管处领取故障检修任务,从 资料管理部门借阅维修资料与说明书,与生 产班组长、维修主管、设备操作人员进行沟 通,从仓库管理员处领取材料与配件,从工 具管理员处领取专用工具和检测设备,测试 合格后通知客户验收并填写维修服务单。 标识牌要清晰明确且易于 辨认:

- 7. 要对维修过程进行准确 记录,且与维修主管进行专 业沟通:
- 8. 在维修作业过程中, 要严格遵守安全生产操作 规程、环境保护制度以及 "6S"管理制度:
- 9. 对已完成的工作进行记录、反馈、总结和存档。

课程目标

学习完本课程后,学生应能胜任工业机器人工作站故障诊断与排除工作,包括:

- 1. 能根据维修任务单,与维修主管和客户进行有效沟通,明确维修任务和要求。
- 2. 能分析工作站故障报告,与生产班组长和设备操作人员进行专业沟通,明确工作站设备信息,确认故障现象。
- 3. 能查阅工作站维修手册、工业机器人报警代码说明书及使用说明书,结合现场设备的工作状态,明确故障报警含义,分析工作站故障报警的原因和报警排除的对策建议,制定工作站故障诊断与排除方案。
- 4. 能按照安全作业要求和 "6S" 管理制度,做好故障排除前的安全防护与工作站的维修标识设置,以独立或小组合作的方式,按照故障诊断与排除方案,对故障实施诊断与排除,并进行工作站的自检和整体测试。
- 5. 能撰写维修报告,并对故障维修进行总结和经验分享;对探索的新检修方法及时进行总结,对故障维修中发现的问题进行分析,提出改进建议。

学习内容

本课程的主要学习内容包括:

- 1. 工业机器人工作站维修任务单、故障报告和维修资料的阅读与分析
- 工作站故障维修任务单、工作站故障报告、工作站维修手册、工业机器人报警代码说明书、维修服务

单的阅读与分析。

2. 工业机器人工作站设备运行状态和工作站故障诊断与排除方法分析

工作站现场设备运行情况分析,工业机器人报警代码含义,工业机器人报警消除对策建议分析,工业机器人本体故障定位、分析和原因判定,末端执行器磨损、失效等使用状态检查,工业机器人常规故障和伺服故障诊断与排除方法分析,工作站外围设备和控制系统故障诊断与排除方法分析。

3. 工业机器人工作站维修工具、材料与设备的使用

橡胶锤、梅花内六角扳手、卡簧钳、万用表、剥线钳、旋具、电烙铁、尖嘴钳等工具的使用,电源线、电工胶布、伺服编码器线、线缆接头、润滑油脂、接线端子、端子台、熔断器、电池、CF卡等材料的使用,计算机、焊机电源板、工业机器人零点矫正仪等设备的使用。

4. 工业机器人工作站故障诊断与排除方案的制定

工业机器人本体常见故障诊断与排除方案的制定、工业机器人伺服故障诊断与排除方案的制定、工作站外围设备故障与诊断方案的制定、工作站控制系统故障诊断与排除方案的制定。

5. 工业机器人工作站故障诊断与排除作业

工作站日常生产异常信息的查阅、工作站设备生产状态的确认、维修工作区的布置、工作站系统数据的备份、工作站触摸屏报警信息和工业机器人报警信息的确认、工业机器人本体检查与诊断、末端执行器机械系统检查与诊断、工业机器人工作站外围设备和控制系统(含 PLC 控制系统)故障的诊断与排除、工业机器人常规故障(零点丢失、转角速度过大等)和伺服故障的诊断与排除、周边设备电气系统检查与诊断、工作站和工业机器人报警复位、工业机器人系统数据的备份。

6. 工业机器人工作站的自检和整体测试运行

工作站和工业机器人故障排除后的自检、工业机器人程序的测试、工作站的整体测试运行。

7. 工业机器人工作站故障诊断与排除的过程记录与总结

故障诊断与排除过程的记录与存档、维修服务单的填写、维修总结的撰写。

参考性学习任务

	2 JE 1 JE 3			
序号	名称	学习任务描述	参考学时	
1	工业机器人本体 零点丢失故障诊 断与排除	某生产汽车前后保险杠的汽车零部件制造企业,引进了一套工业机器人喷涂工作站,用来对汽车前后保险杠进行喷涂。该工作站由2台6轴工业机器人、2套静电喷涂系统、1条物流输送线、1套PLC系统、1套上位监控系统组成。在运行过程中,出现工业机器人SRVO-062报警,提示工业机器人零点丢失,设备操作人员按下急停按钮后立即向生产班组长汇报设备故障情况,生产班组长编制故障报告交付设备维修主管,维修主管向设备维修人员下达维修任务,维修人员需在最短的时间内对故障进行排除并恢复生产。设备维修人员从维修主管处接收维修任务单,查阅工作站故障报告,与生产班组长沟通,明确工作站设备信息,确认故障现象;查阅工业机器人维修手册和报警代码说明书,明确工业机器人报警信	42	
	L	4.80		

			头化
1	工业机器人本体 零点丢失故障诊 断与排除	息的含义和报警消除对策建议,分析故障产生原因,制定故障诊断与排除方案;确认关停工作站后、设置维修标识,按照故障诊断与排除方案,查看工业机器人异常报警履历,设置工业机器人坐标系为关节坐标,校准工业机器人零点;开机测试工业机器人夹具信号和工作站各感应装置信号并自检,自检合格后,测试工业机器人程序,对工作站进行整体测试;测试通过后,通知生产班组长验收,填写维修服务单,并对本次维修进行总结和交流。在工作过程中,维修人员要及时做好过程记录,严格遵守 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准、行业企业规范、安全生产制度、环境保护制度及"68"管理制度。	
2	工业机器人工作站外围设备故障诊断与排除	某汽车零部件制造企业,引进了一套工业机器人焊接工作站,用来焊接汽车后地板骨架。该工作站由2台6轴工业机器人、2套伺服点焊系统、1套上下料工装、1套PLC系统组成。在运行过程中,出现触摸显示屏异常报警,提示焊接设备无电流异常,设备操作人员按下急停按钮后,立即向生产班组长汇报设备故障情况,生产班组长编制故障报告交付设备维修主管,维修主管向设备维修人员下达维修任务,设备维修人员需要在最短的时间内排除故障。设备维修人员从维修主管处接收维修任务单,查阅工作站故障报告,与生产班组长沟通,明确工作站设备信息,确认故障现象;查阅工作站使用说明书和维修手册,明确工作站报警信息的含义,与设备供应商和设备操作人员沟通,分析引起故障报警的原因,制定故障诊断与排除方案,确认关停工作站后,设置维修标识,按照故障诊断与排除方案,依次检查焊机与工作站PLC控制系统间信号线的连接情况、焊机电源线与焊机电源板的连接接口、电源系统线路连接情况和焊机的电源线等,找出故障部件并更换;完成维修后,开机测试并进行自检和工作站的整体测试;测试合格后,交生产班组长验收,填写维修服务单,恢复生产现场,并对本次维修进行总结和交流。 在工作过程中,维修人员要及时做好过程记录,严格遵守GB/T5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准、行业企业规范、安全生产制度、环境保护制度及"68"管理制度。	42
3	工业机器人伺服故障诊断与排除	某生产家具支撑架的制造企业,引进了一套工业机器人焊接工作站,用来完成支撑架的焊接作业。该工作站由1台6轴工业机器	48

3	工业机器人伺服故障诊断与排除	人、1 套焊接总成、1 套焊接夹具组成。在运行过程中,出现工业机器人异常报警,提示工业机器人伺服故障。设备操作人员立即向设备主管汇报故障情况,设备主管向设备供应商报告故障情况并编制故障报告交付供应商维修人员,维修人员需要在 4 天内完成故障的排除。 维修人员从设备主管处接收维修任务,阅读分析工业机器人故障报告,与客户和设备操作人员沟通,明确工作站设备信息和故障现象;查阅工业机器人维修手册和报警代码说明书,明确工业机器人伺服报警信息含义,分析故障原因和报警消除对策建议,制定伺服报警故障诊断与排除方案;确认关停工作站后,设置维修标识,按照故障诊断与排除方案,检查并紧固伺服控制电路连接,依次检查工业机器人伺服放大器电源板电压、工业机器人伺服驱动器等,找出故障部件并更换;完成维修后,开机测试工业机器人夹具信号和工作站各感应装置信号并自检,自检合格后,测试工业机器人程序和工作站;测试合格后,交付客户验收,填写维修服务单,并对本次维修进行总结和交流。 在工作过程中,维修人员要及时做好过程记录,严格遵守 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准、行业企业规范、安全生产制度、环境保护制度及"68"管理制度。	
4	工业机器人工作 站控制系统故障 诊断与排除	某生产空调压缩机电动机的企业,引进了一套工业机器人装配工作站,用来装配电动机编码器电路板。该工作站由1台6轴工业机器人、1个装配台、1套组合搬运夹具、1个上料台、1个下料台、1套视觉系统、1套PLC总控系统组成。在运行过程中,同时出现工作站PLC控制系统和工业机器人异常报警,提示控制系统故障及工业机器人I/O信号通信故障。设备操作人员立即向设备主管汇报设备故障情况,设备主管向设备供应商报告故障情况并编制故障报告交付供应商维修人员,维修人员需在6天内完成故障排除。维修人员从设备主管处接收维修任务单,明确任务要求;阅读分析工作站故障报告,与客户和设备操作人员沟通,明确工作站设备信息,确认工作站故障现象;查阅工作站维修手册,分析工作站系统故障报警原因和报警消除对策建议,确定消除故障报警的方法,制定工作站故障诊断与排除方案;确认关停工作站后,设置维修标识,按照故障诊断与排除方案,检查工作站控制柜PLC运行状态,使用万用表对PLC报错的信号线路进行排查,检查PLC与工业机	48

工业机器人工作 4 站控制系统故障 诊断与排除

器人 I/O 接线是否相通等;排除故障后,开机测试 PLC 控制系统信号、工业机器人夹具信号并自检,自检合格后,对工作站进行整体测试;测试合格后,交付客户验收,填写维修服务单,并对本次维修进行总结和经验分享。

在作业过程中,维修人员要及时做好过程记录,严格遵守 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准、行业企业规范、安全生产制度、环境保护制度及"6S"管理制度。

教学实施建议

1. 师资要求

任课教师需具有工业机器人工作站故障诊断与排除的企业实践经验,具备独立或合作完成工学一体化 课程教学设计与实施、工学一体化课程教学资源选择与应用等能力。

2. 教学组织方式方法建议

采用行动导向的教学方法。为确保教学安全,增强教学效果,建议采用分组教学的方式(5~6人/组); 在教学过程中,教师须加强观察、示范与指导,注意培养学生独立分析与解决非常规性专业问题的能力。

3. 教学资源配备建议

(1) 教学场地

须具备良好的安全、照明和通风条件,可设置理论教学区和实践教学区,其中理论教学区可分为信息 检索区和学习讨论区,实践教学区可分为工作区、工具区和材料区,并配备相应的多媒体教学设备、压 缩空气供给系统等。

(2) 工具、材料、设备(按组配备)

工具:橡胶锤、梅花内六角扳手、卡簧钳、万用表、剥线钳、旋具、电烙铁、尖嘴钳等;

材料: 电源线、电工胶布、伺服编码器线、线缆接头、润滑油脂、接线端子、端子台、熔断器、电池、 扎带、CF卡、防护用品等;

设备: PLC、计算机、焊机电源板、六轴工业机器人、工业机器人零点矫正仪、工业机器人伺服驱动器等。

(3) 教学资料

以工作页为主,配备备份的工作站 PLC 系统程序、工业机器人系统数据、工作站系统资料、工作站故障报告、工作站维修手册、工业机器人维修手册、工业机器人报警代码说明书、工作站使用说明书、焊机说明书、工作站日常记录表、故障总结报告、维修服务单等资料。

4. 教学管理制度

执行工学一体化课程教学场所的管理规定,如需要进行校内实训、校外实习,应严格遵守校内学习工作站、生产性实训基地和企业实习等管理制度。

教学考核要求

陆型

采用过程性考核和终结性考核相结合的形式。课程考核成绩 = 过程性考核成绩 × 70% + 终结性考核成绩 × 30%。

1. 过程性考核(70%)

采用自我评价、小组评价和教师评价相结合的形式;让学生学会自我评价,教师要密切观察学生的学习过程,结合学生的自我评价、小组评价进行总评并提出改进建议。

- (1) 课堂考核: 出勤、学习态度、课堂纪律、小组合作与展示等情况:
- (2) 作业考核: 工作页和课后练习等完成情况;
- (3) 阶段考核: 纸笔测试、实操测试、口述测试。
- 2. 终结性考核(30%)

学生根据任务情境中的要求,制定工作站故障诊断与排除方案,并按照作业规范,在规定时间内完成工业机器人工作站故障的诊断与排除,使检修后的工作站恢复到正常生产状态,并达到行业规定的性能要求。

考核任务案例: 工业机器人焊接工作站变位机伺服故障的诊断与排除

【情境描述】

某家具制造企业引进了一套工业机器人焊接工作站,用来焊接沙发支架,该工作站由1台6轴工业机器人、1套焊机及清枪器、2套变位机、2套焊接夹具、1套除烟装置、1套PLC总控系统组成。在工作站设备正常运行过程中,工业机器人外部轴出现异常报警,提示工业机器人外部轴伺服故障,设备操作人员立即向设备主管汇报设备故障情况,设备主管向设备供应商咨询并编制故障报告交付设备供应商维修人员,维修人员需要在规定时间内对工业机器人伺服报警进行诊断与排除。

【任务要求】

根据任务情境描述,领取工业机器人工作站故障维修任务单和维修服务单,查阅工作站故障报告、工作站维修手册、工业机器人报警代码说明书和使用说明书等资料,结合工作站现场设备的工作状态,与设备操作人员沟通,确认工作站设备信息、故障现象、报警信息、报警消除对策建议等,制定故障诊断与排除方案,实施故障诊断与排除作业,完成工业机器人焊接工作站变位机伺服故障的检修,恢复工作站正常生产。

- (1)查阅工作站故障报告、工作站维修手册、工业机器人报警代码说明书和使用说明书等资料,与设备操作人员沟通,分析设备使用情况,制定工作站故障诊断与排除方案。
- (2)按照情境描述的情况,对工业机器人焊接工作站变位机伺服故障实施诊断与排除作业,填写维修服务单。
 - (3) 变位机伺服故障诊断与排除后对本次维修进行总结和经验分享。

【参考资料】

完成上述任务时,可以使用所有的教学资料,如工作页、工作站维修手册、工作站使用说明书、个人笔记、工作站运行视频、工作站日常记录表等。



(八) 工业机器人项目方案设计课程标准

工学一体化课程名称 工业机器人项目方案设计 基准学时 180

典型工作任务描述

工业机器人项目方案设计是指在工业机器人应用项目洽谈阶段,为满足客户对工业机器人工作站的生 产性能预期,对工作站的特征要求与功能进行分析、设计方案并展示方案效果的过程。通常工业机器人 项目方案有工业机器人搬运工作站方案、工业机器人焊接工作站方案等。在生产实际中,为实现客户产 品自动化生产的需要,由工业机器人系统集成商方案工程师制定详细的实施方案,以使企业生产项目顺 利实施。

方案工程师从设计部门负责人处接收项目方案设计任务,与销售工程师一起拜访客户,明确任务需求; 与机械工程师、电气工程师和部门负责人等相关人员评估项目的可行性及潜在风险、确定方案设计思路、 绘制方案草图:参考产品图样、项目方案案例等资料,在规定时间内,设计工作站工装夹具示意图、工 作站 2D 平面布局图与 3D 示意图、工作站生产流程、生产节拍和可达到的工艺效果等内容、编写项目方 案书,并指导仿真技术员制作仿真模拟动画;计算工作站报价后,将方案书以及仿真模拟动画提交主管 审核, 审核无误后提交销售工程师征得客户同意。

在工作过程中,要执行行业企业方案设计相关技术规范,保守公司与客户的商业秘密,遵守企业生产 现场管理规范及"6S"管理制度。

工作内容分析

工作对象:

- 1. 客户需求、企业生产情况、 场地大小等的确认:
- 2. 产品图样、工艺要求和项目 方案案例等资料的阅读与分析;
- 3. 与客户的沟通,与销售工程 师、机械工程师、电气工程师、 部门负责人等的沟通和对项目可 行性及风险的评估;
- 4. 工作站的组成、布局、工艺 方案和生产流程等的分析与确定;
 - 5. 工量具、设备的准备;
- 6. 工作站工装夹具示意图、工 作站 2D 平面布局图与 3D 示意图 的设计;
- 7. 工作站生产流程、生产节拍 和可达到的工艺效果等内容的 设计;

工具、材料、设备与资料:

- 1. 工具: 三维建模软件、办公软 件、CAD 软件、工业机器人仿真软 | 生产现场、明确客户需求和任务 件、钢尺、卷尺、游标卡尺等;
 - 2. 材料:产品样品等;
 - 3. 设备: 计算机等;
- 4. 资料:产品图样、工业机器 人产品手册、焊接设备说明书、机 床产品手册、工厂自动化产品手 册、项目方案案例等。

工作方法:

- 1. 现场观察法:
- 2. 与客户沟通的方法:
- 3. 项目评估的方法;
- 4. 产品与工艺分析方法;
- 5. 仿真模拟验证法。

劳动组织方式:

以独立或小组合作的方式进行。

工作要求:

- 1. 通过拜访客户, 查看企业 要求:
- 2. 与销售工程师、机械工程 师、电气工程师、客户和部门负 责人等人员进行专业、有效的 沟通:
- 3. 根据客户需求、产品样品 和工艺要求等,对项目的可行性 和风险进行正确的评估:
- 4. 从满足客户对经济性和生 产效率的要求、项目的可行性和 风险可控原则等的角度来确定设 计思路, 计算工作站的报价;
- 5. 工作站组成、布局、工艺 和生产流程等项目方案内容的设 计合理, 且符合行业企业规范;



- 8. 工业机器人工作站项目基础 资料、设备配置清单、技术文件 和双方责任等内容的编写,项目 方案书的编制;
 - 9. 工作站的报价计算;
- 10. 项目方案书以及仿真模拟 动画的提交与确认:
 - 11. 文件的整理与存档。

从部门负责人处获取任务信息,从客户处了解客户需求,与销售工程师、机械工程师、电气工程师和部门负责人进行项目的可靠性与风险评估,项目方案书及报价单完成后提交主管审核,审核无误后提交销售工程师征求客户意见。

- 6. 工作过程中要执行行业企业方案设计相关技术规范,保守公司与客户的商业秘密,遵守企业生产现场管理规范及"6S"管理制度;
- 7. 对已完成的工作进行记录、 反馈和存档。

课程目标

学习完本课程后,学生应能胜任工业机器人项目方案设计工作,包括:

- 1. 能查看企业生产现场,和客户进行有效沟通,明确任务需求。
- 2. 能根据客户需求、场地条件和工艺要求等,以评审会的形式评估项目的可行性与潜在风险,绘制方案草图。
- 3. 能根据产品图样和工艺要求等资料,观察产品样品,分析产品特点和工艺,从满足客户对产品质量、 生产效率、经济性、稳定性等需求的角度确定工业机器人工作站的组成、布局、工艺方案和生产流程。
- 4. 能根据工艺方案和生产流程,正确设计出工作站工装夹具示意图;根据工作站的组成与布局,准确、快速地绘制出工作站 2D 平面布局图和 3D 示意图,设计工作站生产流程、生产节拍和可达到的工艺效果等内容。
- 5. 能根据项目方案案例等资料,完成工业机器人工作站项目基础资料、设备配置清单、技术文件和双方责任等内容的编写,准确计算出工作站报价,并汇总编制成项目方案书。
 - 6. 能指导仿真技术员根据方案设计书制作仿真模拟动画,验证方案的可行性。
 - 7. 能对项目设计思路和设计方案等进行总结,分析不足,提出有效的改进方法。

学习内容

本课程的主要学习内容包括:

1. 工业机器人项目方案设计的基础知识

商务沟通技巧,项目方案书的架构,产品图样的内容和技术要求,企业生产现场信息采集方法,产品 选型手册的使用,项目方案设计思路,工装夹具设计,设计简图绘制,工作站的组成、布局和生产流程。

2. 工具、材料与设备的选择与使用

三维建模软件、办公软件、CAD 软件、工业机器人仿真软件等工具软件的使用,钢尺、卷尺、游标卡尺等量具的使用,产品样品的分析,计算机、投影仪等设备的使用。

3. 项目需求分析

产品特点及工艺分析、项目可行性评估、项目风险评估、项目方案设计思路汇报。

4. 项目方案书的设计与汇编

工装夹具示意图、工作站 2D 平面布局图和 3D 示意图的设计,工作站生产流程、生产节拍和可达到的工艺效果等内容的设计,工业机器人工作站项目基础资料、设备配置清单、技术文件和双方责任等内容

的编写,项目方案书的汇编,仿真技术员的指导,报价单的计算。

5. 项目方案设计存档与总结

项目方案及报价的提交与修改,设计文件的整理与存档,项目方案设计工作的总结。

参考性学习任务

序号	名称	学习任务描述	参考学时
序号1	工业机器人搬运 工作站方案设计	学习任务描述 某家电生产企业计划引进一套工业机器人来替代人工搬运压缩机,需系统集成商提供一套解决方案。系统集成商设计部负责人接到销售部的业务信息后,要求方案工程师根据客户的需求在3天时间内完成该项目方案的设计。 方案工程师从部门负责人处接收搬运工作站方案设计任务,与销售工程师一起拜访客户,明确任务需求;与机械工程师、电气工程师和部门负责人等人员共同评估项目的可行性与潜在风险,确定方案设计思路,绘制方案草图;通过分析产品特点,确定工作站的组成、布局和生产流程;在规定的时间内,设计工装夹具示意图、工作站 2D 平面布局图和 3D 示意图、工作站生产流程、生产节拍、可达到的搬运效果等内容;参考公司项目方案案例等资料,编写项目方案书,并指导仿真技术员根据项目方案书,制作搬运仿真模拟动画;计算工作站报价后,将项目方案书以及搬运仿真模拟动画提交负责人审核,审核无误后提交销售工程师征得客户同意。 在工作过程中,要执行行业企业方案设计相关技术规范,保守	参考学时
2	工业机器人焊接工作站方案设计	在工作过程中,要执行行业企业方案设计相关技术规范,保守公司与客户的商业秘密,遵守企业生产现场管理规范及"6S"管理制度。 某生产汽配件的企业计划引进一套工业机器人挂车平衡梁焊接工作站,需系统集成商提供一套新建项目方案书。系统集成商设计部负责人接到销售部的业务信息后,要求方案工程师根据客户的需求在3天时间内完成该项目方案的设计。 方案工程师从部门负责人处接收焊接工作站方案设计任务,与销售工程师一起拜访客户,明确任务需求;与机械工程师、电气工程师和部门负责人等人员共同评估项目的可行性与潜在风险,确定方案设计思路,绘制方案草图;通过分析产品特点和工艺,确定工作站的组成、布局、工艺方案和生产流程;在规定时间内,设计工作站工装夹具示意图、工作站2D平面布局图和3D示意图、工作站生产流程、生产节拍、可达到的工艺效果等内容;参	90

2	工业机器人焊接工作站方案设计	员根据项目方案书,制作焊接仿真模拟动画; 计算工作站报价后, 将项目方案书以及焊接仿真模拟动画提交负责人审核, 审核无误 后提交销售工程师征得客户同意。 在工作过程中,要执行行业企业方案设计相关技术规范, 保守 公司与客户的商业秘密,遵守企业生产现场管理规范及"6S"管 理制度。	
		埋制度。	

教学实施建议

1. 师资要求

任课教师需具有工业机器人项目方案设计的企业实践经验,具备独立或合作完成工学一体化课程教学设计与实施、工学一体化课程教学资源选择与应用等能力。

2. 教学组织方式方法建议

采用行动导向的教学方法。为确保教学安全,增强教学效果,建议采用独立工作与分组教学(5~6人/组)相结合的方式;在教学过程中,教师需加强观察、示范与指导,注意培养学生独立分析与解决综合性、创新性问题的能力。

3. 教学资源配备建议

(1) 教学场地

须具备良好的安全、照明和通风条件,可分为集中教学区、分组教学区、信息检索区、资料查阅区等, 并配备相应的多媒体教学设备和配置较高的计算机。

(2) 工具、材料、设备(除计算机之外,其他建议按组配备)

工具:三维建模软件、CAD软件、工业机器人仿真软件、卷尺、钢尺、游标卡尺等;

材料:产品样品等:

设备: 计算机(每人1台)等:

(3) 教学资料

以工作页为主,配备工业机器人等设备选型手册、工业机器人仿真软件使用说明书、产品图样、焊接设备说明书、机床产品手册、工厂自动化产品手册等教学资料。

4. 教学管理制度

执行工学一体化课程教学场所的管理规定,如需要进行校内实训、校外实习,应严格遵守校内学习工作站、生产性实训基地和企业实习等管理制度。

教学考核要求

采用过程性考核和终结性考核相结合的形式。课程考核成绩 = 过程性考核成绩 × 70% + 终结性考核成绩 × 30%。

1. 过程性考核(70%)

采用自我评价、小组评价和教师评价相结合的形式;让学生学会自我评价,教师要密切观察学生的学习过程,结合学生的自我评价、小组评价进行总评并提出改进建议。

- (1) 课堂考核: 出勤、学习态度、课堂纪律、小组合作与展示等情况;
- (2) 作业考核:工作页和课后练习等完成情况:
- (3) 阶段考核: 纸笔测试、实操测试、口述测试。
- 2. 终结性考核(30%)

学生根据任务情境中的要求,了解项目需求,并按照作业规范,在规定时间内完成项目方案设计任务, 完成后将项目方案书提交教师审核并存档。

考核任务案例:工业机器人机床上下料方案设计

【情境描述】

某机械设备制造企业的机械加工车间主要加工齿轮轴零件,计划引进一套工业机器人来代替人工上下料,需要系统集成商提供一套解决方案。系统集成商设计部负责人接到销售业务信息后,要求方案工程师按照客户的需求在3天时间内完成该项目方案的设计。

【任务要求】

根据任务的情境描述, 在规定的时间内, 完成工业机器人机床上下料方案设计。

- (1)根据客户需求、场地条件和工艺要求等,结合以往的项目方案设计经验,评估项目的可行性及潜在风险,确定方案设计思路。
 - (2)查阅工业机器人产品手册及企业相关案例资料,完成工业机器人机床上下料项目方案的编制。
 - (3)征求客户意见并修改方案。

【参考资料】

完成上述任务时,可以使用所有的教学资料,如工作页、产品图样、设备操作说明书、工业机器人产品手册、工厂自动化产品手册、个人笔记及计算器等。

(九)工业机器人工作站优化课程标准

工学一体化课程名称	工业机器人工作站优化	基准学时	240
典型工作任务描述			

工业机器人工作站优化是在工业机器人工作站生产过程中针对产品工艺、质量和生产效率等要求的变化,对工作站的工艺参数、功能或非标机构等进行的优化。生产企业为了进一步提高产能,保证产品质量,提高工作站操作便利性,降低工人劳动强度,由系统集成工程师对原有工业机器人工作站进行优化、改良,以达到新的生产要求。

系统集成工程师从技术部主管处接收工业机器人优化任务,与技术部主管和客户沟通,明确任务要求和客户工作站设备信息与运行情况;查阅工作站项目方案和安装调试过程记录资料,到现场与工作站项目负责人和工程师共同讨论制定优化方案,并组织评审;组建小组,优化工作站工艺参数、功能模块、非标机构和控制系统等;对优化后的工作站整体进行测试与调整,经客户验收后,填写服务联络单,清理现场,恢复正常生产作业。



在工作过程中,要严格遵守 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准、行业企业规范、安全生产制度、环境保护制度及 "68" 管理制度。

工作内容分析

工作对象:

- 1. 工业机器人工作站 优化任务单、工作站项 目方案和工作站安装调 试过程记录资料的查阅;
- 2. 与部门主管、项目 负责人、电气工程师、 机械工程师、客户等相 关人员的沟通;
- 3. 设备信息、优化任 务要求以及工期的明确:
- 4. 工作站运行状况与 生产情况的实地观察与 分析:
- 5. 工作站工艺参数、功能模块、非标机构、控制系统等优化方案的制定与评审;
- 6. 工具、耗材、配件 等的准备:
- 7. 工作站工艺参数、功能模块、非标机构、 控制系统等的优化实施;
- 8. 工业机器人工作站 整体的测试与调整;
 - 9. 交付客户的验收;
 - 10. 服务联络单的填写。

工具、材料、设备与资料:

- 1. 工具:内六角扳手、剥线钳、电烙铁、尖嘴钳、万用表等;
- 2. 材料:工业机器人夹具、安装支架、线缆、扎带、防护用品、连接电缆、传感器线、焊锡等;
- 3. 设备: 计算机、焊机、激光跟踪仪、水箱、工业机器人挂车平衡梁焊接工作站、工业机器人液晶显示器外框焊接冲压工作站、工业机器人水龙头打磨工作站、工业机器人沙发支架焊接工作站等:
- 4. 资料:工作站项目方案(工业机器人挂车平衡梁焊接工作站项目方案、工业机器人液晶显示器外框焊接冲压工作站项目方案、工业机器人水龙头打磨工作站项目方案、工业机器人沙发支架焊接工作站项目方案)、安装调试过程记录资料、工作站生产时工业机器人的工作路径记录视频、工作站使用说明书、工业机器人操作说明书等。

工作方法:

- 1. 工作站运行状况的实地观察与分析方法;
- 2. 水冷焊枪、水箱等新型设备和新型焊材的更换 方法;
 - 3. 激光跟踪仪等功能模块的加装方法:
- 4. 工业机器人检测功能模块软件包的增加与测试 方法;
 - 5. 控制系统流程和控制系统程序逻辑的测试方法;
 - 6. 安全作业法。

劳动组织方式:

以独立或小组合作的方式进行。从主管处领取工业机器人工作站优化任务单,从仓库管理员处领取材料和设备,与部门主管、项目负责人、电气工程师、机械工程师、客户等相关人员的沟通,与优化项目小组评议优化方案,通知客户验收工作站。

工作要求:

- 1. 根据工业机器人工 作站优化任务单,明确 优化任务内容和要求;
- 2. 与部门主管、项目 负责人、电气工程师、 机械工程师、客户等相 关人员进行有效的沟通;
- 3. 从满足客户对功能 性、经济性、安全性和 易实现等要求的角度制 定优化方案,并组织有 效评议;
- 4. 根据工作站优化方 案组建合理的实施小组;
- 5. 在更换部件、修改程序时,要符合厂家装配要求、行业技术规范和机械设计人员的设计要求:
- 6. 工作过程中要严格 执行安全生产操作规程、 环境保护制度以及"6S" 管理制度;
- 7. 对已完成的工作进 行记录、反馈和存档; 服务联络单或变更记录 单的填写要准确、规范。



课程目标

学习完本课程后,学生应能胜任工业机器人工作站优化工作,包括:

- 1. 能结合工作站项目方案和工作站安装调试过程记录资料,与部门主管和客户沟通,明确任务要求。
- 2. 能与工作站项目负责人、电气工程师、机械工程师、客户和主管共同讨论分析,制定工作站工艺优化、功能扩展、非标机构改良和控制系统优化等的方案,并组织评议。
- 3. 能按照优化方案组建小组,在规定时间内,实施工作站工艺优化、功能扩展、非标机构改良和控制系统优化,调试优化后的工作站至达到客户要求。
- 4. 能对发现的优化方法、工艺参数与非标机构调整方法、控制系统程序优化方法等进行总结分享,分析不足,提出有效的改进方法。

学习内容

本课程的主要学习内容包括:

1. 工业机器人工作站优化任务单、项目方案、安装调试过程记录资料的阅读与分析

优化任务单,工作站项目方案,工作站安装调试过程记录资料,设备信息,客户对生产工艺、合格品率、产品质量和生产效率等的要求及分析,工作站优化的内容及分析。

2. 工业机器人工作站优化工具、材料与设备的使用

内六角扳手、万用表、剥线钳、电烙铁、尖嘴钳等工具的使用,工业机器人夹具、安装支架、线缆、扎带、连接电缆、传感器线、焊锡等材料的选用, 计算机、焊机、激光跟踪仪、水箱等设备的使用。

3. 工业机器人工作站优化方案的制定与评议

工业机器人挂车平衡梁焊接工作站焊接工艺优化方案、工业机器人液晶显示器外框焊接冲压工作站功能扩展方案、工业机器人水龙头打磨工作站非标机构改良优化方案、工业机器人沙发支架焊接工作站控制系统优化方案的制定与评议。

4. 工业机器人工作站的优化实施作业

水冷焊枪、水箱等新型设备的更换,新型焊材的工艺参数的修改,激光跟踪仪等功能模块的加装,工业机器人检测功能模块软件包的添加,工业机器人夹具等非标机构的设计和更换,控制系统流程和控制系统程序逻辑的修改,工业机器人程序的调整与测试。

5. 工业机器人工作站的测试与调整

工艺参数的分析和调整、新设计的非标机构的调整和测试、新添加的功能模块的软件测试、控制系统的修改与功能测试。

6. 工业机器人工作站优化过程记录与总结

工作站优化内容的记录与存档,服务联络单的规范填写,新的优化方法、工艺参数与非标机构调整方法、控制系统程序优化方法等的总结分享。



1777		///	
参考	W 21	71/1	· /~
灰石!	14 2	≥I1+	

		参考性子习世穷	
序号	名称	学习任务描述	参考学时
1	工业机器人工作站工艺优化	某挂车生产企业现有一套工业机器人挂车平衡梁焊接工作站,该工作站由1台6轴工业机器人、1套变位机、1套PLC总控系统组成,用于挂车平衡梁的焊接。在使用过程中,出现焊缝不够美观、飞溅大等现象,现需设备供应商对工作站进行优化,使焊缝美观、飞溅变小。技术部主管向系统集成工程师下达了任务,系统集成工程师需在3天内根据客户要求完成对工作站的优化。 系统集成工程师从技术部主管处接收工作站优化任务,查阅工作站项目方案和工作站安装调试过程记录资料,与部门主管和客户沟通,明确任务要求和工作站设备信息与运行情况;与现场工艺负责人和设备操作员沟通,分析焊缝成形不够美观、飞溅大的原因,制定工作站焊接工艺优化方案并组织评议;组建实施小组,按照优化方案,更换焊丝和水冷焊枪,反复调整焊接电流、电压参数和工业机器人焊接程序直至符合客户要求;对优化后的工作站整体进行测试与调整,测试合格后,交现场负责人验收,填写服务联络单,清理现场,恢复正常生产。 在工作过程中,要严格遵守 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准、行业企业规范、安全生产制度、环境保护制度及"68"管理制度。	60
2	工业机器人工作站功能扩展	某生产液晶显示器的家电生产企业,引进了一套工业机器人液晶显示器外框焊接冲压工作站,该工作站由 1 台 6 轴工业机器人、1 台冲床、1 个上料台、1 个下料台、1 套 PLC 总控系统组成,用于液晶显示器外框的焊接。在使用中,出现了 10% 焊接不良的不合格产品,要求设备供应商对工作站进行优化改进,将焊接不良的不合格品率降低到 3% 以下。技术部主管向系统集成工程师下达任务,系统集成工程师需在 3 天内根据客户要求完成对工作站的优化。系统集成工程师从技术部主管处接收任务,查阅工作站项目方案和工作站安装调试过程记录资料,明确任务要求和工作站设备信息;在现场结合工作站运行与生产情况,与工作站项目负责人和工程师讨论分析不合格品产生的原因,制定工作站功能扩展方案并组织评议;组建实施小组,按照优化方案,加装激光跟踪仪和工业机器人检测功能模块软件包,编写工业机器人焊接程序,反复调试工业机器人焊接参数直至符合客户要求;测试、运行扩展功能后的工作站,测试合格后,交客户现场负责人验收,填写服务联络单,清理现场,恢复正常生产。	60

			-><-
2	工业机器人工作站功能	在工作过程中,要严格遵守 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准、安全生产制度、	
2	扩展	城电 (设备 第1部分: 迪州汉本东行》寺汉本称在、女主生)而及、 环境保护制度及"6S"管理制度。	
3	工业机器人 工作站非标 机构的改良	某卫浴生产企业现有一套工业机器人水龙头打磨工作站,该工作站由1台6轴工业机器人、1台打磨砂带机、1个上料台、1个下料台、1套PLC总控系统组成,工业机器人夹持单个水龙头在打磨砂带机上进行外表面打磨。在使用过程中,出现打磨的水龙头转角部分表面过渡不圆滑的现象,需设备供应商对其进行改进。技术部主管向系统集成工程师下达任务,系统集成工程师需在4天内完成任务。系统集成工程师从技术部主管处接收优化任务,查阅工作站项目方案和工作站安装调试过程记录资料,与部门主管和客户沟通,明确任务要求和工作站设备信息;到现场根据工作站运行与生产情况,与工作站项目负责人和工艺工程师讨论制定非标机构改良方案并组织评议;组建实施小组,按照优化方案,更换夹具并进行信号测试,修改工业机器人程序,反复调整夹具直至符合客户要求;完成后进行自检,测试运行工作站,测试合格后,交客户现场负责人验收,填写服务联络单,清理现场,恢复正常生产。在工作过程中,要严格遵守 GB/T 5226.1—2019《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准、安全生产制度、环境保护制度及"6S"管理制度。	60
4	工业机器人工作站控制系统的优化	某家具生产企业现有一套工业机器人沙发支架焊接工作站,该工作站由1台6轴工业机器人、2台变位机、2套焊接夹具、1套PLC总控系统组成,用于完成沙发支架的焊接。工作站分左右两个工位,生产过程中由人工负责左右工位的切换,导致工人劳动强度过大,现需设备供应商对控制系统进行改进,实现左右工位的自动切换。技术部主管向系统集成工程师下达了任务,系统集成工程师需在4天内完成任务。 系统集成工程师从技术部主管处接收任务,查阅工作站项目方案和工作站控制系统安装调试过程记录资料,与部门主管和客户沟通,明确任务要求、工作站设备信息和控制方式;到现场结合工作站运行与生产情况,与工作站项目负责人和设计工程师讨论制定工作站控制系统优化方案并组织评议;组建实施小组,按照优化方案,添加工位预约功能、优化控制流程、修改PLC程序、编写焊接程序,并调试至达到客户要求;完成后进行自检,测试运行工作站,测试合格后,交客户现场负责人验收,填写服务联络单,清理现场,恢复正常生产。	60

	工业机器人	在工作过程中,要严格遵守 GB/T 5226.1-2019《机械电气安全 机
4	工作站控制	械电气设备 第1部分:通用技术条件》等技术标准、安全生产制度、
	系统的优化	环境保护制度及 "6S" 管理制度。

教学实施建议

1. 师资要求

任课教师需具有工业机器人工作站优化的企业实践经验,具备独立或合作完成工学一体化课程教学设计与实施、工学一体化课程教学资源选择与应用等能力。

2. 教学组织方式方法建议

采用行动导向的教学方法。为确保教学安全,增强教学效果,建议采用分组教学的方式(5~6人/组); 在教学过程中,教师须加强观察,必要时给予指导,注意培养学生独立分析与解决复杂性、关键性和创 新性专业问题的能力。

3. 教学资源配备建议

(1) 教学场地

须具备良好的安全、照明和通风条件,可设置理论教学区和实践教学区,其中理论教学区可分为信息 检索区和学习讨论区,实践教学区可分为工作区、工具区和材料区,并配备相应的多媒体教学设备、压 缩空气供给系统等。

(2)工具、材料、设备(按组配备)

工具:内六角扳手、剥线钳、电烙铁、尖嘴钳、万用表等;

材料:工业机器人夹具、安装支架、线缆、扎带、防护用品、连接电缆、传感器线、焊锡等;

设备: 计算机、焊机、激光跟踪仪、水箱、工业机器人挂车平衡梁焊接工作站、工业机器人液晶显示器外框焊接冲压工作站、工业机器人水龙头打磨工作站、工业机器人沙发支架焊接工作站等。

(3) 教学资料

以工作页为主,配备工作站项目方案(工业机器人挂车平衡梁焊接工作站项目方案、工业机器人液晶显示器外框焊接冲压工作站项目方案、工业机器人水龙头打磨工作站项目方案、工业机器人沙发支架焊接工作站项目方案)和安装调试过程记录资料、工作站生产时工业机器人的工作路径记录视频、工作站使用说明书、工业机器人操作说明书等资料。

4. 教学管理制度

执行工学一体化课程教学场所的管理规定,如需要进行校内实训、校外实习,应严格遵守校内学习工作站、生产性实训基地和企业实习等管理制度。

教学考核要求

采用过程性考核和终结性考核相结合的形式。课程考核成绩 = 过程性考核成绩 × 70% + 终结性考核成绩 × 30%。

1. 过程性考核(70%)

采用自我评价、小组评价和教师评价相结合的形式;让学生学会自我评价,教师要密切观察学生的学习过程,结合学生的自我评价、小组评价进行总评并提出改进建议。

- (1) 课堂考核: 出勤、学习态度、课堂纪律、小组合作与展示等情况;
- (2)作业考核:工作页和课后练习等完成情况;
- (3) 阶段考核: 纸笔测试、实操测试、口述测试。
- 2. 终结性考核(30%)

学生根据任务情境中的要求,分析生产工艺、合格品率、产品质量、生产效率等,小组合作制定优化方案,并按照作业规范,在规定时间内完成工作站优化任务,完成后将优化方案及测试过程记录资料归档和分享。

考核任务案例:工业机器人汽车车门玻璃涂胶工作站的优化

【情境描述】

某汽车生产企业现有一套工业机器人汽车车门玻璃涂胶工作站,该工作站由1台6轴工业机器人、1套涂胶设备、1个上料台、1个下料台、1套 PLC 总控系统组成,用于汽车车门玻璃的涂胶。在使用过程中出现涂胶的转角部分涂胶过渡不均匀的现象,需设备供应商对涂胶工艺进行优化设计。设计部门主管向系统集成工程师下达了优化任务,要求在3天内完成工作站的优化。

【任务要求】

根据任务的情境描述,在规定的时间内,完成工业机器人汽车车门玻璃涂胶工作站优化。

- (1) 通过与班组长沟通,明确任务的要求和工作站设备信息。
- (2)以小组合作的方式,查阅工作站项目方案和安装调试过程记录资料,现场观察工作站涂胶运行情况,分析涂胶的转角部分涂胶过渡不均匀的原因,编制优化方案并组织评议。
 - (3)组建实施小组,按照优化方案进行工作站优化并自检,自检合格后,测试运行工作站。
 - (4)测试合格后交付验收,并填写服务联络单,清理现场。

【参考资料】

完成上述任务时,可以使用所有的教学资料,如工作页、作业指导书、工业机器人操作说明书、个人笔记及计算器等。

(十)项目现场管理与培训课程标准

工学一体化课程名称	项目现场管理与培训	基准学时	180
典型工作任务描述			

项目现场管理是指对工业机器人工作站安装调试项目现场的分工协调、人员调配、问题沟通、过程监控等的管理;项目现场验收是指根据合同条款规定,在完成工作站安装调试后,协同客户对项目进行结项验收;项目培训是指在项目验收后,对客户方工作站操作与维护人员开展的操作、安全规范和日常维护等的培训。在生产实际中,为了保障项目的施工进度与质量,达到合同要求的验收标准,企业需安排人员到客户现场进行过程指导,处理相关问题,开展技术培训,参与验收,使项目顺利交付并结项。

项目现场负责人从项目主管处接收任务,根据项目合同和技术协议编写项目施工方案,编制项目进度

表,组织、指导施工小组对工作站进行安装与调试,并对项目进行监控和反馈;完成后制定验收方案,根据项目验收单和验收方案,在现场会同客户一起进行验收;通过验收后,将项目相关资料与备件交客户现场负责人签收,总结并撰写报告。

培训师根据合同规定,参照项目培训进度安排表和技术协议,开发培训资料和培训测试题等,对客户方人员进行工作站操作、维护、保养和常见故障诊断与排除培训。培训内容要结合生产需要,具有明确的针对性。培训后,客户方工作站操作与维护人员能胜任工业机器人工作站的操作、维护、保养和常见故障的诊断与排除等工作任务。

工作内容分析

工作对象:

- 1. 项目合同、技术协议的查阅与分析;
- 2. 与项目主管、客户现场负责人、项目设计人员等相关人员的沟通;
- 3. 项目实施难度的分析和施工小 支架、线缆、扎带、防护用品等; 组的组建: 3. 设备; 计算机、工业机器人
- 4. 项目施工方案、验收方案、培训方案的编写和项目进度表的制定;
- 5. 培训资料与培训测试题的开发, 培训 PPT 的制作;
- 6. 对工作站安装与调试施工小组 的组织、指导:
- 7. 安装与调试项目的现场过程管理、监控与反馈:
 - 8. 组装工作站的预验收;
- 9. 逐项演示验收项、清点验收资 料等项目的验收实施;
 - 10. 项目培训的实施与考核;
 - 11. 项目总结报告的撰写。

工具、材料、设备与资料:

- 1. 工具: 钳工工具、电工通用工具(万用表、剥线钳、电烙铁、尖嘴钳等);
- 2. 材料:工业机器人夹具、安装 支架、线缆、扎带、防护用品等;
- 3. 设备: 计算机、工业机器人焊接工作站、工业机器人打磨工作站等:
- 4. 资料:项目进度表、项目合同、 4. 对安装说技术协议、项目安装调试图样、出 分配要合理; 差登记表、服务联络单、项目验收 5. 安装调证 单、工作站使用说明书、工作站维 业对项目管理护与保养手册、项目培训 PPT等。 6. 开发培证

工作方法:

- 1. 优化管理的方法;
- 2. 讲解的方法。

劳动组织方式:

以独立或小组合作的方式进行。 从项目主管处接收任务,与项目主 管、客户现场负责人、项目设计人 员等相关人员沟通,结项验收合格 后交付客户生产使用。

工作要求:

- 1. 与项目主管、客户现场 负责人和项目设计人员等相 关人员进行有效的沟通;
- 2. 对项目实施难度的分析 要准确到位;
- 3. 制定的项目施工方案要 满足企业对生产效率和客户 对工作质量等方面的要求;
- 4. 对安装调试人员任务的分配要合理:
- 5. 安装调试管理要符合企 业对项目管理的规范要求;
- 6. 开发培训资料和培训测 试题要符合合同、客户方实 际要求;
- 7. 对工作进行总结,并撰写报告存档。

课程目标

学习完本课程后,学生应能进行工业机器人系统集成项目现场管理、验收与培训工作,包括:

- 1. 项目现场管理
- (1) 能根据项目合同和技术协议,与项目主管和客户现场负责人沟通,明确任务内容与要求以及施工

现场条件等。

- (2)能分析项目实施难度,组建项目施工小组,编写项目施工方案,编制项目进度表。
- (3)能根据项目施工方案和项目进度表,组织、指导施工小组进行工作站的安装、调试与预验收,对项目实施过程进行监控和反馈。
 - (4)能及时进行总结,撰写项目总结报告。
 - 2. 项目现场验收
 - (1) 能根据项目合同和技术协议,与客户现场负责人沟通,明确验收内容和时间,编写验收方案。
 - (2)能根据项目验收单和验收方案,在现场与客户一起实施项目验收。
 - (3)能对项目验收进行总结。
 - 3. 项目培训
- (1)能根据合同要求,参照项目培训进度安排表和技术协议,与项目主管和客户现场负责人沟通,分析培训任务内容与相关要求。
 - (2) 能根据培训内容和要求,制定培训方案。
- (3)能根据工作站使用说明书等资料,开发培训资料和培训测试题等,制作培训 PPT,并对客户方人员实施培训。
 - (4)能对培训情况进行总结,及时修改培训资料。

学习内容

本课程的主要学习内容包括:

1. 项目相关资料的查阅与分析

工业机器人工作站安装与调试项目管理、培训和验收等的内容、要求分析,现场施工条件(水、气、电、地基等)和项目工期确认,项目合同、技术协议、项目安装调试图样的查阅与分析,出差登记表、验收单的填写。

2. 项目相关制度、报告的撰写

工业机器人工作站或应用系统所需工具、辅助设备、耗材等物品使用管理规范的制定,工业机器人工作站或应用系统的安全防护规范的制定,项目进度表、项目实施进度报告和项目总结报告的编写。

3. 项目方案的制定与评议

项目管理方案、施工方案、验收方案和培训方案等的制定与评议。

4. 项目人员与过程管理

工业机器人工作站或应用系统安装调试质量的检测,对三级/高级工及以下级别人员进行工业机器人工作站或应用系统的安装、设置、操作、编程和调试等的指导,项目实施小组人员的管理、指导,项目实施过程的监控和反馈。

5. 项目验收

对工业机器人工作站或应用系统的可靠性、安全性进行检测和验收,验收内容的演示,验收资料的整理,客户咨询的解答等。

版权所有

6. 项目培训

培训方案的制定,培训资料和培训测试题的开发,工业机器人工作站的操作、维护、保养和常见故障诊断与排除等相关理论知识和操作技能的培训,培训总结的撰写。

7. 项目总结

项目管理、培训和验收过程中发现的新方法、存在的问题等的总结。

参考性学习任务

序号	名称	学习任务描述	参考学时
1	工业机器人工作站安装调试项目现场管理	某工业机器人系统集成商为一生产家具的企业提供了一套工业机器人焊接工作站,用于焊接沙发支架,该工作站由1台6轴工业机器人、1套焊机及清枪器、2套焊接夹具、1套除烟装置、1套PLC总控系统组成。根据合同条款规定,需在两个月内完成工作站的安装与调试。现项目主管要求项目现场负责人对安装调试人员进行有效分配,对项目施工进行监控与管理,确保项目如期完成。项目现场负责人从项目主管处接收任务,根据项目合同和技术协议,与项目主管和客户现场负责人沟通,明确现场施工条件;分析项目实施难度,组建安装与调试施工小组;编写项目施工方案,编制项目进度表,并经客户现场负责人和项目主管会审确认;组织、指导施工小组在组装车间对工作站的相关部件进行组装与调试并会同客户对组装后的工作站进行预验收;组织、指导施工小组在客户现场对工作站进行安装与调试,并监控和反馈项目实施情况;完成后总结并撰写项目实施报告。	60
2	工业机器人工作站项目现场验收	某工业机器人系统集成商为一卫浴生产企业安装了一套工业机器人浴缸打磨工作站,该工作站由1台6轴工业机器人、1套打磨工具、1套组合夹具、1个上料台、1个下料台、1套PLC总控系统组成。根据合同条款规定,在完成工作站安装调试后的一周内,需协同客户对项目进行结项验收。项目主管要求现场项目负责人根据验收单按照约定的时间与客户共同完成验收。项目现场负责人接到验收任务后,根据项目合同和技术协议,与客户现场负责人沟通,明确项目验收内容和时间,制定验收方案;根据项目验收单和验收方案,在现场与客户一起进行验收;通过验收后,将项目相关资料与备件交客户现场负责人签收,将验收合格证明交付项目主管结项;对项目验收工作进行总结。	60



60

	工业机器人工
3	作站项目培训

某工业机器人系统集成商为一家具生产企业安装了一套工业机器人水壶打磨工作站,该工作站由1台6轴工业机器人、1套打磨机、1套打磨工具、1个上料台、1个下料台、1套PLC总控系统组成。根据合同条款规定,需在验收后为客户方的操作员提供为期一周的培训,培训内容包括工作站操作、维护、保养和常见故障诊断与排除等。项目主管要求培训师完成培训工作。

培训师从项目主管处接收任务,参照项目培训进度安排表和技术协议,与项目主管和客户现场负责人沟通,分析培训任务内容,明确培训时间、地点和参培人员等,制定培训方案并经客户签字确认;开发培训资料和培训测试题等,制作培训 PPT,并对客户方人员进行培训;培训结束后,统计汇总培训成绩并交付客户现场负责人存档,填写服务联络单,对本次培训进行总结。

教学实施建议

1. 师资要求

任课教师需具有项目现场管理与培训的企业实践经验,具备独立或合作完成工学一体化课程教学设计与实施、工学一体化课程教学资源选择与应用等能力。

2. 教学组织方式方法建议

采用行动导向的教学方法。为确保教学安全,增强教学效果,建议采用分组教学的方式(5~6人/组); 在教学过程中,教师须加强观察,必要时给予指导,注意培养学生独立分析与解决复杂性、关键性和创新性问题的能力。

3. 教学资源配备建议

(1) 教学场地

须具备良好的安全、照明和通风条件,可设置理论教学区和实践教学区,其中理论教学区可分为信息 检索区和学习讨论区,实践教学区可分为工作区、工具区和材料区,并配备相应的多媒体教学设备和压 缩空气供给系统等。

(2) 工具、材料、设备(按组配备)

工具: 钳工工具、电工通用工具(万用表、剥线钳、电烙铁、尖嘴钳等);

材料:工业机器人夹具、安装支架、线缆、扎带、防护用品等;

设备: 计算机、工业机器人焊接工作站、工业机器人打磨工作站等。

(3) 教学资料

以工作页为主,配备项目进度表、项目合同、技术协议、项目安装调试图样、出差登记表、服务联络单、项目验收单、工作站使用说明书、工作站维护与保养手册、项目培训 PPT、项目培训手册等资料。

4. 教学管理制度

执行工学一体化课程教学场所的管理规定, 如需要进行校内实训、校外实习, 应严格遵守校内学习工

· 75 ·

教学考核要求

采用过程性考核和终结性考核相结合的形式。课程考核成绩 = 过程性考核成绩 \times 70% + 终结性考核成绩 \times 30%。

1. 过程性考核(70%)

采用自我评价、小组评价和教师评价相结合的形式;让学生学会自我评价,教师要密切观察学生的学习过程,结合学生的自我评价、小组评价进行总评并提出改进建议。

- (1) 课堂考核: 出勤、学习态度、课堂纪律、小组合作与展示等情况;
- (2)作业考核:工作页和课后练习等完成情况;
- (3) 阶段考核: 纸笔测试、实操测试、口述测试。
- 2. 终结性考核(30%)

学生根据任务情境中的要求,小组合作制定项目安装调试现场管理方案、项目验收方案和培训方案,并按照作业规范,在规定时间内完成工作站安装调试项目现场管理、项目验收和培训,完成后将项目实施过程记录资料、验收与培训资料归档和分享。

考核任务案例:工业机器人药品分拣工作站项目验收

【情境描述】

某工业机器人系统集成商为一家制药企业提供了一套工业机器人药品分拣工作站,该工作站由1台6轴工业机器人、1套视觉分拣系统、1个输送带、1个药瓶推送机构、1套PLC总控系统组成,用于对生产的药品进行分拣。现已完成工作站的安装调试,项目主管向项目现场负责人下达了项目验收任务,需项目现场负责人协同客户在1天内完成对工作站的项目验收。

【任务要求】

根据任务的情境描述,需要以独立工作的方式,与项目主管沟通,查阅项目合同和技术协议,编制工作站项目验收方案,协同客户完成项目验收。

- (1) 查阅项目合同和技术协议,制定验收方案,并向客户解释方案。
- (2)按照情境描述情况,准备验收资料并逐项清点确认,对验收内容进行逐项演示,对客户的咨询进行详细解答,填写验收单。
 - (3) 在验收完成后将过程资料录入档案,并对验收结果进行总结和分析。

【参考资料】

完成上述任务时,可以使用所有的教学资料,如工作页、作业指导书、项目合同、技术协议、个人笔记及计算器等。



六、实施建议



(一)师资队伍

- 1. 师资队伍结构。应配备一支与培养规模、培养层级和课程设置相适应的业务精湛、素质优良、专兼结合的工学一体化教师队伍。高级技能层级的师生比不低于 1:20,兼职教师人数不得超过教师总数的三分之一,具有企业实践经验的教师应占教师总数的 20% 以上;预备技师(技师)层级的师生比不低于 1:18,兼职教师人数不得超过教师总数的三分之一,具有企业实践经验的教师应占教师总数的 25% 以上。
- 2. 师资资质要求。教师应符合国家规定的学历要求并具备相应的教师资格。承担高级技能层级工学一体化课程教学任务的教师应具备高级及以上职业技能等级;承担预备技师(技师)层级工学一体化课程教学任务的教师应具备技师及以上职业技能等级。
- 3. 师资素质要求。教师思想政治素质和职业素养应符合《中华人民共和国教师法》和 教师职业行为准则等要求。
- 4. 师资能力要求。承担工学一体化课程教学任务的教师应具有独立完成工学一体化课程相应学习任务的工作实践能力。三级工学一体化教师应具备工学一体化课程教学实施、工学一体化课程考核实施、教学场所使用管理等能力;二级工学一体化教师应具备工学一体化学习任务教学资源开发、学习任务分析与策划、工学一体化学习任务考核设计、工学一体化学习任务教学资源开发、工学一体化示范课设计与实施等能力;一级工学一体化教师应具备工学一体化课程标准转化与设计、工学一体化课程考核方案设计、工学一体化教师教学工作指导等能力。一级、二级、三级工学一体化教师比以1:3:6为宜。

(二)场地设备

教学场地应满足培养要求中规定的典型工作任务实施和相应工学一体化课程教学的环境及设备设施要求,同时应保证教学场地具备良好的安全、照明和通风条件。其中校内教学场地和设备设施应能支持资料查阅、教师授课、小组研讨、任务实施、成果展示等活动的开展;企业实训基地应具备工作任务实践与技术培训等功能。

其中,校内教学场地和设备设施应按照不同层级技能人才培养要求中规定的典型工作任 务实施要求和工学一体化课程教学需要进行配置。具体包括如下要求:

- 1. 实施工业机器人装配与测试工学一体化课程的装配与测试学习工作站,应配备工业机器人本体、工业机器人电气控制柜、示教器、测量仪器、伺服电动机、减速机、拆装平台、龙门架等设备,橡胶锤、内六角扳手、卡簧钳、手电钻、万用表、尖嘴钳、标定仪、扭力扳手、测试仪、钳形电流表、卷尺、线号机、压线钳、数字千分表、连接电缆、防护用品等工具材料,以及一体机、投影仪等多媒体教学设备。
- 2. 实施工业机器人工作站维护与保养工学一体化课程的维护与保养学习工作站,应配备工业机器人、数控机床、焊机、绝缘检测仪、除烟装置、装配台、手推车、打油桶、防护

围栏等设备,活扳手、游标卡尺、内六角扳手、旋具、万用表、尖嘴钳、人字梯、喷枪、油枪、毛刷、工业机器人专用拆装工具、防静电手环、手套、抹布、防锈剂、酒精、润滑油脂、熔丝、本体电池、主板电池等工具材料,以及一体机、投影仪等多媒体教学设备。

- 3. 实施工业机器人工作站安装与调试、工业机器人工作站调整、工业机器人工作站故障诊断与排除、工业机器人工作站优化工学一体化课程的安装与调试学习工作站,应配备计算机、工业机器人搬运工作站、工业机器人装配工作站、工业机器人焊接工作站、工业机器人打磨工作站、工业机器人喷涂工作站、防护围栏等设备,号码机、角磨机、工业机器人零点矫正仪、橡胶锤、内六角扳手、卡簧钳、万用表、剥线钳、电烙铁、尖嘴钳、数字千分表、水平仪、卷尺、连接电缆、传感器线、焊锡、水平仪、绘图软件、仿真软件、螺纹紧固件、型材、气管、快速接头、焊丝、保护气体、水性漆、接线端子、扎带、管线包、套管、绝缘胶布、异型管、热缩管、磨轮、砂带、布轮、抛光蜡、防护用品等工具材料,以及一体机、投影仪等多媒体教学设备。
- 4. 实施工业机器人多工作站联调工学一体化课程的产线联调学习工作站,应配备计算机、工业机器人手机测试线、防护围栏等设备,压线钳、扁嘴钳、剥线钳、旋具、万用表、PLC 编程软件、工业机器人仿真软件、线缆、网线、扎带、管线包、套管、绝缘胶布、防护用品等工具材料,以及一体机、投影仪等多媒体教学设备。
- 5. 实施工业机器人工作站仿真设计、工业机器人项目方案设计、项目现场管理与培训工学一体化课程的仿真设计学习工作站,应配备计算机、工业机器人等设备,三维建模软件、CAD软件、工业机器人仿真软件、卷尺、钢尺、游标卡尺、工业机器人夹具、安装支架、线缆、扎带、手写笔、大白板、防护用品等工具材料,以及一体机、投影仪等多媒体教学设备。

上述学习工作站建议每个工位以5人学习与工作的标准进行配置。

(三)教学资源

教学资源应按照培养要求中规定的典型工作任务实施要求和工学一体化课程教学需要进行配置。具体包括如下要求:

- 1. 实施工业机器人装配与测试、工业机器人工作站安装与调试、工业机器人多工作站 联调工学一体化课程宜配置安全用电、机械与电气识图、机械知识、电工基础、电子技术基础、可编程序控制器及其应用、工业机器人基础、工业机器人装配与测试、工业机器人操作 与编程、工业机器人工作站系统与应用、工业机器人多工作站联调等教材及相应的工作页、 信息页、教学课件、操作规程、典型案例、技术规范、技术标准和数字化资源等。
- 2. 实施工业机器人工作站维护与保养工学一体化课程宜配置安全用电、机械与电气识图、机械知识、电工基础、电子技术基础、可编程序控制器及其应用、工业机器人工作站维护与保养等教材及相应的工作页、信息页、教学课件、操作规程、典型案例、技术规范、技术标准和数字化资源等。
- 3. 实施工业机器人工作站故障诊断与排除工学一体化课程宜配置安全用电、机械与电气识图、机械知识、电工基础、电子技术基础、可编程序控制器及其应用、工业机器人工作

站故障诊断与排除等教材及相应的工作页、信息页、教学课件、操作规程、典型案例、技术规范、技术标准和数字化资源等。

- 4. 实施工业机器人工作站调整、工业机器人工作站优化工学一体化课程宜配置安全用电、机械与电气识图、机械知识、电工基础、电子技术基础、可编程序控制器及其应用、工业机器人工作站调整、工业机器人工作站系统集成设计等教材及相应的工作页、信息页、教学课件、操作规程、典型案例、技术规范、技术标准和数字化资源等。
- 5. 实施工业机器人工作站仿真设计、工业机器人项目方案设计工学一体化课程宜配置机械与电气识图、机械知识、自动化机构设计、工业机器人仿真设计、工业机器人作业系统集成开发与应用、机器人系统实施等教材及相应的工作页、信息页、教学课件、操作规程、典型案例、技术规范、技术标准和数字化资源等。
- 6. 实施项目现场管理与培训工学一体化课程宜配置工程项目管理、企业培训体系设计等教材及相应的工作页、信息页、教学课件、操作规程、典型案例、技术规范、技术标准和数字化资源等。

(四)教学管理制度

本专业应根据培养模式提出的培养机制实施要求和不同层级运行机制需要,建立有效的 教学管理制度,包括学生学籍管理、专业与课程管理、师资队伍管理、教学运行管理、教学 安全管理、岗位实习管理、学生成绩管理等文件。其中,高级技能层级的教学运行管理宜采 用"校企双元、人才共育"校企合作运行机制;预备技师(技师)层级的教学运行管理宜采 用"企业为主、学校为辅"校企合作运行机制。

七、考核与评价

(一)综合职业能力评价

本专业可根据不同层级技能人才培养目标及要求,科学设计综合职业能力评价方案并对 学生开展综合职业能力评价。评价时应遵循技能评价的情境原则,让学生完成源于真实工作 的案例性任务,通过对其工作行为、工作过程和工作成果的观察分析,评价学生的工作能力 和工作态度。

评价题目应来源于本职业(岗位或岗位群)的典型工作任务,是通过对从业人员实际工作内容、过程、方法和结果的提炼概括形成的具有普遍性、稳定性和持续性的工作项目。题目可包括仿真模拟、客观题、真实性测试等多种类型,并可借鉴职业能力测评项目以及世界技能大赛项目的设计和评估方式。

(二)职业技能评价

本专业的职业技能评价应按照现行职业资格评价或职业技能等级认定的相关规定执行。 高级技能层级宜取得工业机器人系统操作员或工业机器人系统运维员三级 / 高级工职业技能 等级证书; 预备技师(技师)层级宜取得工业机器人系统操作员或工业机器人系统运维员二级/技师职业技能等级证书。

(三)毕业生就业质量分析

本专业应对毕业后就业一段时间(毕业半年、毕业一年等)的毕业生开展就业质量调查,宜从毕业生规模、性别、培养层次、持证比例等多维度分析毕业生的总体就业率、专业对口就业率、稳定就业率、就业行业岗位分布、就业地区分布、薪酬待遇水平以及用人单位满意度等。通过开展毕业生就业质量分析,持续提升本专业建设水平。



